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İKİ

ULUSAL KURTULUŞ SAVAŞI'NDA ÖNDER

İSTANBUL'DAN ERZURUM'A

8 Şubat 1919 günü İstanbullular garip bir oyun seyrettiler. General Franchet d'Espèrey, Fransız birliklerinin başında kente zafer yürüyüşü ile girdi. Gerçi İngilizler ondan haftalarca önce gelmişlerdi ama, bunun gelişinde olağanüstü bir şey göze çarpıyordu. İstanbul'a girerek Bizans İmparatorluğu'na son veren Sultan Mehmet II'nin 1453'te yaptığı gibi, bir kır atın üzerinde halı döşeli caddelerden Ayasofya'ya doğru yürüyordu. Kentin Beyoğlu tarafında oturan Rumlar, Fransız generaline bu atı armağan etmişlerdi. Bu, alınyazının terse döndüğünü Türklere göstermeliydi: İngiliz, Fransız ve İtalyan subayları ile Rum ve Ermeni  tüccarlar, şimdi kendilerini İstanbul'un efendileri olarak görüyorlardı. Türkler onların buyruklarına uyacaklardı.

İstanbul'un Türk halkı, korkulu ve ürkek haldeydi. Vaktiyle görkemli ve zengin olan kent, yabancı işgal birliklerinin ganimeti olmuştu. Caddelerde devriyelerin ayak sesleri çınlıyordu. Boğaz'dan yana İngiliz donanmasının top namluları korkutucu oluyordu. Müttefiklerin yüksek komiserleri kente yerleştiler. Mondros  ateşkes antlaşmasının yerine getirilmesi için ne yapması gerektiğini Osmanlı hükümetine buyuruyorlardı.

Padişah, 11 Kasım 1918'de Ahmet Tevfik Paşa'yı sadrazam yapmıştı. Savaştan önce  Londra'da Türkiye Büyükelçisi olarak bulunduğu için Babıâli'ye İngiltere'nin yakınlığını sağlayacağını umut ediyordu. Bu ulusal bilinçsizlik ruhu, istanbul aydınlarının, burjuvazinin ve saray memurlarının geniş çevrelerini de sarmıştı. Çok sayıda yeni siyasal parti ve dernek kuruldu. Jön Türkler ise İttihat ve Terakki Partisi'ni dağıtmak zorunda kaldılar. Alman militaristleri ile yaptıkları işbirliği ve teslim oluş onları iyice lekelemişti. Ancak şimdi onların yerine geçen politikacılar, Alman hegemonyasını, hemen İngiliz ya da Amerikan hegemonyası ile değiştirmekten başka bir şey düşünmüyorlardı. Sultan Mehmet VI'nın eniştesi ve ''Hürriyet ve İtilaf'' partisinin önderi Damat Ferit Paşa, İngiliz koruyuculuğunun düşünü görüyor, bunun yardımı ile Osmanlı İmparatorluğu'nun varlığını sürdürmeyi umut ediyordu. Padişahın çevresindeki feodal-dinci çevrelerde de ''İngiliz Muhipleri Derneği'' kök saldı. Bu derneğin  başlıca temsilcilerinden biri Dahiliye Nazırı, Abdülhamid II'nin eski bir hafiyesi Ali Kemal'di. Türkiye'nin kendi kendini yönetemeyeceğini, işgal orduları ile birlikte uygarlığın gelmekte olduğunu söylemekten yorulmuyordu.

Öteki partiler, örneğin ulusal liberaller, Osmanlı Demokratik Partisi ve sosyal-demokratlar, Türkiye'nin bağımsızlığını koruma çabalarına giriştiler. Onlar, bunun barışçı yoldan sağlanabileceğine inanıyorlar ve Wilson'un 8 Ocak 1918 tarihli ''14 maddesine'' güveniyorlardı. Wilson, bu maddelerde, ''Osmanlı İmparatorluğu'nun Türk bölümlerinin sürekli egemenliğinin güvencesinden'' söz etmişti(45). Hatta Aralık 1918'de kurulan ''Wilson Birliği'', Türkiye için Amerikan mandası yalvarmalarında bulunuyordu. İstanbul'da bulunan Rum azınlığı örgütleri de çok etkin davranıyordu. Örneğin ''Trabzon Bölgesinin Ayrılması Derneği'' adının ortaya koyduğu gibi, Rumlar, işgal altındaki ülkeyi Müttefiklerin tasarladığından da daha çok parçalamak için çaba gösteriyordu.

Bu türlü siyasal derneklerin ardında önemli ekonomik çıkarlar saklıydı. Ülkenin tüm dış ticaretini elinde bulunduran İstanbul komprador burjuvazisinin çeşitli grupları, öncelik kazanma kavgası içindeydi. Türk olmayan kompradorlar, Ermeni, Rum ve Yahudi tüccarlar, Türkiye'nin tamamen parçalanmasından başka bir şey istemiyorlardı. Türk kompradorları, imparatorluğun ayakta kalabilmesi için yabancı mandası uğrunda çalışan partileri destekliyorlardı. Savaştan önce İngiliz ve Fransız piyasası ile bağlantılı olarak büyük ticaret kuruluşları, bu devletlere yönelmişlerdi. Oysa Türk kompradorların büyük kısmı, savaştan önce ve savaş sırasında Alman ve Avusturya-Macaristan ile büyük işler yapmışlardı. Ama bu devletler artık onları ''koruyamıyordu''. O halde Amerikan mandası için çalışmaktan daha iyisi var mıydı?

Siyasal partilerin programlarını ve tasarılarını Mustafa Kemal de inceledi. Savaş sonrasının ilk kışında İstanbul'un sessiz kenar semti Şişli'de bir ev kiralamıştı. Eski böbrek ağrısı onu ikidebir yatağa düşürüyordu. Sonra gene canlandı. Birçok geceler konyak ve sigara içerken eski savaş arkadaşları ile uzun uzun konuşuyordu. Cepheden döndükten kısa bir zaman sonra gene politikaya dalmıştı. İzzet Paşa'dan sonra sadrazamlığa getirilen Tevfik Paşa'ya güvenoyu vermemeleri için parlamenterleri hazırlamak istedi. Ulusal bir politikayı sarsılmaz ve atikçe yürütecek bir kabine kurulmasına çalışmaları için onlardan ricalarda bulundu. Bu arada İzzet Paşa'nın yeniden sadrazam olmasını ve kendisinin de Harbiye Nazırı olmasını aklından geçiriyordu. Sonunda meclise bizzat gitti. Birkaç arkadaşının yardımı ile milletvekillerinin çoğunu çevresine topladı. ve onlara görüşünü anlattı. Bazıları, Tevfik Paşa'ya güvenoyu verilmezse padişahın meclisi dağıtacağını söyledi, bir kısmı da Mustafa Kemal'in dediği gibi davranacaklarını bildirdiler. Ama Mustafa Kemal, resmi oylamayı görünce bir kez daha düşkırıklığına uğradı. Bunun üzerine bir kez daha padişahla görüşmek istedi. 22 Kasım 1918'de selamlıktan sonra Vahdettin kendisini kabul etti ve açıklamalarını dinledi, ama bunları hem onaylamadığını, hem de uygun görmediğini söyledi. Sonra ordunun gerek şimdi ve gerekse gelecek için ona bağlı olup olmadığını sordu. General, kocamış tilkinin bir şey planladığını çok iyi anladı. Ancak bu konuda, padişah, ordunun kendisine karşı çıkabileceğinden korkuyordu. Mustafa Kemal kendisini yatıştırdı. Onu kuşkulandırmanın ne yararı olabilirdi? Padişah aynı gün eski Bahriye Nazırı Rauf Bey ile de görüştü. Deniz subayı olan Rauf (Orbay) Bey,(46) Mustafa Kemal'in orduda gördüğü saygı gibi donanmada saygı görüyordu. Kemal'le yaptığı görüşmeden kısa bir zaman sonra padişah, meclisi dağıttı ve yeniden kardeşi Abdülhamid'in mutlakiyetçi yolunu tuttu. Bu darbe ile ordu ve donanmanın kendisine bağlılığı konusunda kesin güven bulmak istiyordu. Gerçi Mustafa Kemal, Enver Paşa'nın eski yandaşlarından meydana gelen meclisin değeri konusunda da fazla umut beslemiyordu. Ama 17 Kasım 1918'de, Vakit gazetesine verdiği bir demeçte, hükümetin barış antlaşmasını hazırlarken Mebusan Meclisi'ne dayanmasının gerekliliği üzerinde durmuştu. Bu haftalar içinde, ulusal bağımsızlığın korunması için saraydan hiçbir yardım beklenemeyeceği inancına vardı.

Yabancı desteğini umut ettikleri için başkentin çeşitli siyasal gruplarından da uzak durdu. Derken şu sonuca vardı: ''Gereken gücün yalnız ulus olabileceği kanısına kesinlikle vardım. ... Böylece yapılabilecek tek şeyin kenti terk etmek, halkın sinesine gidip orada çalışmak olduğuna karar verdim.''(47).

Bu karar, Mustafa Kemal'i gerçekten büyük tarihsel bir kişilik yapacaktır. Halk olmadan kendisinin bir şey olmadığını ve hiçbir şey yapamayacağını çok iyi seziyordu. Ancak geniş bir halk hareketi, ona, yeteneklerini ve becerilerini Türk ulusunun yararına geliştirme olanağı verebilirdi. 1918-19 kış aylarında Anadolu'nun çeşitli yerlerinden sık sık haberler aldı. Bunlar, bu türlü, İtilaf emperyalistlerinin ele geçirme isteklerine karşı yönelmiş bir halk hareketinin oluştuğunu gösteriyordu. Mustafa Kemal'in ilişki halinde olduğu öteki yurtsever düşüncede subaylar da, bu haberlerle etkileniyor ve coşku duyuyorlardı. Böylece, Ankara'da bulunan 20. Kolordunun Komutanı Ali Fuad Paşa (Cebesoy) ile daha 20 Aralık 1918'de, ordunun dağıtılmasını durdurma, genç ve yetenekli subayları Anadolu'ya yollama ve ulusal direnme yandaşlarını orada görevlerinde bırakma konusunda anlaştı. Kâzım Karabekir Paşa, komutasında bulunan Erzurum'daki 15. Kolordu'ya hareket etmeden önce, birliklerini ulusal kurtuluş savaşına vermeye hazır olduğunu bildirdi.

Halk, her yerde yabancı askerlerin ortaya çıkması sonucu, Türkiye için durumun ne kadar ciddi olduğunu anladı. Yalnız İstanbul boğazının iki yakasında ve Çanakkale Boğazı'nda 35.000 İngiliz, 28.000 Fransız ve 4.000 İtalyan askeri vardı. İngilizler ayrıca Samsun'u ve İstanbul-Konya tren yolunu işgal etmişlerdi. Kasım ve aralık aylarında Suriye'den kuzeye doğru kaydılar ve Maraş, Antep ve Urfa'yı işgal ettiler.

Ocak 1913'te Paris'te barış konferansı başladı. İngiliz, Fransız ve Amerikan emperyalistleri, yenik düşen rakiplerine emperyalist bir barışı zorla kabul ettirmek istiyorlardı. Kuşkusuz görüşmelerin ağırlık noktası, İtilafın baş düşmanı olan emperyalist Almanya ile yapılacak barıştı. Bu arada özellikle İngiliz ve Fransız çıkarları birbiriyle çatışıyordu. İngiliz emperyalistleri, Alman donanmasını teslim alma ve Alman sömürgelerinin büyük kısmını elde etme yoluyla savaş hedeflerinin en önemlilerine erişmişlerdi ve Avrupa'da Fransa'nın hegemonya çabalarına karşı bir denge olmak üzerine güçlü bir Almanya'yı ayakta tutmak istiyorlardı. Buna karşılık Fransa, Almanya'nın parçalanması, Ren sınırı ve savaş ödemeleri uğrunda çaba gösteriyordu. Bununla birlikte, barış konferansı ile sağlanacak düzenin Rusya'daki genç Sovyet devletine karşı müdahale için bir temel olması konusunda görüş birliğindeydiler. Türkiye konusu bu durum karşısında henüz ikinci derecede rol oynuyordu. Ancak ''üç büyükler'', Wilson, Lloyd George ve Clemenceau, konuyu aralarında daha inceden inceye görüşmüşlerdi. İngiltere, Arap bölgelerinin çoğunu ele geçirmişti. Yakındoğu'daki askeri gücüne dayanarak, Fransa ve İtalya ile, 1916 ve 1917 yıllarında yapılan gizli bölüşme antlaşmalarında, bu devletlere sözü verilen bazı şeyleri yeniden pazarlık konusu yapmaya kararlıydı. Özellikle Lloyd George, Fransa ve İtalya'nın asıl Türk yurdunda (Anadolu) etkinlik kazanmasını önlemek istiyordu. Bu yüzden İngiliz diplomasisi Wilson'un, Boğazlar bölgesinde uluslararası bir devlet kurma ve Ermenistan'ı Karadeniz'den Akdeniz'e kadar genişletme önerisini destekliyordu. Lloyd George, ayrıca Amerikan delegasyonuna, ABD'nin bu bölgeler üzerinde manda kabul etmesini önerdi. Böylece Sovyet Rusya'ya karşı bir müdahaleye ABD'nin daha fazla katkıda bulunmasına çalışıyordu. Lloyd George, İtalyanların isteklerini daraltmak için, Trakya'nın ve İzmir'in Yunanistan'a verilmesi konusunda Şubat 1919'da Başbakan Venizelos'un öne sürdüğü istekleri elverişli buluyordu. İtalyan emperyalistleri, savaş sırasında sözünü aldıkları ganimetin hiç değilse bir kısmını güvenceye almak için 29 Nisan 1919'da askerlerini Antalya'ya çıkardılar ve Konya'ya doğru yürüyüşe geçtiler. Almanya sorununun ve Sovyet Rusya'ya müdahale planlarının önceliği yüzünden Türkiye'nin alınyazısını çizme işi, Paris Barış Konferansı'nda daha bir süre sallantıda kaldı. Bununla birlikte, İtilafın yüksek konseyi, İzmir'in Yunanlılar tarafından işgalini onayladı. Bunun, Mondros Antlaşması'nın 7. maddesine dayandırılması dünya kamuoyunu aldatma çabasından başka bir şey değildi. Sonradan müttefiklerarası bir araştırma komisyonunun saptadığı gibi, ne müttefiklerin, ne de İzmir ve çevresindeki Hıristiyan Rumların güvenliği tehlikeye girmişti. 

15 Mayıs 1919 sabahı Yunan deniz piyadeleri, İngiliz, Fransız ve Amerikan gemilerinin koruyuculuğu altında, İzmir rıhtımına çıktılar. Rum halk, limana akın etti. Birlikler ''Yaşasın Venizelos!'' sesleriyle karşılandı. Atina şovenistlerinin ''Büyük Yunanistan'' düşünü gerçekleştirebilecekleri gün gelmiş miydi? Her şeye karşın, Türkler için, o gün, uzun bir acılar ve kovuşturmalar dönemi başlıyordu. Kentin garnizonu İstanbul'dan gelen bir buyruk üzerine kışladan çıkmadı ve sessizce bekledi. Oysa Yunan deniz piyadesi kışlaya ateş açtı ve kışlayı teslim etmek üzere kapıya çıkan Türk komutanını da öldürdü. Türk askerlerinin çoğu ulusal bakımdan kışkırtılmış Rumların kurbanı oldular. En sonra Rumlar caddelerde Türk hemşerilerine karşı büyük taşkınlıklar yaptılar. Türkler 300 ölü ve 200 yaralı verdi. Aralarında vali de olmak üzere 200.000 tutsak Yunanistan'a götürüldü. Türkiye'de bir korku ve öfke haykırışı her yeri kapladı. Bunun ardından ulusal kurtuluş hareketi ilk yüce noktasına ulaştı. Ancak hareketin başlangıcı çok daha gerilerdedir; Ekim Devrimi'nin Türk işçileri ve köylüleri üzerindeki etkilerinden de ayrı değildir. Padişah hükümeti, Rus devrimi konusundaki gerçeğin halktan saklanması için her şeyi yapmış olması yanında, bu gerçeğin, Osmanlıların halk zindanına ulaşması için yeteri kadar yol vardı. Savaş sırasında Rus Kafkas ordusunun işgalinde bulunan Doğu Anadolu'nun Türk halkı Ekim Devrimi'ni bizzat yaşamıştı. Rus askerleri toplantılar düzenleyerek Türk köylülerine, Petrograd'da iktidarın işçilerle köylüler tarafından alındığını, barış ve toprakla ilgili tarihsel kararları anlatıyorlardı. Askerler birer propagandacı olmuşlardı. Trabzon'un caddelerinde ve evlerinde birçok asker halkla Türkçe olarak ''özgürlük'' ve ''devrim'' üzerinde konuşuyorlardı. Brest-Litovsk barışından sonra yüzbinlerce Türk savaş tutsağı ve sivil, Sovyet Rusya'dan yurtlarına döndü. Kasım 1918'de sığınıklıktan dönen ilerici aydınlar ve savaş sırasında Almanya'nın ve Avusturya-Macaristan'ın fabrikalarında çalışmış işçiler bunları izledi. Bunlardan çoğu, Rusya'daki Ekim Devrimi ve Alman Kasım Devrimi konusundaki haberleri yaydılar. Barış ve toprağa ilişkin kararları, ''Rusya'nın ve Doğu'nun bütün emekçi Müslümanlarına'' çağrısını Türkçe'ye çevirdiler, böylece bunların yayılmasında yardımcı oldular, Şubat 1918'de, Türkiye Komünist Partisi'nin örgütçüsü Mustafa Suphi, Türk işçilerine Marksizm-Leninizmin görüşlerini ilk kez tanıtan komünist Yeni Dünya gazetesini kurdu.

14 emperyalist devletin müdahalesine karşı Sovyet Rusya'nın kahramanca savaşımı büyük ilgi ve derin bir yakınlık gördü. Çünkü bunlar, Türkiye'yi de boyunduruk altına sokmaya çalışan devletlerdi. Mayıs 1919'da İstanbul'dan Yalta'ya gelen Türk denizcileri şöyle dediler: ''Türkiye'de Bolşevizm, halkın büyük ilgisini görüyor. Bolşeviklerin her yeni zaferi Türk proletaryasının sevincini artırıyor.''(48). Savaş tutsaklığından yurduna dönen Türk deniz askerleri, İstanbul Deniz Harbokulu'nda arkadaşlarına sosyalizm ile ulusal kurtuluş savaşı arasındaki bağıntıyı en açık biçimde açıklıyorlardı. Şöyle diyorlardı: ''Rusya'da sade insanların hakkı için savaşan büyük bir adam var. Biz de bu yola gidersek, Türkiye'yi işgalcilerden kurtaracağız.''(49).

Savaşın acıları Türk halkını umutsuzluğun kenarına kadar getirmişti. Ama büyük komşu ülkede olup bitenler, Türk köylüsüne ve işçisine yeniden umut ve bir cesaret verdi. Eski ve yeni ezicilere karşı ayaklanma gücünü buldular. 

İstanbul'daki müttefik yüksek komiserleri, Anadolu'da henüz biçimsel bir mezarlık sessizliği buluyorlardı. Doğadaki yaşam gibi, 1918-19 kışında ülkenin geniş yaylalarında ve dağlarında insanların yaşamı da donmuş görünüyordu. Ama bu sessizlik, yanıltıcıydı. Orada burada insanlar, karanlığın koruyuculuğunda bir araya geliyorlar, görüşüyorlar, başka köylere haberciler yolluyorlardı. Savaşta asker kaçaklarının özenle sakladığı tüfekler yeniden ortaya çıkarıldı. Ordunun gizli silah depolarından köylüler, İtilaf devletlerinin elkoymak istediği savaş araçlarını alıp getiriyorlardı. Denetleme subaylarının kolu, geniş ülkenin her köşesine kadar uzanamadı. Serüvencilerin tipinde kıyafetlere bürünmüş insanlar dağlarda saklandıkları köşelerden çıktılar. Bunlar, uzun yıllardır çiftlik sahiplerine, zengin tüccarlara, padişahın memurlarına ve jandarmaya karşı küçük bir çapta savaş yürüten çetelerdi. Dünya savaşında kaçaklarla sayıları çok büyümüştü. Yoksul köylüler onları iyi karşılıyor, gereksindikleri şeyleri ve haberleri onlara ulaştırıyorlardı.

1919 yılı başında Anadolu köylülerinin bu yeraltı çalışmasının belirtileri, Osmanlı hükümetinin ve yüksek komiserlerin bilgisine kadar ulaştı. Çiftlik sahiplerine ve vergi memurlarına yapılan baskılar çoğaldı. Toros dağlarında ilk kurşunlar çınladı ve işgalcileri dikkatli olmaya zorladı. Trakya ve Doğu Anadolu'da, halkların kendi durumlarını bizzat saptama temeli üzerinde adaletli bir barış isteyen direnme komitelerinin haberleri geldi. Çete birlikleri, bu hakkın gerekirse zorla savunulacağını gösteriyordu. Yunanlılar, İzmir'den ülkenin içlerine doğru ilerlemek istediklerinde, köylü direnişinin bütün ağırlığını herkesten önce duydular. Ayvalık'tan, Bergama, Ödemiş, Nazilli ve Aydın'a kadar 40.000 kişilik çeteler cephesi yerden biter gibi doğdu. Yunanlıların ilk saldırısını bunlar duyurdu. Çünkü bu bölgedeki normal Türk birlikleri, birkaç yüz kişiyi geçmiyordu. Çok sayıda yurtsever subay çetecilerin yardımına koştu, cepheye biraz da top ve makineli tüfek getirdiler. Savaşçı ve danışman olarak bu subaylar büyük ilgi gördü. Ama öncü olarak değil, Halkta subaylara karşı güvensizlik ve nefret derinlere kök salmıştı. Ne de olsa, savaşın kötülüklerinin Türkler üzerine gelmesinden ve milyonlarca Türk köylüsünün canını yitirmesinden onlar da sorumluydular. Bu yüzden çeteci birlikleri, önderlerini halktan gelen kişilerden seçtiler. Onların kahramanlıkları ağızdan ağıza yayıldı. Halk, onlara, cesur anlamına gelen "efe" adını verdi. Bunların en başarılı olanı Demirci Mehmet Efe'ydi. Dağınık çeteci topluluklarından bir tümen meydana getirdi ve böylece Aydın cephesini kurdu. Demirci Efe, Nazilli'nin bir köyünde demircilik yapıyordu. Savaşta ordudan kaçtı, dağlarda bir direniş grubu örgütledi ve Jön Türklerin rejimine karşı üç yıl başarılı bir küçük savaş verdi.

 Ancak bu yaygın ve dağınık köylü hareketini kim yönetmeliydi? Rusya'da bunu işçi sınıfı ve onun öncüsü Bolşevikler yerine getirmişti. Türk işçileri de cepheye koştular, protesto toplantıları düzenlediler, geceleyin ve siste İstanbul'daki depolardan silah kaçırdılar. Demiryolcular, sonra bu silahları müttefiklerin denetiminden aşırarak Anadolu yaylasına taşıdılar. Ama Osmanlı İmparatorluğu'nda sanayi gibi işçi sayısı da azdı: 13 milyonluk nüfusun ancak 150 bini. Ayrıca bütün bunlar küçük işletmelerde dağınık durumdaydılar ve bir partileri yoktu. Müttefikler ile Yunanlılar, İstanbul, İzmir ve Adana gibi Türk sanayi merkezlerini de işgal ettiler. Türk proletaryasının yüzde 70'i buralarda toplanmıştı ve bu yüzden dolaysız silahlı kurtuluş savaşına giremiyordu. Proletaryanın olduğu gibi, köylülerin de kurtuluş savaşında yönetimi bizzat yüklenecek bir örgütü yoktu.

Anadolu'nun iç taraflarında ulusal Türk burjuvazisi de pek az gelişmişti. Hafif sanayi alanında birkaç küçük işletme vardı. Bunun dışında el zanaatları ile ticaret yaygındı. Bunların çıkarlarını aydınlar, memurlar ve askerler, yani yüzyıllarca eski bir geleneğe göre varlıklı Türklerin girebildiği mesleklerin insanları temsil ediyordu. Bu tabakaların ulusal amacı, İstanbul ve İzmir komprador burjuvazisinin ve onların yabancı destekçilerinin ekonomik üstünlüğünden kurtulmaktı. İtilaf askerlerinin varlığı, onlara, yabancı sermayenin iştahının savaş dolayısıyla daha da arttığını açıkça gösterdi. Her yerde, özellikle İtilaf devletlerinin toprak istekleri ile karşılaşılan kentlerde ''hakları savunma dernekleri'' meydana geldi. Kasım 1918'de ''Trakya Müdafaai Hukuk Cemiyeti'', İzmir, Adana cemiyetleri ve son olarak da Mart 1919'da Erzurum'da ''Doğu Anadolu Müdafaai Hukuk Cemiyeti'' kuruldu. Buralarda bir araya gelen kimseler, birçok toplumsal tabakayı ve siyasal görüşü temsil ediyorlardı. Bir kenarda Avrupa giyimli avukat, doktor ve tüccar, onların yanında sarıklı din adamı, hoca, bir kenarda Kürt şeyhinin yanıbaşında liberal bir çiftlik sahibi ve subay -hatta bazen komuta sahibi bir general- oturuyordu. Batı-burjuva örneğine göre yenileşmiş Türkiye'nin temsilcileri, dar kafalı dincilerle ve sınırsız padişahlık egemenliği yandaşları ile çatışıyordu. Ama bir noktada görüşleri birleşiyordu ve bu, onları, birbiriyle kaynaştırıyordu: Vatanın bağımsızlığını ve dokunulmazlığını korumak istiyorlardı. Önceleri yalnız toplantılarla, bildirilerle ve galip devletlerin temsilcilerine verdikleri sunuşlarla bu yolda çalıştılar. Ancak işgal devletlerinin zora dayalı eylemleri, Wilson'un ''adaletli'' barışından gerçekte ne beklenebileceğini onlara kısa zamanda öğretti. Bazı dernekler artık ulusal silahlı güçleri destekliyordu.

Bu dernekler ve çeteler birbirlerinden ayrı, az çok kendi kafalarına göre çalışıyor ve savaşıyordu. Yönetici bir merkez yoktu. Anlatılan sınıfsal durum dolayısıyla, subayların yurtsever fikirli kesimine ve aynı zamanda Mustafa Kemal'e böyle bir merkez olma olanağı doğdu.

Daha önceden bildiğimiz gibi, Mustafa Kemal, Anadolu'ya ulaşmak için bir yol arıyordu. Ancak bunu da hükümetin geniş yetkisi ile donanmış halde yapma olanağı çerçevesinde istiyordu. Bu yüzden bir süre İstanbul'da kaldı. Bu sırada hükümette ve özellikle Harbiye Nezaretinde bulunan arkadaşları da bu yönde çalışıyordu. Emekli bir general, Mustafa Kemal'in, Jön Türklerden yana olmadığı konusunda Dahiliye Nazırı'nı inandırdı. Nazır da ona, bir fırsat çıkar çıkmaz genç generali tekrar kullanmaya söz verdi. Müttefik denetim subayları Doğu Anadolu'daki ''karışıklıklar''dan yakınıyorlardı. Sonunda İngiliz Yüksek Komiseri, Babıâli'ye bu konuda bir nota verdi. 4 Mart 1919'dan bu yana sadrazam olan Damat Ferit, hemen Dahiliye Nazırı'nı çağırdı: ''Asayiş derhal sağlanmalıdır. Yoksa İtilaf devletleri işe karışır, bunun da ağır sonuçları olabilir. Ne diyorsunuz?'' Nazır söz konusu yere yetenekli bir kişi yollamayı önerdi. Bunun üzerine Damat Ferit sordu: ''Acaba kimi önerirsiniz?'' Cevap: ''Aklıma Mustafa Kemal geliyor.''(50) Damat Ferit, önerilen aday üzerinde soruşturma yapmak ve kendisini görmek istedi, Genelkurmay Başkanı Fevzi Paşa (Çakmak), Mustafa Kemal'in Almanların ve Enver Paşa'nın mu halifi olduğunu daha önce İngiliz irtibat subaylarına söylemişti. Damat Ferit de, Bahriye Nezareti'nden aynı bilgiyi aldı. Mustafa Kemal ile ''Cercle d'Orient'' kulübünde yemek yedikten sonra iyice rahatlamıştı. Kemal'in yanıtları onda güven uyandırdı ve sadrazam, Mustafa Kemal'in Doğu Anadolu'daki olayları incelemekle görevlendirilmesi için Harbiye Nazırı'na buyruk verdi.

O anda Kemal'in bir dostu daha, Genelkurmay Başkan Yardımcısı eyleme geçti. Mustafa Kemal'in 9. Ordu Müfettişliği'ne getirilmesini Harbiye Nazırı'na önerdi. 30 Nisan'da padişahın bu konudaki buyruğu çıktı.

Damat Ferit tarafından da imzalanan yazıda, Mustafa Kemal'e, denetleme bölgesinde ''asayişi ve düzeni'' yeniden kurması, bütün savaş gereçlerini özel depolara en kısa zamanda toplaması ve bunları iyi gözettirmesi buyuruluyordu. Her şeyden önce de bazı yerlerde meydana gelen, silahlı gönüllü birlikleri kuran ve ordudan da resmi olmayan bir destek gören kurulları yasaklamalı ve dağıtmalıydı.

Bunları yerine getirmek için yetkilere gereklilik duyuyordu. Mustafa Kemal, bunları Genelkurmay İkinci Başkanı'na yazdırdı. İkinci Başkan bunları yazarken sarardı ve Harbiye Nazırı'nın mühürünü de güçlükle koydurabildi. Mustafa Kemal, gerçekte, bütün Anadolu'nun genel müfettişliğine atanmış oluyordu. Denetleme bölgesindeki askeri ve sivil makamlara buyruk vermekle kalmayacak, bunlara komşu illerde de aynı şeyi yapabilecekti. Bütün Anadolu'nun kolorduları ve valileriyle yazışmada bulunabilecekti. İstanbul'daki en yüksek makamlarla da yazışma yetkisi vardı.

Hareketinden bir gün önce padişah, yeni atanan ordu müfettişini kabul etti. Kendisi de henüz ona tam olarak güveniyordu. Mehmet VI, Enver'e karşı duydukları ortak nefreti, biraz inatçı ve anlaşılmaz olan generali padişahın kişiliğine bağlayabilecek kadar güçlü bir zincir sayıyordu. Yıldız Sarayı'nda geçen görüşme sırasında padişah, sarayın penceresinden görülen İngiliz gemilerini göstererek, ülkenin ve ulusun nasıl kurtarılabileceği konusunda herhangi bir yol göremediğini çekingenlikle söyledi. Müttefiklere karşı Türk ordusunun ya da halkın sabotajına ve zora başvurmalarına izin verilmemesi konusunda Mustafa Kemal'e sıkı tembihlerde bulundu.

Mustafa Kemal, Yıldız Sarayı'ndan Genelkurmay'a gitti. Burada Fevzi ile öteki subaylar, Anadolu kurtuluş hareketinin desteklenmesi konusunu görüşmüşlerdi. Müttefiklere artık hiç bir silahın teslim edilmemesini sağlamak istiyorlardı. Toplanan silahlarla ulusal silahlı kuvvetlerin donatılmasını gerekli görüyorlardı. Bu kuvvetler işgal devletlerinin yapabilecekleri yeni müdahaleler karşısında karşı-saldırıya geçebilirlerdi. Mustafa Kemal, oraya gelir gelmez subayların görüşmesine canlı biçimde katıldı. Onlarla gizli bir telgraf şifresi üzerinde de anlaştı. Anadolu'da bir ''ulusal yönetimin'' nasıl meydana getirilebileceği konusu tartışılırken Mustafa Kemal şöyle dedi: ''Ben, bunu gerçekleştirmek için Anadolu'ya gidiyorum. Buradan verilen buyrukları yerine getirmeyeceğim'' (51)

16 Mayıs 1919 günü akşamı ordu müfettişi, 23 subaylık kurmayı ile küçük ''Bandırma'' vapuruna bindi. Herkesin yüzü ciddi ve düşünceliydi. Birkaç saat önce Yunanlıların İzmir'i işgal ettiği haberi gelmişti. Yanında bulunanlardan bazıları sordu: Paşa şimdi ne yapacak? Padişahın buyruklarına mı, yoksa ulusal vicdanına mı uyacak?

''Bandırma'' vapuru Türkiye'nin Karadeniz kıyısı boyunca üç gün yol aldı. Derken 19 Mayıs 1919'da Samsun Limanı'nda demirledi. Mustafa Kemal Anadolu toprağına ayak bastı. Bekleyişler ve acı verici belirsizlik sona ermişti. Bütün gücü ile işine girişti. Varışından hemen sonra telgraflar işlemeye başladı. Mustafa Kemal önce Anadolu ve Trakya'da bulunan altı kolordunun hepsi ile bağlantıya geçti. Birliklerin karargâhları henüz duruyordu, ama askerler dağıtılmıştı. Her birliğin çok az sayıda askeri vardı. Yalnızca Erzurum'da Karabekir'in 15. Kolordusu ile, Sıvas'ta onun komutasında bulunan 2. Kolordunun bir ölçüde güçlü dört tümeni vardı. Daha ilk telgraflar, aldığı buyruğun biçimine ve özüne aykırı düşüyordu. Mustafa Kemal, İzmir bölgesinde durumu soruşturdu, birlikleri güçlendirmek için ne gibi olanaklar gördüklerini kolordu komutanlarına sordu ve gönüllü birliklerinin kurulmasını teşvik etti. 29 Mayıs'ta kolordu komutanlarına gerilla savaşına hazırlanmalarını açıkça buyurdu. Meslek subayı olarak düzensiz birliklerden fazla bir şey beklemiyordu, ama bir ordunun yeniden kurulması olanaksız bulunduğu için başka bir çare görmüyordu.

Samsun'da yerel ''Müdafaai Hukuk Cemiyeti'' Mustafa Kemal'le bizzat ilişki kurdu. Mustafa Kemal, yerel askeri ve sivil makamlara, her yerde böyle ulusal örgütler kurulması buyruğunu verdi.

Ancak, Samsun'da İngiliz birlikleri bulunduğu için Mustafa Kemal burada yalnız bir hafta kaldı. Sonra genel karargâhını içerilere doğru, önce Havza'ya, daha sonra da Amasya'ya kaydırdı. Oradan 18 Haziran 1919'da Trakya'da bulunan kolordu komutanına ve yerel ''Müdafaai Hukuk Cemiyeti''ne şu şifreli telgrafı yolladı: ''Ulusal bağımsızlığımızı boğan ve vatanımızın parçalanması için zemin hazırlayan İtilaf Devletlerinin yaptıklarını, merkez hükümetinin düşük ve vurdumduymaz davranışını biliyorsunuz. Bir ulusun alınyazısını bu karakterde bir hükümete emanet etmek, kendini yıkılışa terk etmek anlamına gelir.'' Bu bile, padişaha ve halifeye karşı başkaldırmak demekti. Sıvas'ta bir kongre yapılacağını, bu kongrenin Trakya ve Anadolu'daki ulusal örgütleri birleştireceğini bildirince, bu durum daha açıkça belirdi. Telgraf şu sözlerle sona eriyordu: ''Tam bağımsızlığımızı elde edeceğimiz güne kadar ulusla birlik halinde bütün gücümle çalışacağıma, kutsal bildiğim her şey üzerine and içtim.'' (52) Birkaç gün sonra kolordu komutanları ve valiler Mustafa Kemal'den, İzmir'in işgaline karşı büyük ve etkili gösteriler hazırlama, İtilaf Devletlerine ve Babıâli'ye protesto telgrafları yollama buyruğu aldılar. Kemal'in çalışmaları gerici valilerde ve generallerde güvensizlik uyandırdı. İstanbul'dan bu konuda önlemler alınmasını istediler ya da görevlerinden çekildiler. İstanbul hükümeti ile İngiliz Yüksek Komiseri, Mustafa Kemal'i karışıklıklar içinde olan Anadolu'ya yollamakla yanlış bir şey yaptıklarını üç hafta sonra anladılar. Kendisi ulusal örgütleri bastıracağına, yenilerini kurmak için devlet örgütünü kullanıyordu. Orduyu silahsızlandıracağı yerde ordunun dağıtılmasını durduruyor ve gönüllü birlikleri kuruyordu. 5 Haziran 1919'da Mustafa Kemal, İstanbul'a dönmesi için Harbiye Nezareti'nin ilk istemini aldı. Ordu müfettişi, ivedi işleri dolayısıyla bundan bağışlanmasını istedi. Harbiye Nazırı ve padişahla telgraflaşmayı haftalarca sürdürdü, hareketini durmadan erteledi. Ama yeni Dahiliye Nazırı Ali Kemal, bütün valilerden, Mustafa Kemal'den artık hiç bir buyruk almamalarını isteyince durum gerginleşti.

Zaman sıkıştırıyordu. Paris'te Türkiye'nin geleceği görüşülüyordu. Ulusal örgütler, kurtuluş savaşını düzenlemek için birleşmeliydiler. Mustafa Kemal 21-22 Haziran 1919 gecesi Amasya'da, Sıvas'ta tüm örgütlerin genel kongresi ve Erzurum'da doğu illerinin bir kongresi için delegeler yollanmasını isteyen bir genelge hazırladı. Böylece, 30 Mayıs 1919'da bir kongre toplanması kararını alan ''Doğu Anadolu Müdafaai Hukuk Cemiyeti'ni desteklemiş oluyordu. Kemal'in o gece yaverine yazdırdıkları, askeri bir buyruktan daha öte bir şeydi. Birçok yerel derneklerin daha önce ilan ettiği, halkın geniş tabakalarının istediği şeyleri bir program halinde yeniden düzenliyordu. Amasya Genelgesi'nin ilk dört maddesi şunlardı:

''1. Yurdun bütünlüğü, ulusun bağımsızlığı tehlikededir.

''2. İstanbul'daki hükümet, üzerine aldığı sorumluluğun gereklerini yerine getirememektedir. Bu durum, ulusumuzu yok olmuş gibi gösteriyor.

''3. Ulusun bağımsızlığını, gene ulusun kesin kararı ve direnişi kurtaracaktır.

''4. Ulusun durumunu ve davranışını göz önünde tutmak ve haklarını dile getirip bütün dünyaya duyurmak için her türlü etkiden ve denetimden kurtulmuş ulusal bir kurulun varlığı çok gereklidir.'' (53).

Erzurum'da Karabekir Paşa, Mustafa Kemal ile sürekli ilişki halindeydi, genelgeyi onayladı ve Erzurum Kongresi için 23 Temmuz 1919'da delegeleri çağırma işini üzerine aldı. Telgrafçılara verilmeden önce Kemal yanında bulunan bazı yüksek rütbeli askerlere de genelgeyi gösterdi. Ankara'daki 20. Kolordu'nun Komutanı Ali Fuat Paşa genelgeyi imzaladı. Savunma işlerini düzenlemek için 23 Mayıs'ta İzmir'den bu bölgeye koşan Rauf Bey de oradaydı. O da imzaladı. 3. Kolordu Komutanı Refet Paşa (Bele) güçlük çıkardı. Bu şık giyimli, her zaman eleştirici ve kendini üstün gören süvari subayı, söz konusu dört maddede ulusal savunmaya çağrıdan daha başka şeyler de bulunduğunu anlayacak kadar zekiydi. Kemal'e, söz konusu olan şeyin, ülkenin savunmasını düzenlemek mi, yoksa yeni bir hükümet kurmak mı olduğunu sordu. Ali Fuat, hiç olmazsa belgenin altını parafe etmeye onu razı etti. Bu olay, direnmenin yönetici kişilerinin değişik siyasal görüşlerde olduğunu daha şimdiden gösteriyor. Bunların çoğu, Mustafa Kemal'in tersine, efendileri padişahı dokunulamayacak ve yerinden oynatılamayacak bir güç olarak görüyorlardı. Ancak şimdilik bunun önemi yoktu: Mustafa Kemal, önce, ordu ileri gelenlerini bundan sonra atacağı adımlar için kazanmıştı. Asker aydınlar tarafından düzenlenmesi ve yürütülmesi, bu kişilerin de henüz zayıf olan ulusal burjuvazinin çıkarlarını temsil etmesi, Türk kurtuluş devriminin tipik bir özelliği olmuştur. İkinci Dünya Savaşı'ndan sonra birçok Asya ve Afrika ülkesinde de olaylar böyle geçmiştir.

Damat Ferit Paşa'nın, 12 Haziran 1919'da, Paris'te, galip devletlerin forumu karşısına çıkması, Mustafa Kemal'in, padişahlık rejiminin Türk halkının ulusal çıkarlarını temsil edecek yetenekte olmadığı görüşünü pekiştirdi. Ferit Paşa'nın İstanbul'dan hareketinden önce toplanan bir ''saray konseyi'', Türkiye'nin büyük bir devletin koruyuculuğu altına girmesine karar verdi. Sadrazam bu ''koruyuculuk'' altında Osmanlı İmparatorluğu'nu kurtarmak istiyordu. Böylece imparatorluğun savaş öncesi ''toprakları'' konusunda güvence, hatta Batı Trakya ve Ege adaları ile bu toprakları büyültmek bile istedi. Yalnız Arap topraklarına özerklik vermeye hazırdı. Ferit Paşa bu sözleriyle, Fransız Başbakanı Clemenceau'nun gülümsemelerinden ve alaylarından başka bir şey sağlayamadı.

Mustafa Kemal ise, Türk halkının, böyle gerçek-dışı amaçlar için ayaklanmadığını biliyordu. Yedi yıl sonra, o zamandaki düşüncelerini şöyle anlattı: ''Gerçekte o sıralarda Osmanlı İmparatorluğu'nun temelleri sarsılmıştı. Varlığının sona ermesi tehlikesi vardı. Bütün Osmanlı toprakları parçalanmıştı. Bir avuç Türk'ün korunabileceği birkaç merkez bölge elde kalmıştı. ... Bu koşullar altında verilecek tek bir karar vardı, o da yeni bir Türk devleti kurmaktı. Bu devlet, ulusal egemenliğe dayanacak, her türlü koşulun dışında ve hiç bir sınırlaması olmayan bir bağımsızlığa sahip olacaktı.'' (54). Bu planın uygulanması ancak birçok aşama halinde olacaktı. Daha başlangıçta bütün istemleri ilan etmek, ona göre, amaca pek  uygun değildi. Subayların çoğunun ve İslam geleneklerinin bağından henüz kurtulamamış geniş halk tabakalarının padişaha bağlılık tutumu içinde bulunması  karşısında, örneğin ''cumhuriyet'' sözünü bu dönemde yalnız söylemesi bile olanaklı değildi. Kemal Atatürk'ün büyük devlet adamlığı yeteneklerinden biri de, bu gerçekleri bilmesinde kendini gösterir. Burjuva sınıfının birçok öteki temsilcilerinden daha ileri görüşlü olduğu için, anti-emperyalist halk hareketinin gücünü anladı ve ondan yararlandı, ama her zaman için o anda gerçekleştirilebilen kısmi hedeflere doğru yürüdü.

Mustafa Kemal, 26 Haziran 1919'da gün ağarırken Amasya'da, arkadaşları ile birlikte Erzurum Kongresi'ne gitmek üzere otomobile bindi. Her şey çok gizli yürütüldü, hareket konusunda bir sonraki yerlere hiç bir haber gönderilmedi. Atlı bir küçük birlik, otomobil kervanını koruyordu. Mustafa Kemal, merkez hükümetinin kendisini zararsız hale getirmek istediğini çeşitli belirtilerden dolayı biliyordu. Kendisinin görevden alınmasını İngiliz Yüksek Komiseri istemişti. Dahiliye Nazırı Ali Kemal, başkaldıran generalle ilgilerini kesmesi için çok sayıda memuru yola getirmişti. Mustafa Kemal'in yolculuk sırasında uğrayacağı Sıvas'ta, kendisini ''isyancı ve hain'' diye gösteren afişler duvarlara yapıştırılmıştı. Sıvas'ta bulunan ve onu tutuklamak isteyen Elazığ Valisi Ali Galip'in darbesinden güçlükle kurtulmuştu. öteki memurların duraksaması ve ünlü paşayı alkışlayan kalabalığın sevinç haykırışları, onu bundan alıkoymuştu. Otomobil kervanı 2 Temmuz'da Erzincan'dan geçerken otomobilde ona padişahın bir telgrafını uzattılar. Padişah, müttefiklerin yaptığı çıkış dolayısıyla görevini derhal terketmesini ve İstanbul'a dönmesini istiyordu. Ertesi gün Erzurum'a vardığında onu bir telgraf daha bekliyordu. Bu kez de Harbiye Nazırı kendisini geri çağırıyordu.

Doğu illeri kongresi için delegelerin hepsi henüz seçilmemişti. Birçoğunun padişaha bağlı memurların gözü önünde gizlenmesi güçtü ve gizli yollardan Erzurum'a ulaşmaya çalışıyorlardı. Mustafa Kemal, kongre yerinin saldırılardan korunabilmesi için çevredeki önemli stratejik noktaları askerlere tutturdu. Sürekli olarak işini bırakmak ve telgrafhaneye gitmek zorunda kalıyordu: İstanbul'dan birbiri ardına gelen telgraflar mors işaretleri olarak kâğıtlara dökülüyordu: ''İstanbul'a geliniz!'' - Harbiye Nazırı; ''izin alınız!'' - Padişah; ''Anadolu'nun herhangi bir yerinde kalınız, ama yerinizden kıpırdamayınız.'' Verdiği yanıtlar hep aynı idi: ''Gelemem. Ulusumuz bağımsızlığına kavuşuncaya kadar Anadolu'da kalacağım.''

Mustafa Kemal, gülünçlü oyunu ordu müfettişliği ile daha fazla sürdüremeyeceğini anladı. ''Müdafaai Hukuk Cemiyeti''nin Erzurum bölümünü, Kâzım Karabekir ve Rauf gibi arkadaşlarını yanına topladı ve onlara, şu açıklamada bulundu: ''Göze  aldığımız görev, resmi makamların ve üniformanın koruyuculuğu altında gizlice yürütülebilecek görevlerden değildir. Bu yöntemi belli bir noktaya kadar izlemek olanağı vardır, ama artık zaman geçmiştir. Açık meydanlara gitmek, ulusun hakları adına sesi yükseltmek ve ulusu böyle bir çağrı için tamamen kazanmak zorunluluğu vardır.''(55). Orada hazır bulunanlara, bundan böyle kendisiyle birlikte olmanın taşıdığı tehlikeyi belirtti. Ama hepsi kendisine güvendiklerini söylediler.

Mustafa Kemal 8-9 Temmuz 1919 gecesi, görevinin resmen sona erdiği haberini aldığında, Harbiye Nazırı'na ve padişaha, görevinden çekildiğini ve aynı zamanda ordudan da ayrıldığını telgrafla bildirdi. İki telgraf yolda karşılaşmıştı. Mustafa Kemal, aynı gece, içinde yetişip büyüdüğü üniformayı çıkardı. Onu bir daha hiç giymeyecekti. Erzurum Valisi ona sivil elbise ve siyah bir kürklü kalpak buldu. Mustafa Kemal, padişahın koruyuculuğunu feda edebildi ve etmeliydi; ama çok yakında halkın koruyuculuğuna kavuşacağına inanıyordu.

ULUSAL DEVRİMİN BAŞLANGICI

23 Temmuz 1919'da Doğu illeri delegeleri Erzurum'da kongre için toplandılar. Sayıları -35- kadar, toplantı yeri de gösterişsizdi: Bir okulun dersanesi. Delegeler, Mustafa Kemal'i kongre başkanlığına seçtiler. Açış konuşması için söz aldı. Konuşmasında İtilaf emperyalistlerinin paylaşma planlarını yerdi ve Türk halkını galip devletlerin yumruğuna karşı, hakkını, kendi geleceğini ulusal temelde saptama yoluyla savunmaya ve öne sürmeye çağırdı. İstanbul'un isyancı diye ilan ettiği generalin ilk önemli konuşmasıydı bu. Bundan böyle ulusal dava  için sözlerinin inandırma gücünü sürekli olarak, gittikçe daha güçlü ve daha ustalıkla kullanacaktı.

Mustafa Kemal, bu konuşmasında, Türk Kurtuluş Savaşı'nın dünya tarihinin hangi koşulları altında geçtiğini anlamaya başladığını tanıtladı. Türklerin ayaklanmasını bütün ezilen ulusların aynı andaki hareketinin bir parçası olarak  niteledi ve bu arada, Mısır, Hindistan, Afganistan ve Irak gibi ülkelerin adını  andı. Rus halkının müdahaleci birliklere karşı verdiği başarılı savaşımı belirtti ve Ekim Devrimi'nin düşüncelerinin saldırgan devletlerde bile yayıldığını söyledi. Halkının kurtuluş savaşını destekleyen etkenleri bu gerçeklerde görüyordu.

Kongre, 7 Ağustos 1919'a kadar, ''Doğu Anadolu Müdafaai Hukuk Cemiyeti''ndeki bütün Doğu Türkiye yurtsever örgütlerini içine alan bir yönetmelik hazırladı. Bir de ''temsilciler kurulu'' seçti. Kurulun başkanlığını gene Mustafa Kemal yüklendi. Hukuksal niteliğini belirtmek için de dernekler yasası gereğince 24 Ağustos 1919'da kurulun kaydını Erzurum il makamlarına yaptırdı.

Erzurum Kongresi bir bildiri ile Türk topraklarının bölünmezliğini ve dokunulmazlığını ilan etti, İtilaf Devletlerinden ''30 Ekim 1918''de, ateşkesin  imzalandığı gün sınırlarımız içinde kalan ülkenin bölüşülmesi planından tamamen  vazgeçilmesini'' istedi(56). Bununla, kongre Osmanlı geçmişinin altına ayırıcı  bir çizgi çekti ve Arap toprakları üzerindeki egemenliği istemediğini gösterdi.  Çünkü ateşkesin çektiği çizgi aşağı yukarı etnik sınıra da uygun düşüyordu. Ancak ''savunma ve direnme ilkesi'' yalnızca ''Rumların ve Ermenilerin örgütlenmesine'' karşı çıkıyordu. Ülkenin doğusunda bulunan Ermeni azınlığın delegeleri de özel hakları onaylamak istemediler. Onların milliyetçiliği burjuva kökenliydi ve bu yüzden -anti-emperyalist karakterinin belirginliğine karşın- şovence eğilimlerden arınıktı.

Gerçi kongre, padişahlığa ve halifeliğe bağlılığını yineledi, ama ''merkez hükümetinin de halkın iradesine uyması gerektiğini''(57) istedi. Bundan dolayı Erzurum'da delegeler İstanbul hükümetinden, bir ulusal meclisin toplanmasını ve  ülkenin bütün işleri ile ilgili kararların bu meclise sunulmasını istediler. Merkez hükümet, ulusal Türk topraklarını koruyamazsa, kongre ya da temsilciler kurulu, ''geçici bir yönetim'' kurmaya yetkili olacaktı. Başka bir deyişle, kongre, gerektiği takdirde, karşı-hükümet olarak ortaya çıkma tehdidinde bulunuyordu.

İstanbul hükümeti, Erzurum Kongresi karşısında hareketsiz kalmadı. Eylemini ustalıkla Mustafa Kemal'in kişiliği üzerinde yoğunlaştırdı. Ulusal örgütün başı  koparılmalıydı. Önce eski generali başkan olarak görmek istemeyen bazı delegeler ortaya çıktı. Bu grubun sözcüsünün padişahın paralı ajanı olduğu sonradan anlaşıldı. 30 Temmuz günü Kâzım Karabekir, Mustafa Kemal'i toplantı salonundan  dışarı çağırdı.

Ona başkentten gelen bir telgrafı gösterdi. Telgrafta isyancı generalin tutuklanması ve İstanbul'a yollanması kendisine buyuruluyordu. Koyu tutucu, padişaha bağlı Osmanlı generalinin eski bir tipi olan Karabekir, bir an duraksadı. Amasya'da Kemal'e söz vermişti. Bu sözü tutmayı düşünüyordu. İstanbul'dan gelen buyruk, yasal görünmüyor, ulusal çıkarların değil, İtilaf eliyle yazdırılmış gibi geliyordu. Böylece buyruğu yerine getirmedi. Hükümetin bu çabası da suya düşmüştü.

Bu kez müttefikler bizzat işe karıştılar. Erzurum can sıkıcı bir konu olmuştu, bu yüzden Sıvas genel Türkiye kongresi mutlaka önlenmeliydi. Sıvas Kongresi için Erzurum delegesi seçilmiş olan Mustafa Kemal yola çıkmadan önce Fransız Yüksek Komiseri harekete geçmişti. Bir Fransız subay heyeti, Sıvas Valisini ziyaret etti. Binbaşı Brunot, valiye çıkıştı: ''Burada kongre yapmaya kalkışılırsa, beş-on gün içinde bu bölge işgal edilir.'' (58). Vali kararsızlık gösterdi ve Mustafa Kemal'e, kongrenin Erzurum'a kaydırılmasını telgrafla bildirdi. Ama Mustafa Kemal ve Temsilciler Kurulu bundan ürkmediler: ''Sıvas'ın Fransızlar tarafından işgali Binbaşı Brunot'nun ileri sürdüğü gibi kolay değildir.'' (59) diye telgrafla yanıt verdiler. Ancak İngilizler Brunot'nun ültimatomuna ağırlık kazandırdılar. Batum'dan getirdikleri dört taburu Samsun'a çıkardılar. Ulusal silahlı kuvvetlerin bir gösterisi, onları, burada hiç tutundurmadı. Ama en büyük tehlike Güneydeydi. Malatya'ya bir İngiliz binbaşısı geldi. Daha önce tanıdığımız Elazığ Valisi ile birlikte dağlarda dolaşarak birkaç yüz atlı ve silahlı Kürt'ü topladı. Ali Galip, bu kuvvetle, İstanbul'dan gelen 3 Eylül tarihli buyruk gereğince, Sıvas'a doğru yürümek ve kongreye katılanları tutuklamak istiyordu.

Ülkenin her yanından Sıvas'a doğru yola çıkan delegelerin böyle buyruklardan haberi yoktu. Ama kendilerinin peşinde koşan hükümete bağlı memurlara ve jandarma devriyelerine sık sık rastlıyorlardı. Delegelerin bazıları binbir güçlükle ve dolaşık yollardan Sıvas'a ulaştı. Yolda temsilciler kurulunun arabası da durduruldu. Birkaç jandarma, Mustafa Kemal'e ve arkadaşlarına, önlerindeki Erzincan geçidinin Kürtler tarafından tutulduğunu söyledi. Jandarmalar il merkezinden takviye almak istiyorlardı. Ama bu ne kadar sürerdi? Temsilciler kurulu, zamanında Sıvas'a varmazsa ne olacaktı? Mustafa Kemal, hafif makineli tüfeklerle donatılan bir otomobili hızlı sürüşle geçide doğru önden yolladı, kendisi başka bir otomobille arkadan onu izledi. Yolculuk başladı. Ama ne bir kurşun geldi, ne de ortada bir Kürt göründü. Jandarmalar, en önemli delegeleri durdurmak için, hikâyeyi uydurmuşlar mıydı yoksa? Kongre planlandığı gibi 4 Eylül 1919'da Sıvas Lisesi'nde açıldı. Anadolu'nun bütün illerinden ve İstanbul'dan delegeler gelmişti: İş adamları, tüccarlar, serbest meslek insanları, liberal büyük toprak sahipleri, dinsel toplulukların şeyhleri, subaylar, memurlar ve İstanbul'un kompradorları. Bunların arasında emekçi halkın temsilcileri bulunmuyordu. Onlar o sırada İzmir cephesinde Yunanlı işgalcilere karşı savaşıyorlar, ya da Toros dağlarının uçurumları arasında güçlü Fransız alaylarına baskınlar yapıyorlardı. O günlerde Fransızlar, burada, İngilizlerin yerini almış, Kilikya'yı işgale başlamıştı.

Erzurum'da olduğundan daha çok görüş ayrılıkları çıktı, daha sert tartışmalar oldu. Kongrenin başlamasından önce Rauf Bey, Bekir Sami Bey ve başkaları, Mustafa Kemal'in toplantı başkanlığına seçilmesine karşı çıktılar. Ama gizli oyla yapılan seçimde yalnız üç karşı-oyla başkanlığa seçildi. Tartışmaların en serti, Türkiye'nin Amerikan koruyuculuğuna verilmesi konusunda çıktı. Türk komprador burjuvazisinin temsilcileri, daha kongreden önce böyle bir çözüm için çok çaba göstermişlerdi. Mustafa Kemal de, İstanbul'dan çok sayıda mektup alıyordu. Bunların biri tanınmış yazar Halide Edip'ten gelmişti. Mektuplarda kendisinden böyle bir çözümü kabul etmesi isteniyordu. Oysa ulusal Kurtuluş Savaşı'nın gerçek bir temsilcisi olarak onu buna razı etme olanağı yoktu. 20 Ağustos 1919 tarihli bir yazıda koruyuculuk sorunu konusunda temel görüşünü belirlemişti: ''Şunu belirtmeliyim ki, ben, Fransızların ya da herhangi bir yabancı devletin koruyuculuğuna sığınacak kadar küçülmüş olanlardan değilim. Benim için dayanılacak tek güç ulustur ve ben gücümü yalnız ondan alıyorum.'' (60).

Sıvas'ta koruyuculuk yandaşlarının saldırılarını püskürtmek kolay olmadı. Bekir Sami'den başka Rauf, Ali Fuat, Refet ve İsmet (İnönü) gibi en yakın çevresindeki subaylar da Amerikan koruyuculuğu istiyorlardı. Refet, bu grubun davranışını şöyle açıklıyordu: ''Amerikan koruyuculuğuna öncelik tanıyarak ulaşmak istediğimiz hedef, İngiliz koruyuculuğundan kurtulmaktır. ...Amerikan güvencesini kabul etmenin gerekliliğini her bakımdan zorunlu görüyoruz. 500 milyon lira borcu olan, devleti yıkıntıya uğramış bulunan, toprağı az verimli, geliri en çok on-on beş milyon olan bir halkın, yabancı yardımı olmaksızın varlığını sürdürebilmesi 20. yüzyılda olanaksızdır.'' (61). Bütün bu sözler, savaş dolayısıyla zayıflayan ve borçlanan İngiltere'nin yerini almak ve Yakın-Doğu'da egemenlik kurmaya girişmek zamanının geldiğini kabul eden Amerikan emperyalistlerinin çok hoşuna gidiyordu. Başkan Wilson tarafından doğuya gönderilen King-Crane komisyonu da Türkiye üzerinde Amerikan koruyuculuğunu o sıralarda uygun görmüştü. Öte yandan Amerikan Dışişleri Bakanlığı buna karşı çıktı. Türkiye'nin sesi, Amerikan kamuoyu üzerinde her halde çok etkili olabilirdi.

Kongrenin çoğunluğu -Anadolu ulusal hareketinin temsilcileri- ise, koruyuculuk görüşünü benimsemedi. Ancak Mustafa Kemal, ulusal güçlerin parçalanmaması için, Erzurum bildirisinin 7. maddesinin kongre tarafından onaylanması ile yetindi. Bu madde, ülkenin sınırlarına saygı gösteren ve emperyalist niyetler beslemeyen herhangi bir devletin teknik ve ekonomik yardımını kabul etmeye Türkiye'nin hazır olduğunu açıklıyordu. Kongre, ayrıca, koruyuculuk yandaşlarını susturmak için, ABD'den bir araştırma komisyonu gönderilmesinin istenmesine karar verdi. Ancak Mustafa Kemal, bu konuda bir yazı gönderilip gönderilmediğini sonradan anımsayamamıştır.

Mustafa Kemal, müttefiklerin ve Türk hükümetinin kongreye karşı düzenlediği oyunların belgelerini delegelere gösterince, koruyuculuk tartışması hemen unutuldu. En büyük tehlike Malatya'da bulunan Ali Galip'ten ve onun topladığı Kürtlerden geliyordu. Ama Mustafa Kemal tarafından gönderilen birkaç süvari bölüğü Malatya'ya yaklaşınca Kürtler dağlara kaçtılar, Ali Galip de İtilaf birliklerine sığınarak Urfa'ya kaçtı. Geri kalan belgeler, padişah hükümetinin, halkın ulusal isteklerini boğmak için nasıl bayağı yollar düşündüğünü ortaya koydu.

Kongrenin başında bazı delegeler, politika ile uğraşmanın kongrenin amacına uygun olup olmayacağı konusunu öne sürmüşlerdi. Ulusal bir programın hazırlanmasının ne kadar gerekli olduğunu olaylar onlara öğretti. Kongrenin 11 Eylül 1919'da kabul ettiği bildiri, Erzurum kararlarına geniş ölçüde uygun düşüyordu. Sıvas'ta delegelerin çoğunluğu, koruyuculuk konusundaki geçici uyuşmaya karşın, belirgin bir anti-emperyalist tutum gösterdi. Bu, savunma ve direnme ilkesinin yalnız Rumların ve Ermenilerin toprak planlarına yönelme çerçevesinden çıkmasında kendini gösteriyordu. Şimdi delegeler, bu direnmenin, ''her türlü müdahaleye ve her türlü işgale karşı'' olduğunu ilan ediyordu (62). Böylece Sıvas Kongresi emperyalist büyük devletlerin elegeçirme politikasına karşı doğrudan doğruya tutum almıştı. Özellikle Aydın-Manisa-Balıkesir cephesindeki çete savaşına da yasal bir biçim verildi. Kongre, ulusal silahlı kuvvetlere dayanma ve ulusal iradenin egemenliğini kurma yolundaki kararlılığını açıkladı. Sıvas bildirisi, gerek İstanbul hükümetinin, gerekse Müttefik yüksek komiserlerinin eline gitti.

Kongrede kurulan genel Türk birliği, ''Anadolu ve Rumeli Müdafaai Hukuk Cemiyeti'' adını aldı. ''Rumeli'' ile Türkiye'nin Avrupa'daki kısmı kastediliyordu. Temsil kurulu 13 üye ile daha da genişletildi. Mustafa Kemal gene başkandı.

Sıvas Kongresi ile ulusal hareket büyük bir başarıya ulaştı: Tüm Türkiye çerçevesinde birleşmekle kalmadı, bütün sınırlılığına karşın, çok geniş halk tabakalarının onaylayabileceği bir de program ortaya koydu. Bunun dışında tutulabilecek olanlar yalnızca padişahın çevresinde toplanmış olan ve ulusal kurtuluş hareketine karşı çıkan feodal beyler, din adamları ve komprador burjuvazinin bir kesimi idi.

Kongre dağılmadan önce, 11 Eylül'de, padişaha bağlılık telgrafını da kabul etti. Ama Mehmet VI, dikkatle inceledikten sonra, bu telgrafta birkaç saygılı sözün ardında güçlükle gizlenebilmiş çok sert istekler bulunduğunu anladı: Sadrazam Damat Ferit'in görevden uzaklaştırılması, Ali Galip'in ve öteki ''hainler topluluğu''nun cezalandırılması, halkın ve ordunun isteklerine uygun yeni bir kabinenin kurulması. Kolordu komutanları da buna benzer telgraflar yolladılar. 11-12 Eylül gecesi Anadolu ile İstanbul'dan yalnız telgraf memurlarının yanıtı geliyordu, Damat Ferit ile padişahın kıpırdadıkları yoktu. 12 Eylül sabahı saat 5'te İstanbul Telgraf Müdürlüğü Sıvas'tan son haberi aldı: ''Ulus, yasalara uygun bir hükümet kuruluncaya kadar merkez hükümetle bütün yönetimsel ilişkilerini, İstanbul ile her türlü posta ve telgraf bağlantılarını kesmeye karar vermiştir.'' (63).

Başkent bir gecede toprağını yitirmişti. Temsil kurulu, ülkenin hükümet örgütünü eline almaya başladı. Aşılması gereken direnmeler çoktu. İstanbul ile her şeye karşın bir uyuşmaya varılmasını isteyenlerin cephesi, kurulun içine kadar uzuyordu. Bu kişiler, böyle bir amaç için işgalcilere karşı silahlı savaşımdan vazgeçmeye bile hazırdılar. Çeşitli kentlerde, özellikle Trabzon ve Konya'da, valiler ve dernekler bu istekle açıkça ortaya çıktılar, temsil kurulundan buyruklar almaktan kaçındılar. Ama Mustafa Kemal, gücü ve kararlılığı ile kurul üyelerini kendinden yana çekti. Birçok valiye, belediye başkanına ve polis memuruna işten el çektirdi. Bunların yerine ulusal davaya gönüllü kimseler geçti. Böylece temsil kurulu, halkta güven ve enerji yarattı. Birçok yerde halk, eski belediye başkanlarının uzaklaştırılmasına ve yenilerinin seçilmesine etkin olarak katıldı. Eylül 1919 sonunda temsil kurulu ile yerel örgütler, müttefiklerin işgal etmediği bölgelerde bütün resmi makamların çalışmasını denetliyordu.

Ferit Paşa Kabinesi'nin durumu sallantıdaydı. Müttefiklerle padişah, bu hükümeti düşürmek gerektiğini anlamaya başladılar. Hükümet, Sıvas'ta, ulusal iradenin gösterisine karşı işlediği entrikalar dolayısıyla iyice lekelenmişti. İzmit çevresinde çeteler başkente yürüyecek kadar tehlikeli olmuşlardı. Temsil kurulu İstanbul'la bağlantılı telgraf hatlarından yalnız birini kestirmemişti. Bu yoldan her gün ülkenin dört köşesinden kabinenin çekilmesi istekleri geliyordu. Ferit Paşa'nın son eylemleri, umutsuzca davranışlardı. Bolşeviklerin gruplar halinde Türkiye'ye sızacağı, ulusal hareketin de Bolşevik bir örgüt olduğu söylentisini yayıyordu. Bu da yarar sağlamayınca, 27 Eylül akşamı Mustafa Kemal'in Selanik'te çalıştığı sıralarda eski arkadaşı olan birini telgraf başına yolladı. Bu kişi, Mustafa Kemal'i hükümetle anlaşmaya razı etmek için sekiz saat boşuna çaba gösterdi. Sonra alınıp  verilen telgrafları padişaha gösterdi. 1 Ekim 1919'da Damat Ferit Paşa çekildi.

Mehmet VI, ertesi gün Ali Rıza Paşa'yı hükümeti kurmakla görevlendirdi. İngiliz dostu yeni sadrazam kendinden önceki kadar lekeli değildi, ama kabinesinde padişahın çevresinden altı eski koyu gerici paşa vardı. Damat Ferit'in yıkılışından sonra birçok önde gelen subayın ve Kemal'in öteki yandaşlarının sırtından büyük bir yük kalkmış gibi oldu. Padişah efendilerine karşı isyancı olmaktansa, yeni hükümetle anlaşma olanağına öncelik veriyorlardı. Mustafa Kemal yeni hükümetin niyetlerine karşı kuşkulu olmakla birlikte, onunla işbirliği denemesinde bulunmaktan başka çare de göremiyordu. Ali Rıza, belgelenen ulusal iradeye ve temsil kuruluna dayanmaya, ulusal meclis için seçimler yapmaya hazır olduğunu ilan ettikten sonra, 7 Ekim'de temsil kurulu, hükümetle tam görüş birliği halinde bulunduğunu açıkladı. Kendi açısından da, hükümetin işlerine karışmamayı yükümlendi ve başkentle bağlantıyı yeniden kurdu.

Ama bu görüş birliği aldatıcıydı. Hükümeti ilgilendiren şey, her şeyden önce ''müdafaai hukuk cemiyetleri''nin ve temsil kurulunun dağılmasıydı. Ulusal hareketin temsilcileri de, parlamentonun toplanması kesinleştikten sonra kendi ulusal örgütlerinin gereksiz olduğu hayaline kapılmışlardı. Ancak Mustafa Kemal, padişah hükümeti ile yaptığı bütün görüşmelerde kurulun ayakta kalması ilkesine bağlı kalıyordu. Böylece kurul, denebilir ki, devlet içinde devlet olarak kaldı. Bununla birlikte Mustafa Kemal başka önemli bir konuda görüşünü kabul ettiremedi. Ulusal hareketin önderleri, parlamentonun toplanacağı yer konusunda günlerce tartıştılar. Mustafa Kemal, İstanbul'un buna elverişli bir yer olmadığı görüşünde tamamen yalnız değildi. Müttefikler orada gemilerin topları ile parlamentoyu her an baskı altına alarak kendi isteklerini kabul ettirebilirlerdi. Bu yüzden Anaolu'nun içinde güvenli bir yer seçilmesini önerdi. Çoğunluğun da, hiç değilse sözde, önemli bir gerekçesi vardı: Parlamentoyu -böylece de başkenti- İstanbul'dan uzaklaştırınca, Türkiye'nin Boğazlardan vazgeçtiği izlenimi uyandırılacaktı. O zaman Müttefikler, barış antlaşmasında ayırma planlarını gerçekleştirmekten geri kalmayacaklardı. Kuşkusuz hükümet de, toplanma yerinin İstanbul olmasından yanaydı. Mustafa Kemal, yenilgiyi kabul etmek zorunda kaldı.

Seçimlerden önce ülkede durum iyice gerginleşti. ''Hürriyet ve İtilaf'' Partisi'nin ve ''İngiliz Muhipleri''nin propagandacıları, ülkeye yayıldılar. Cepleri para doluydu ve bunu cömertçe dağıtıyorlardı. Bazı yerlerde ''kışkırtmalar'' ürünlerini verdi. Kurtuluş hareketinin adamlarına, Kemalistlere karşı ayaklanmalar çoğaldı. Padişahın paralı adamı Çerkez Anzavur'un çeteleri, Kuzey-Batı Anadolu'da tedhişçilik yapıyorlardı. Hıristiyan halka karşı girişilen taşkınlıklarda da padişahın ajanlarının parmağı vardı. Genellikle böyle ''karışıklık kaynaklarını'' İtilaf birlikleri işgal ediyor, bu da padişahın işine geliyordu. Silahlı direnmeyi kırmak için, hükümet, bazı yerlere çetecilerin önderlerini haince öldüren jandarma bölükleri gönderiyordu. Genç subayları görevlerinden uzaklaştırıyor, normal ordunun kalıntılarını ele geçirmek için yaşlı padişah uşaklarının atamasını yapıyordu. Ama hükümetin kolu yeterince uzun değildi ve Mustafa Kemal, İstanbul'un buyruğuna bakmadan bütün subayların görevlerinde kalmasını istedi.

Aralık ayı başında seçimler bitti. 175 milletvekilinden 116'sı ulusal kurtuluş hareketi yanlısı olarak ortaya çıktı. İstanbul'a gitmeden önce tek tek ya da küçük gruplar halinde Ankara'ya geldiler. Temsil kurulu, 27 Aralık 1919'da, buraya yerleşmişti. Eski ''Angora'', sıkıcı, tozlu ve boz Anadolu yaylasının ortasında bulunuyordu. Kocaman bir kayanın yamaçlarına yapışmıştı. Küçük Asya'dan geçen çok sayıda fetihçi, tarih-öncesinde burada kaleler kurmuştu. Eski bir Selçuk kalesinin kocaman duvarları ile çevrili olan kayalık, önemli ulaşım yollarının birleşme noktasıydı. Mustafa Kemal, Sıvas'tan daha merkezi olduğu için burayı seçti. Buranın gerek İstanbul'la, gerekse ülkenin batı ve güney cepheleriyle tren bağlantıları vardı.

Mustafa Kemal, delegelere, Sıvas ve Erzurum ulusal programının ilkelerini kavratmak için günlerce çaba gösterdi. Sonunda masaya oturup, parlamentoda kabul edilmesini isteyecekleri Türk barış programını onlarla birlikte hazırladı. Sıvas ve Erzurum görüşlerini öz biçimde içeren bu program taslağına ''Misakımilli'' (ulusalantlaşma) dendi. Milletvekilleri parlamentoda ''Anadolu ve Rumeli Müdafaai Hukuk Cemiyeti'' grubunu meydana getirmeyi de yükümlendiler.

Sonra buradan İstanbul'a gittiler. Onlarla birlikte, meclis grup başkanı seçtikleri Rauf da gitti. Mustafa Kemal, birkaç yakın arkadaşı ile kendisine karargâh olarak seçtiği Ankara Tarım Okulu'nda kaldı. Kendisi de milletvekili seçilmişti. Ama padişahın ve müttefiklerin egemenlik bölgesine girmekten sakınıyordu. 1920 yılının bu ilk haftalarında, durumu, hiç de özenilecek gibi değildi. Ulusal hareket ne olacaktı. Meclisin sonu gelmeyen tartışmaları içinde kaybolup gidecek miydi? Uzaklardaki Ankara'da ''çete başını'' artık saymayan ve eski başkentte meclisin açılmasını dört gözle bekleyen çok kimse vardı. Ama Türkiye'nin geleceği gene orada değil, yabancı işgalcilere karşı halkın savaştığı cephelerde belirlendi. Ulusal hareket yeni ve önemli dürtülerini cephelerden aldı.

Ali Rıza hükümeti bir şeyi başaramadı: çeteci birliklerini denetimi altına almayı. Bu yüzden İngiliz Başkomutanı General Milne, Batı Anadolu'da çizdiği hattın üç kilometre gerisine Türk birliklerinin çekilmesini aylarca boşuna bekledi. Böylece Yunan birlikleri bu hatta kadar geleceklerdi. 3 Kasım 1919'da Osmanlı Harbiye Nazırı'na bunun için buyruk yollamıştı. Ama Nazır buyruğu nasıl yerine getirebilirdi? Padişahın buyruğu üzerine çeteci birliğini dağıtmak ve Demirci Mehmet Efe'yi tutuklamak üzere Aydın'a bir jandarma binbaşısı geldiği zaman, binbaşının kendisini tutukladılar ve Ankara'ya yolladılar. İngiliz ve Fransız komutanlıklarının öfkesi günden güne büyüyordu. İngiliz denetleme subayları, ülkenin içlerinde izinsiz birlik hareketlerini görüyorlardı, ama protestoları fayda vermiyordu. Subaylar, İstanbul'dan gizlice Anadolu'ya geçiyorlardı. Silah depolarından top kamaları yok oluyordu. Bütün bu olanlardan, müttefikler, merkez hükümetinin Harbiye Nazırı'nı sorumlu tutuyorlardı.

Neredeyse Müttefik yüksek komiserlerinin kapılarının önünden silah çalınıyordu. Gelibolu Yarımadası'ndaki Akbaş'ta Fransız askerleri, beyaz orducu General Wrangel'in Kızılordu'ya karşı yaptığı savaş için ayrılmış olan büyük bir silah ve cephane deposunu bekliyordu. 26-27 Ocak 1920 gecesi, kimsenin göremediği birkaç mavna, boğazı geçti. Türk çeteciler Fransız nöbetçilerinin üstüne çullandılar ve depoyu boşalttılar. 8.000 tüfek, 40 makineli tüfek ve 20.000 sandık mermi mavnalarla taşındı ve hiç bir zarar görmeden Asya yakasına ulaştı.

Çetecilerin eylemleri, bunların ardında tek bir yönetimin bulunduğunu gittikçe daha belirli olarak gösteriyordu. Eylül 1919'da temsil kurulu, ''Batı cephesi''ni kurmuş, yönetimini de 20. Kolordu komutanı Ali Fuat Paşa yüklenmişti. Temsil kurulu, çeteci birliklerine resmi bir ad da verdi: ''Kuvay-i Milliye'' (ulusal kuvvetler). Bunlara kolordu komutanları tarafından silah, cephane ve ikmal sağlanıyordu. Ancak bu komutanların, birliklerin iç işlerine karışma yetkisi yoktu. Mustafa Kemal ile kurtuluş hareketinin öteki önderleri, yeniden güçlü ve düzenli bir ordu kurmak için büyük çabalar gösteriyordu. Kesin zafere ulaşmanın tek olanağının bu olduğunu kabul ediyorlardı. İç düzeni sağlamak ve güvenceye almak için en iyi araç, eski subaylar tarafından yönetilen bir ordu olabilirdi. Günün birinde çeteciler, kurulmasına çalışılan burjuva devlet için tehlike de olabilirlerdi. Ancak onlardan vazgeçilemiyordu. Düzenli birliklerin kurulması işi çok yavaş ilerliyordu. Halkın subaylara karşı duyduğu güvensizlik çok fazlaydı, askerlik şubelerinin önünde kuyruklar meydana gelmesi beklenemezdi. Bu arada temsil kurulu, ulusal kuvvetleri gevşek biçimde bir araya getirmek ve komutası altına sokmakla yetindi. Birçok birliklerde subaylar ''askeri danışman'' olarak kalıyor, komuta gücü gene ''efelerin'' elinde bulunuyordu.

Mustafa Kemal'in Ankara'ya yerleştiği gün, ulusal kuvvetler Kilikya'da Fransız işgal birliklerine karşı harekete geçtiler. Toroslar'ın madenleri, pamuk ve meyve yönünden zengin olan Adana ovası, Fransız sömürgecilerini çekmişti. Onların görevlendirdiği General Gouraud yüzlerce Türk köyünü yakmış ve binlerce özgürlük savaşçısını vurdurmuştu. Bir de ''Ermeni lejyonu''nu silahlandırdı. Lejyon, Fransız süngüsünün koruyuculuğu altında, Türk halkından öcünü alacaktı. Ama bu türlü misillemeler direnmeyi boğacak yerde, güçlü bir halk ayaklanması biçimine götürdü. 17 Aralık 1919'da Maraş halkı ayaklandı. Bütün çevreden gelen ulusal atlı birlikler kente saldırdı. On sekiz günlük savaştan sonra düşman garnizonu kenti terk etmek zorunda kaldı. Fransız Başkomutanlığı tarafından takviye olarak gönderilen Cezayir Tümeni, ayaklananlarca yok edidi. 9 Şubat'ta Urfa ayaklandı. İki ay sonra burada kuşatılan garnizon da beyaz bayrak çekti. Antep de ayaklandı ve Fransız birlikleri her yerde güç duruma düştü. Sonunda, 30 Mayıs 1920'de, Fransızlar, Kemalistlerle üç haftalık bir ateşkes üzerinde anlaştılar. Kilikya'da ulusal Türk şahlanışının başarısına, aynı biçimde Fransız sömürge rejimine karşı savaşan Suriye yurtseverleri de katkıda bulundular. Ocak 1920'de Kilikya'ya Fransız birliklerinin ve savaş gereçlerinin gönderilmesini önlemek için Halep-İskenderun demiryolunu işe yaramaz hale getirdiler. Arap sınır komutanları Türk bölgesine silah ve cephane yolladılar.

12 Ocak 1920'de son Osmanlı Parlamentosu toplandığı zaman, önemli siyasal-askeri gerginliklerin ve çatışmaların geçtiği günler yaşanıyordu. Milletvekilleri bu görevi yerine getirebilecekler miydi. Bu soruya onların eylemleri karşılık verir. Önce bunlar, ''Anadolu ve Rumeli Müdafaai Hukuk Cemiyeti'' olarak bir grup meydana getirmeye cesaret edemediler. Buna karşılık parlamentonun toplanmasıyla gerek ''cemiyet''in, gerekse ulusal kuvvetlerin gereğinin kalmadığını öne sürdüler. Birçok milletvekili, feodal-dinci saray çevrelerinin etkisi altına girdi. Onlar için sultanın karşısına çıkabilmek, bir nazırla görüşebilmek ulusal çıkarları savunmaktan daha önemliydi. Mustafa Kemal'in, o zaman, Ankara'dan bu durumu gözlerken duyduğu öfke, yedi yıl sonraki sözlerinde bile kendini duyuruyordu. Milletvekillerini ''inançsız adamlar'', ''korkaklar'', ''cahiller'' diye niteliyordu. Sonra sözlerini şöyle sürdürdü: ''Cahildiler, çünkü kurtuluşun tek etkeninin yalnız ulusun kendisi olduğunu ve her zaman da olacağını anlayamıyorlardı. Hükümdar önünde el pençe durarak, yabancıların yakınlığını kazanmaya çalışarak, yumuşak ve uysal davranarak büyük hedeflere ulaşılabileceğine inanacak kadar budalaydılar.'' (64).

Meclisin enerjik bir davranışının ne kadar önemli olduğu, 20 Ocak günü üç Müttefik yüksek komiseri, Ali Rıza hükümetine, Harbiye Nazırı ile onun Genelkurmay Başkanı'nın ''günah listesi''ni verdiği zaman anlaşıldı. Yüksek komiserler, her iki paşanın, 48 saat içinde görevden çekilmesini istediler. Mustafa Kemal bu ültimatomu ''imparatorluğun siyasal bağımsızlığına girişilmiş bir suikast'' olarak niteledi ve hükümetten, temsil kurulu adına ültimatomun geri çevrilmesi dileğinde bulundu. Ama hükümet teslim oldu, paşalar görevden çekildiler. Bunun üzerine Mustafa Kemal meclise başvurdu: ''İngilizler'in nazırların seçilmesine karışarak ve bu konuda baskılar yaparak imparatorluğun bağımsızlığına karşı giriştikleri saldırıyı iç ve dış dünyaya karşı enerjik biçimde ve olabildiği kadar çabuklukla geri püskürtmek en büyük görevinizdir.'' (65). Ertesi gün, 23 Ocak'ta temsil kurulu, ulusun bağımsızlığını koruyamadığı için hükümetin düşürülmesini istedi. Rauf kaçamak bir yanıt verdi. Meclis, hükümete karşı hiçbir girişimde bulunmadı. Ama Ankara'dan ulaşan zorlayıcı isteklerin sonu gelmediği için Meclis 28 Ocak 1920'de ''Misakımillî''yi kabul etti. Bununla, barış antlaşmasının koşulu olarak, ülkenin bölünmezliği ilkesi, Mondoros ateşkes antlaşmasının sınırları içinde ülkenin siyasal, adli, parasal ve ekonomik bağımsızlığı ilan ediliyordu (66). Erzurum ve Sıvas yapıtı şimdi ulusal meclis tarafından da onaylanmıştı.

Bu arada İngiliz emperyalistlerinin başkente ve Meclis'e bir yumruk daha vurmaya hazırlandıklarını gösteren belirtiler çoğaldı. ''Misakımillî'' isyancı Türklere karşı duydukları hoşnutsuzluğu arttırdı. 19 Şubat 1920'de General Milne, Müttefiklerin kararı gereğince İstanbul'un Türkiye'nin başkenti olarak kalacağını; müttefik birliklerine karşı, Yunanlılara karşı olduğu gibi, Türk birliklerinin harekâtının derhal durdurulmasını istemek zorunda kaldığını hükümete bildirdi. Bu istemlerin yerine getirilmemesi halinde barış koşulları sertleştirilecekti. Buna karşılık temsil kurulu, Yunanlı işgalcilere karşı savaşın İzmir kurtuluncaya kadar sürdürüleceğini ilan etti. Meclis'ten de -boşuna olmakla birlikte- bir ültimatomla Kilikya'nın Fransızlar tarafından boşaltılması isteminde bulunmasını istedi.

Türk direnişi son bulmadığı için İngilizlerin Akdeniz filosu İstanbul Boğazı'na girdi. 3 Mart'ta Yunan birlikleri İzmir'in doğusundan saldırıya geçtiler. 10 Mart'ta Lord Curzon Avam Kamarası'nda, İstanbul'daki durum karşısında müttefiklerin hareketsiz kalamayacağını söyledi. Aynı gün Meclis'teki önde gelen milliyetçilerin tutuklanması buyruğu verildi.

1919 yazından bu yana Yakındoğu'da siyasal-stratejik durum değişmişti. Amerikan Senatosu, Milletler Cemiyeti tüzüğünü ve bununla birlikte gelişmiş ülkeler üzerindeki koruyuculuk ilkesini onaylamadı. ABD'nin Türkiye'nin paylaşılmasında şimdilik rakip olmadığı anlaşılıyordu ve Amerikan koruyuculuğu konusu da tartışılmaz oldu. Lloyd George, ''Türklerin İstanbul'dan sürülmesi'' ve bir ''Karadeniz Cebelitarık''ı kurulması yolunda İngiliz emperyalistlerinin öne sürdüğü eski isteği gerçekleştirebilecek miydi? Halifenin İstanbul'dan çıkarılmasına karşı Hindistan ve Mısır'ın Müslüman kamuoyunun sert protestoları, Fransa ve İtalya'da gösterilen muhalefet dolayısıyla, Londra, başka bir taktik seçmek zorunda kadı. Sultan, halifeyi kendine bağlı bir alet durumuna getirdikten sonra kendisi de İstanbul'da neden kalmasındı? Boğazlara fiili olarak sahip olmak, İstanbul'da bir Türk hükümetinin bulunup bulunmaması sorunundan daha önemliydi. Bu yüzden İngiliz hükümeti, Şubat 1920'de, Londra'da alınan müttefiklerarası kararları onayladı: İstanbul padişahın oturduğu yer olarak kalacak, Boğazlar uluslararası ve tarafsız bir statüye girecekti. İngiltere, bu ''uluslararası hale getirme'' işinde terazinin kefesinde ağır basmak istiyordu ve basabilirdi.

Başbakan Lloyd George ve Dışişleri Bakanı Lord Curzon için daha önce yapılması gereken küçük bir güzellik ameliyatı vardı: Ankara'daki ''çete başı''nın ve onun ''çetelerinin'' ''can damarı'' kesilmeliydi. Bunun için en iyi çare İngiliz emperyalistlerine göre, İstanbul'un ''ceza olsun diye'' işgal edilmesiydi. Başkent elde olunca, hükümeti, Londra'nın iradesi altına sokma olanağı vardı. ''Yakındoğu İngiliz İmparatorluğu'' gerçekleşebilirdi. Lloyd George hükümetinin bu konudaki kararının, İngiliz hükümet çevrelerinin en ağır sonuçlar doğuran yanlış kararlarından biri olduğu anlaşıldı.

Mustafa Kemal, İngiliz hükümetinin 10 Mart tarihli kararlarını gizli yollardan öğrenmişti. 13 Mart'ta önde gelen milletvekillerinin acele Ankara'ya gitmelerini istedi. Özellikle, bir hükümetin kurulmasına katılmaya yetenekli saydıklarına bu konuda başvurdu. Başvurusunu şu tümce ile tamamladı: ''İtilaf Devletlerinin köklü zor önlemlerine girişeceği şüphe götürmüyor.'' (67).

Üç gün geçmişti ki, İstanbul'dan kötü haber geldi. Mustafa Kemal, 16 Mart günü öğleden önce telgraf başına çağrıldı. Telgrafçı haberi okuduğu zaman, her şeyin beklenmiş olmasına karşın, şaşılacak bir suskunluk oldu: ''İngilizler ... şu anda İstanbul'un işgali için harekete geçtiler. Bilginize, Manastırlı Hamdi.'' Sonra bir telgraf daha. Harbiye Nezareti'nin telgraf memuru Ali bildirdi: ''İngilizler sabahleyin saldırdılar, yedi ölü ve 15 kadar yaralı var. İngiliz askerleri şu anda devriye geziyorlar. Tam şimdi İngiliz askerleri nezarete giriyorlar. Girdiler. Nizamiye kapısında bulunuyorlar. Bağlantıyı kesiniz. İngilizler burada.'' (68).

İngiliz Deniz Piyadesi 1918 Kasımı'ndan bu yana işgal ettiği noktalardan dışarı doğru yayıldı, bütün hükümet binalarına, kışlalara, postanelere ve telgrafhanelere girdi. Ulusal hareketin 150 tanınmış taraftarı, bunlar arasında birçok milletvekili, gazeteci ve yazar tutuklandı. Milliyetçilerin Meclis'teki önderleri Rauf Bey ile Kara Vasıf Bey de tutuklananlar arasındaydı. İngilizler bunları, Malta'ya sürdü. Parlamentoyu darmadağın ettiler. Devrimci sendikalar ve komünist gruplar gizli kalma yolunu tuttular. 2 Nisan 1920'de İngiliz ajanı ve kurtuluş hareketinin amansız düşmanı Damat Ferit Paşa yeni bir hükümet kurdu.

İstanbul'un ''ceza olsun diye'' işgali, Kemal'in siyasal taktiğinde büyük bir değişiklik meydana gelmesi sonucunu doğurdu. İşgalin ve Meclis'in dağıtılmasının Anadolu'daki ulusal harekete savaş ilanı demek olduğunu anlamak için, işgal ordusu tarafından yayımlanan resmi bildiriyi okumak yeterliydi. Bildiri, padişahın buyruklarını dikkate almayan, halkı silah altına çağıran ''belli kişiler''den söz ediyordu. İşgal birlikleri hedeflerinin Türk yönetimi altında kalan bölgelerde ''padişahın saygınlığını'' güçlendirme olduğunu açıklıyordu (69).

Temsil kurulu bu meydan okumayı kabullendi. Mustafa Kemal'in bugüne kadar taktiği, özellikle İstanbul hükümeti üzerinde baskı yapmak olduğu ve bunu yaparken genellikle var olan yasaları göz önünde tuttuğu halde, şimdi asıl iki devrimci adımını attı. Temsil Kurulu, 19 Mart 1920'de yeni ve olağanüstü yetkilerle donatılmış bir millet meclisinin seçileceğini ilan etti. Meclis, Ankara'da toplanacak ve ülkede iktidarı üzerine alacaktı. Padişah ile sadrazam ancak tutsak ya da İtilaf Devletlerinin ajanları olarak kabul edilebilirdi. Temsil Kurulu, hemen geçici hükümet yönetimini üzerine aldı. Müttefikler, eskiden olduğu gibi padişahı devletin asıl başı olarak görseler de, eylemleriyle iktidarın, milliyetçilerin eline geçmesini çabuklaştırmışlardı.

Mustafa Kemal'in Ankara Tarım Okulu'ndaki bürosu bir gecede tekrar ulusal hareketin tek buyruk yeri olmuştu. Müttefiklere, ayrıca da tarafsızlara ve İslam dünyasına protestolar ve bildiriler yazıldı, gönderildi. Ama Türk halkının yaşam haklarının kabaca çiğnenmesine temsil kurulu yalnız sözle değil, özellikle eylemlerle karşılık verdi. Mustafa Kemal bu önlemlerin çoğunu daha önce hazırladığı için, şimdi bunlar çabucak ve düşmanı şaşırtacak gibi uygulanıyordu. Türk çeteleri, Eskişehir, Afyonkarahisar ve Kütahya'da Anadolu demiryolunu bekleyen İngiliz birliklerini çevirdiler ve Anadolu'dan çıkmaya zorladılar. Müttefik denetim subayları tutuklandı ve Malta'da kapatılan milliyetçiler serbest bırakılmadığı sürece rehine olarak gözaltına alındılar. İstanbul'un 150 km uzağında iki köprü havaya uçuruldu. Böylece, Anadolu'yu başkente bağlayan tek demiryolu zarara uğratıldı. Eylül 1919'da bir kez olduğu gibi, sivil ve askeri makamlar merkez hükümetle bütün bağları kestiler.

Ankara'da artık hükümet çalışmasının yalnız küçük başlangıçları söz konusu değildi. Ulusal davaya bağlı olan herkes, İstanbul'dan buraya kaçıyordu. Tutuklanmaktan kurtulabilen milletvekilleri de burada toplandılar. Çok sayıda yazar ve gazeteci geldi. Aralarında Halide Edip ve Yunus Nadi de vardı. Bunlar ilk Anadolu Haber Ajansı'nı kurdular. İstanbul'dan, Mustafa Kemal'i Harbiye Nezareti'nde son dakikaya kadar desteklemiş olan iki eski arkadaşı, General Fevzi (Çakmak) ve Albay İsmet (İnönü) de geldi. Ankara, İstanbul'dan gelen mülteci akınını sığdıramıyordu. Aydınlar ile Kemal, birbirlerini pek sevmiyorlardı. Mustafa Kemal, onlarda, özellikle asker disiplinini eksik buluyordu, Ama en iyi kişileri dava için kazanmıştı ve onları sonu gelmeyen tartışmalara sokmaktan, bir köşeye sıkıştırmaktan dolayı seviniyordu. Görüşlerde çok ayrılıklar vardı. Ama hiç biri, yaşamak için savaştıklarını unutmuyordu.

Ulusal kurtuluş hareketine karşı iç ve dış gericiliği yok etme seferi başlamıştı bile. İngiliz işgalciler, sıkıyönetim altında bulundurdukları İstanbul'da sayısız tedhiş eylemleri işliyorlardı. 27 taş kırma işçisi, çetecilere yardım ettikleri şüphesi uyandığı için hemen kurşuna dizildi. İşgal birliklerinin komutanı General Wilson, İngilizlerin, Yunanlıların, İtalyanların ve Fransızların, Anadolu'nun içlerine doğru yoğun bir saldırıya geçmesini planladı. Ama belki de bundan vazgeçilebilirdi. Damat Ferit ile padişah, ''yangını'' söndürmek için paylarına düşeni yapıyorlardı. 11 Nisan'da İstanbul'un en yüksek din yetkilisi olan şeyhülislamdan bir karar çıkarttılar. Bu fetva, Mustafa Kemal ile yandaşlarını isyancı olarak ilan etti. Müminlerin, bu isyancıları öldürmesi dinsel bir görev olarak gösterildi. İngiliz uçakları fetvayı, bildiriler biçiminde bütün Anadolu üzerine attılar. Hocalar bunu camilerde ve meydanlarda okudular. Bu, iç savaşa çağrıydı. Bir hafta sonra padişah, halkın ağzında ''Halife Ordusu'' adını alan ''düzen birlikleri' kurdurdu.

Gerici hocaların kışkırtmaları etkisiz kalmadı. Anadolu üzerinde bir ayaklanma dalgası esti ve Ankara'ya kadar yaklaştı. ''Büyük Millet Meclisi'' seçimleri olurken halife ordusu kanlı eylemlere girişti. Kemal yanlılarını taşla ezdi, gözlerini oydu ve astı. Ama sonunda yaptıklarını gene aynı karşılıkla ödedi.

Türkiye'de siyasal-askeri didişmenin boyutları birkaç ay öncesine göre daha açıklıkla belirdi. Sertleşen sınıf kavgası, henüz kararsız olan birçok kişiyi karar vermeye zorladı: ya İstanbul'dan yana- böylece de feodal-dinci gericilikten ve İngiliz emperyalistlerinin iradesine teslim olmaktan yana- ya da Ankara'dan yana -ulusal devrimin gelişmesi yolunda. Bu ortam içinde 23 Nisan 1920'de Ankara'da ''Büyük Millet Meclisi'' toplandı.

GERİCİLİK VE İLERİCİLİK ARASINDA

 BÜYÜK MİLLET MECLİSİ

23 Nisan 1920, Müslümanların başlıca dua günü olan cumaya rastladı. Mustafa Kemal, bu günü, rastgele seçmemişti. Bu gün, halka, gün kutsal niteliğini gösterme bakımından Müslümanlığın kurallarının ve kutsallıklarının bütün çekiciliğini taşıyordu. Anadolu'nun bütün camilerinde Müminler, halifenin ve  ülkenin, düşmanların elinden  kurtulması  için  dua etmek üzere toplandılar. Ankara'nın Hacı Bayram Camii'nde 338 milletvekili bir araya geldi. 233'ü yeni seçilmiş, 105'i de dağıtılan İstanbul Parlamentosu'ndan gelmişti.

Milletvekilleri duadan sonra, önlerinde peygamberin bayrağı olduğu halde tören yürüyüşü ile toplantı binasına gittiler. İslam âdetine göre binanın kapı eşiğinde iki kurban kesildi. Milletvekili sıralarına bakıldığı zaman çok alacalı bir görünümle karşılaşılıyordu. Beyaz sarıkların yanında kırmızı fesler, Kürtlerin, Lazların ve Çerkezlerin ulusal giysileri, Avrupai elbiselere karışıyordu. Milletvekilleri arasında 100 memur, 50 subay, 50 din adamı vardı. Bunları çiftlik sahipleri ile tüccarlar izliyordu. Meclis'te bir tek zanaatçı usta vardır. Bunun dışında ne kent küçük-burjuvası, ne de işçi ve köylüler temsil ediliyordu. Millet Meclisi anti-emperyalist ulusal savaşta en önemli organdı, ama sınıf temeli bakımından da burjuva bir iktidar aracının çekirdeği olma yolunda gelişiyordu. 

Toplantının açılışından sonra ilk sözü Mustafa Kemal aldı. Delegelere, ateşkesten Ankara'da Millet Meclisi'nin toplanmasına kadar geçen olayların geniş bir özetlemesini yaptı. Sonra da konuşmasında geleceğin hükümet yapısı üzerinde durdu. 24 Nisan 1920'de milletvekilleri, kendisini ''Büyük Millet Meclisi'' başkanlığına seçtiler. Açıklamalarının ana düşüncesi, yalnız Büyük Millet Meclisi'nin ulusun egemenliğini temsil ettiği görüşüydü. Her zaman da belirttiği gibi, parlamentonun bu hakkını başka hiçbir güç kısıtlayamazdı: ''Büyük Millet Meclisi, ulusun bütün işlerini yürütmede sınırsız hakkını kullanır.''(70). Burada, Rousseau'nun, daha gençliğinde öğrendiği halk egemenliği öğretisinin öğrencisi olduğunu gösterdi. Bunları söylerken, eskiden olduğu gibi şimdi de padişahı -halen gerçekte İtilaf Devletlerinin tutsağı olsa bile- en yüksek egemen kişi diye gören birçok milletvekilinin ufuklarının çok ötesine gidiyordu. Kemal, hükümet yapısına ilişkin konuşmasının yalnız bir yerinde padişahın durumuna değindi. İstanbul'un kurtuluşundan sonra, ona, ''yasalar çerçevesinde onurlu ve kutsal bir yer sağlayacaktı.''(71). Eski general burada gene usta bir siyasal taktikçi olduğunu gösterdi. Bir yandan padişahlık yanlılarını birazcık yatıştırmış, öte yandan da gelecek için kendini serbest bırakmıştı. Padişahı ''yasaların hükümleri çerçevesine'' sokmanın kesin anlamı, onu, Millet Meclisi'nde toplanmış ulusal iradenin buyruğuna vermekti. O halde padişahın geleceği henüz sallantıdaydı.

Ancak bu sorunun çözümlenmesinden daha önemli olan şeyin, iyi işleyebilen bir hükümet mekanizması meydana getirme gerekliliği olduğu anlaşılıyordu. Çünkü daha 22 Nisan'da temsil kurulu, bütün sivil ve askeri makamlara yolladığı bir genelgede, ertesi günden başlayarak en yüksek yasal yetki makamı olarak yalnız Millet Meclisi'ne başvurmalarını istemişti. Mustafa Kemal, Fransız Devrimi'nde küçük-burjuva jakobenlerinin ideoloğu Rousseau'nun etkisinde kaldığını bu konuda da gösteriyordu. 24 Nisan konuşmasındaki en önemli görüşlerini 4 Mayıs'ta bu nokta ile ilgili olarak şöyle özetledi: ''Büyük Millet Meclisi, yasama ve yürütme yetkisini kendisinde birleştirmiştir. ...Büyük Millet Meclisi, kendi seçtiği ve temsilci olarak görevlendirdiği üyelerine yürütme görevleri verir. ...Büyük Millet Meclisi Başkanı, aynı zamanda İcra Vekilleri Heyeti'nin de (yürütme görevlileri kurulu) başkanıdır.''(72). Mustafa Kemal bununla, birçok Avrupa burjuva anayasalarına girmiş olan, Montesquieu'nün kuvvetler ayrılığı ilkesinden ayrılır. 

25 Nisan 1920'de geçici bir yürütme komisyonu ve 3 Mayıs'ta sürekli bir yürütme komisyonu milletvekilleri arasından seçildi. Büyük Millet Meclisi'nin bu ''hükümeti'', ''Komiser'' denilen on bir üyeden meydana geliyordu. Bunlar arasında Mustafa Kemal Başkan, Bekir Sami Bey Dışişleri Komiseri ve Fevzi Paşa da Savunma İşleri Komiseri idi. Albay İsmet, kurulda, Genelkurmay Başkanlığı görevini almıştı. Kurtuluş Savaşı'nın sonlarına doğru ''komiser'' sözünün yerini ''vekil'' deyimi aldı. 

Millet Meclisi daha ilk günlerde Ankara'da Türkiye'nin siyasal geleceğine ilişkin sert tartışmaların geçtiği yer oldu. Atatürk'ün yaşamöyküsünü yazmış olan çeşitli yazarların öne sürdüğü gibi, daha o zamanlar, Meclis üzerinde diktatörce yetkiye sahip bulunduğu doğru değildir. Tersine kendisi, Meclis'te açık ve gizli muhalifleriyle her gün didişmek zorunda kalıyordu. Meclis'te kendisini birkaç aydınla, genç subaylar ve memurlar destekliyordu. Meclis dışında ise en yakın asker arkadaşları yanında özellikle çete birliklerinin önderleri ondan yana idiler. Ama milletvekillerinin çoğunluğu bekleyici ve eleştirici bir tutum takınmışlardı. İslam hukukunu bilen hocalarla birçok geceler onları kendi görüşüne çekmek için konuşuyor ve içiyordu. Her yolu deniyordu: onlara yakınlık gösteriyor, saldırıyor, ricalarda bulunuyordu. Yakın çevresinde bulunan birçok kimsenin siyasal konulardaki görüşünü elden geldiği kadar dinlemeye çalışıyordu. Ancak ondan sonra bir yargıya varıyor ve bu yargısını onlarla bir daha tartışıyordu. 

Mustafa Kemal'in Ankara'da milletvekilleriyle yapmak zorunda kaldığı çetin savaşımın en iyi tanıtı, Meclis'in kendi durumu, yetkileri konusunda bir temel yasa, bir anayasa kabul etmesine kadar dokuz ayın geçmiş olmasıdır. Bu amaçla kurulmuş olan anayasa komisyonu, halifeliğin ve padişahlığın ayakta durması karşısında, Meclis'in ancak geçici bir nitelik taşıyabileceği sonucuna vardı. Ama Mustafa Kemal, bu kurumların adının anayasada geçmesini bile önlemek istiyordu. Hukuksal ince buluşlar konusunda Meclis'te yapılan sürekli kavga, 1920 yılı yazında daha geniş bölgelere yayılmakta olan işgalci Yunan birliklerine karşı bütün sertliğiyle yürütülmek zorunda kalınan Ulusal Kurtuluş Savaşı'nı desteklemeye de uygun düşmüyordu. Bu yüzden Mustafa Kemal, 25 Eylül 1920'de, Meclis'in gizli bir oturumunda açık bir yöneltme yapma girişiminde bulunmaya karar verdi. O anda neyi söyleyip, neyi söyleyemeyeceğini de çok iyi biliyordu. Aynı zamanda bu konuşma, onun ana hedefinin cumhuriyet olduğunu da daha önceki konuşmalarından hiçbirinde görülmemiş biçimde açıklıkla gösterdi. Şöyle dedi: ''Türk ulusunun ve onun tek temsilcisi olan yüce Meclis'in, vatanın varlığını ve bağımsızlığını güven altına almaya çalışırken, halifelikle ve monarşi ile böylesine genişliğine uğraşması doğru değildir. Ulusun yüksek çıkarları, şu anda bundan asla söz edilmemesini gerektirmektedir. Eğer şimdiki halifeye ve padişaha bağlılık duymak ve bağlı kalmak gerektiğini açıklamak söz konusu ise, bu bir hain kişidir; vatana ve ulusa karşı çıkarak düşmanlara alet olmaktadır. Eğer ulus onu halife ve padişah olarak görürse, onun buyruklarına uymak ve böylece düşmanın planlarını gerçekleştirmek yükümlülüğü altına girmiş olacaktır.'' Mehmet VI'yı tahtından indirerek yerine başka bir padişahın seçileceği konusundaki karşı-gerekçeyi, bunun için gerekli gücün elde olmadığını ve bu yoldan vaktiyle Muhammed'in yerine geçme konusunda görüldüğü gibi bir çeşit halifelik kavgasının körüklenebileceğini söyleyerek ustalıkla boşa çıkardı. Konuşmasını çok anlama gelen şu sözlerle bitirdi: ''Eğer sorunu kesinlikle çözüme götürmeye girişirsek, şu anda bunu yapamayız. Bir gün elbette bunun da zamanı gelecektir.''(73). Mustafa Kemal, Meclis'e yeni bir anayasa tasarısı sundu. Ocak 1921'de Yunan birliklerine karşı sağlanan ilk askeri başarılar onun ve yandaşlarının Meclis'teki durumunu geniş ölçüde güçlendirdi, böylece sonunda, tasarı, 20 Ocak 1921'de, Meclis tarafından kabul edildi. 

Yeni Türkiye'nin bu ilk anayasasının en önemli maddeleri şöyledir: 

''1. Egemenlik kayıtsız şartsız ulusundur. Yönetim sistemi, halkın gerçekten ve bizzat kendi yolunu kendi bulması ilkesine dayanır. 

''2. Yürütme ve yasama gücü, Büyük Millet Meclisi'nin varlığında toplanmıştır ve onda deyimlenmesini bulur. Meclis, ulusun tek ve gerçek temsilcisidir. 

''3. Türk devleti Büyük Millet Meclisi tarafından yönetilir ve hükümet Türkiye Büyük Millet Meclisi Hükümeti adını taşır. 

''4. Büyük Millet Meclisi, illerin halkı tarafından seçilen üyelerden meydana gelir. 

''5. Büyük Millet Meclisi seçimleri iki yılda bir yapılır..."(74).

Bu yasa henüz feodal-dinci gericiliğe karşı kesin bir zafer sayılamazdı, ama bu yolda önemli bir adım olarak ortaya çıkıyordu. Adına bakınca değil, ama özüne göre dikkate alınınca, burada, söz konusu olan, burjuva-cumhuriyetçi bir anayasanın temel çizgileriydi. Bazı noktalarda dışına çıkılmış olmakla birlikte, Asya ve Afrika'nın bütün genç ulusal devletlerinde bu türlü devlet hukuku hükümleri bugün ne kadar doğal görünüyorsa, o sıralarda böyle düşünceler yüzyıllar boyunca yabancı sömürgeciliğin ve yerli feodalizmin boyunduruğu altında ezilmiş halklar için öylesine yeni ve devrimci bir nitelik taşıyordu. Enver Paşa rejiminin kendi serüven politikası için kötüye kullandığı 1876 tarihli eski Osmanlı anayasasını, Mustafa Kemal, ''baykuşların yuva yapmasından başka bir işe yaramayan bir yıkıntı''(75) olarak niteliyordu. 

Bu sıralarda içteki sınıf çatışması içinde günün başlıca sorunu, feodal-mutlakiyetçi gericiliğe karşı ve Türk devletinin burjuva bir yeni biçim alması yolunda savaşımdı. Ancak Mustafa Kemal'in giriştiği politikaya karşı soldan gelen bir muhalefetin de kendini duyurduğu gerçeğini görmezlikten gelemeyiz. Bunda geniş halk yığınlarının, ulusal bağımsızlık yanında toplumsal bağımsızlık için de savaş verme çabası kendini gösteriyordu. Büyük Millet Meclisi'nde bu muhalefetin sözcüleri olarak ''Yeşil Ordu'' yandaşları ortaya çıktı. ''Yeşil Ordu'', karakteri bakımından, programında sosyalizmi, milliyetçiliği ve Müslümanlığı birleştirmeye çalışan bir köylü partisiydi. Genellikle -önceleri Mustafa Kemal'in bilgisi ve onayı çerçevesinde- ulusal silahlı kuvvetlerin yeni birliklerinin kurulması ile uğraşıyordu. Çok sayıda çete birliği, toplu olarak, ''Yeşil Ordu''ya katılmıştı. Ethem Bey'in 6 bin kişilik ''Seyyar Kuvvetleri'' de bunlar arasındaydı. örgütün Büyük Millet Meclisi'nin üyeleri arasında, sayısı 85'e çıkan yandaşı vardı. Eskişehir'de parti, Çetelerin Yeni Dünyası adlı bir gazete çıkarıyordu. Gazetenin alt başlığında ''Müslüman-Bolşevik gazete'' deniyordu. 

Partinin programı, en başta ''Anadolu ve Rumeli Müdaafai Hukuk Cemiyeti'nin yaptığı gibi ulusal savaşın yalnızca yabancı ezicilere karşı değil, aynı zamanda yerli sömürücülere karşı da yürütülmesi konusunda emekçi yığınların duyduğu güçlü isteğin bir kanıtıydı. Kızıl Ekim'in etkileri, asıl bu programda açıklıkla kendini göstermiştir. İkinci maddede bile, ''Yeşil Ordu''nun ülkenin kendi içindeki her türlü emperyalist etkilere ve özellikle sermayenin boyunduruğuna da karşı çıkacağına yer verilmiştir. Parti, Avrupalı emparyalistlere ve onun Türk ajanı olan padişahlık rejimine karşı bir devrimci savaş istiyordu. Bu savaşta, Kızıl Ordu ile sıkı işbirliğini kaçınılmaz sayıyordu. Bunun dışında ''Yeşil Ordu'' kendini düzenli ordunun -sömürücü azınlığın ordusunun- karşıtı olarak görüyor ve halkın çoğunluğunun ordusu, yani bir halk milisi görüşünü savunuyordu. Çeteci birlikleri bunun temeli olabilirdi. 

''Yeşil Ordu'' bir toprak reformu için de çaba gösteriyordu. Devlet, toprağın mülkiyeti hakkını kendine almalı ve toprağı köylülere dağıtmalıydı. Sanayide de devletin etkili çalışması öngörülüyor, ancak bu arada belli sınırlar içinde özel sermayenin de çalışabileceği kabul ediliyordu. Her şeyden önce zenginliğin ve sermayenin pek az elde yığılmasının önlenmesi gerekli görülüyordu. Bunun için birçok önlemler yanında ileri bir gelir vergisi sisteminin etkili olabileceği kabul ediliyordu. ''Yeşil Ordu'', kapitülasyonları kaldırmak ve dış borçları tanımamak kararındaydı. Öte yandan ''Yeşil Ordu'' emekçiler için yaşlılık ve sakatlık güvencesi getirmek istiyordu. 

Kemalistlerin hedefleriyle, Millet Meclisi'nden ''ulusal grup'' tarafından temsil edilen ''Yeşil Ordu''nun hedefleri arasında devletin yapısı sorunu bakımından da önemli ayrılıklar bulunuyordu. Ulusal grup, burjuva ''Büyük Millet Meclisi'' yerine, devletin en yüksek organı olarak bir ''Büyük Halk Sovyeti'' önerdi. Bu sovyet, genel ve dolaysız seçimlerle meydana gelmeliydi. Buna karşılık Kemalist çoğunluk, yürürlükte bulunan dolaylı seçim -iki basamak halinde yapılan seçim- hukukunda kalmakta direndi. Sovyet düşüncesi, illerin ve ilçelerin özyönetiminde de uygulanmalıydı. Bu öneri, Ocak 1921'e kadar tartışıldı. Ama sonra, Mustafa Kemal'in kişisel çabası ile ortadan kaldırıldı. 

Örgütün adı, Müslüman kardeşliğin sancağı sayılan yeşil bayraktan geliyordu. ''Yeşil Ordu'', programını, ''gerçek iman''a götürecek yol olarak görüyordu. Muhammed'in ve ilk halifelerin zamanından kalma demokratik geleneklerin yeniden canlandırılmasını istiyordu. Türk devriminin ana gücünü köylülerde görmesi ve işçilerle köylülerin devrimci ittifakı düşüncesinin programda yer almaması, partinin küçük burjuva yönetimi bakımından belirgin bir nitelik sayılırdı. 

Bu örgüt, yalnızca ulusal silahlı kuvvetleri meydana getirme işi ile uğraştığı sürece, Kemal, ona hiçbir bakımdan karşı çıkmamıştı. Ama parti, demokratik reformlar için propaganda yaptığı ölçüde güvenilmez duruma düştü. Kemal de iç reformları gerekli görüyordu. Ama devlet başkanı olarak daha sonraki hükümet uygulamalarında da görüldüğü gibi, kendisi, yalnızca feodal-teokratik devletin burjuva tipte yeniden biçimlendirilmesi çerçevesinde kalan reformları düşünüyordu. ''Yeşil Ordu'' programının kabul ettiği biçimde sosyalist yönlü bir gelişme, her şeye karşın olanaklı göründüğü halde, Mustafa Kemal için bu, kabul edilebilir nitelikte değildi ve öyle kaldı. Başka birçok konularda bir burjuva politikanın dışına çıkan Kemal Atatürk'ün devlet adamlığı etkinliğinin sınırları, bu noktada, daha o zaman belirmişti. Daha sonraları ''ulusal grup'' milletvekillerinin görüşlerini ''garip ve abartılmış'' olarak niteledi. Kemalist basın, ''Yeşil Ordu''nun yabancı bir devletle gizli ilişkiler içinde olduğuna -bununla Sovyet Rusya kastedilmiş oluyordu-, devleti yıkmayı planladığına ilişkin söylentiler yaymaya başladı. Bu propagandaya dayanarak Millet Meclisi, önce maliye ve sonra da İçişleri Bakanı olarak hükümette bulunan partinin Genel Sekreteri Hakkı Behiç Bey'i görevinden çekilmeye zorladı. Ancak 4 Eylül 1920'de, Meclis, ''Yeşil Ordu''nun sol kanadının üyesi olan Nazım Bey'i 89'a karşı 98 oyla yeni İçişleri Bakanı olarak seçti. Mustafa Kemal, bunda, milletvekillerinin önemli bir kısmının demokratik güçler tarafına kaydığı tehlikesini gördü. Bu yüzden, Meclis ve Bakanlar Kurulu Başkanı olarak işe başlamadan önce kendisini ziyaret etmek isteyen yeni bakanı kabul etmedi. Mustafa Kemal, Nazım Bey'i, yabancı çevrelerle ilişki kurmak ve onlar için casusluk yapmakla suçladı. Nazım Bey görevden çekildi ve Kemal, Meclis'ten, bakanların seçimi konusunda yeni bir yasanın çıkarılmasını sağladı. Bundan böyle Meclis, Bakanlar Kurulu'nun başkanı olarak yalnız Mustafa Kemal'in önerdiği kimseleri bakanlığa seçebiliyordu. ''Yeşil Ordu''nun küçük burjuva önderliği, hükümetin baskısına boyun eğdi ve Eylül 1920'de partiyi bizzat dağıttı. Partinin sol kanadı, kasım ayında, Türkiye Komünist Partisi'ne katıldı. 

Bu parti, 1918-19 kışından bu yana İstanbul, Eskişehir, Samsun, Sıvas, Erzurum, Zonguldak, Trabzon ve başka yerlerde meydana gelen çeşitli legal ve illegal sosyalist gruplardan oluşuyordu. Bunda demiryolcularla İstanbul'da kentin ulaşım işletmelerinin işçileri başrolü oynuyordu. Komünist gruplar, maden işçileri arasında, ticaret filosunun denizcileri arasında, demiryolu yapımında ve tekstil işletmelerinde çalışan işçiler arasında propaganda yapıyorlardı. Türk işçi hareketinin merkezleri birbirinden epeyce uzaktı. Asıl bu yüzden örgütsel bir birleşme son derece gerekli görünüyordu. Bu tek tek gruplar, 14 Temmuz 1920'de, yuvarlak olarak 500 üyeyi kapsayan tek bir örgüt halinde Ankara'da birleştiler. Sayıca henüz zayıf olan Türk proletaryasının bu devrimci öncüsü, sürgünde yaşayan Türk komünistleri ile 10 Eylül 1920'de Bakü'de Türkiye Komünist Partisi'nin birinci kongresi için bir araya geldi. 74 delegeden 51'ini Anadolu'nun komünist grupları yollamıştı, ötekileri yurtdışından geliyordu. Kongrenin belgelerinde, Üçüncü Enternasyonal'e katılan, partinin ana görevi olarak yabancı müdahalecilerin kovulmasını ve yerli sömürücü sınıfların yok edilmesini ilan eden, tek bir Türk Komünist Partisi'nin kurulması kararlaştırıldı. Türk komünistleri, Komünist Enternasyonal'in ikinci kongresi (19 Temmuz - 7 Ağustos 1920) tarafından ulusal sorun ve sömürge sorunu için hazırlanan ilkeleri Türkiye'nin koşullarına göre yaratıcı biçimde uyguladılar. Bildirilerinde, Türk halkının işgalcilere karşı giriştiği silahlı savaşımın burjuvazi tarafından başlatılmakla birlikte, nesnel olarak devrimci olduğunu açıkladılar. Bu savaşımın, uluslararası proletaryanın ve Türkiye'nin emekçi yığınlarının çıkarlarına uygun düştüğünü, çünkü büyük-küçük bütün ulusların özgürlüğü ve bağımsızlığını ezen dünya emparyalizmini zayıflattığını bildirdiler. Köylü hareketinin desteklenmesi ve devrimcileştirilmesi konusunda Enternasyonalin yaptığı öneriyi de Bakû Kongresi dikkate aldı. Türkiye Komünist Partisi'nin tarım programı, bağımsızlığın kazanılmasından sonra hükümetin en başta gelen görevinin, feodal büyük toprak sahiplerinin topraklarına el koymak ve daha sonra bunu toprağı az olan ve olmayan köylülere dağıtacak köylü komitelerine teslim etmek olduğunu öngörüyordu. Kongrenin daha sonraki genel demokratik istekleri, padişahlığın ortadan kaldırılmasını, yönetimin halk tarafından seçilmiş memurlara devredilmesini, genel seçim hakkını, parasız okul yükümlülüğünü, kadının eşit sayılmasını ve daha önce ''Yeşil Ordu'' tarafından konulan ilkeleri içine alıyordu. Bu programın gerçekleştirilmesi için, işçilerle köylüler yanında bütün öteki yurtsever tabakaları kapsayan geniş bir ulusal cephenin kurulması gerekli görülüyordu. Kongre, özellikle işçiler için sendika kurma ve grev hakkı, sekiz saatlik işgünü ve işverenlerle toplu sözleşmeler yapma hakkı istiyordu. Kongre, partinin merkez komitesini seçti ve Türk işçi hareketi içinde Marksizim-Leninizm görüşlerinin öncüsü Mustafa Suphi'yi başkanlığa atadı. Aralık 1920'de partiye hükümet tarafından kuruluş izni verildi ve parti merkez komitesi, merkezin Ankara'ya taşınmasını kararlaştırdı. Türkiye Komünist Partisi Merkez Komitesi, Ankara'da, Büyük Millet Meclisi'ne emperyalistlere karşı savaşta her türlü desteği göstereceğini bildirdi. TKP'nin kuruluşu, ülkenin tarihinde önemli bir aşama niteliğini taşıyordu. Emekçi yığınlara, yapılmakta olan Ulusal Kurtuluş Savaşı'nın ötesinde ülkenin mutlu geleceğini görme olanağı veren siyasal çalışma alanına adım atma gücü sağlanmıştı. Parti, ulusal savaşta öncülüğü yüklenme ve programını gerçekleştirme bakımından henüz çok zayıftı, ama yabancı işgalcilere karşı kazanılan zaferde üyeleri önemli bir rol oynamıştı. Burada, Kafkas bölgesinde komünistlerin, savaş tutsaklığından yurtlarına dönmekte olan kimselerden, sonradan Yunanlılara karşı savaşa katılan gönüllü birlikleri meydana getirdiklerine değinmekle yetinelim. 

''Yeşil Ordu''nun ve Türkiye Komünist Partisi'nin kuruluşu, ulusal kurtuluş hareketinin demokratik, sosyalist kanadını güçlendirme ve onu örgütsel bakımdan bağımsızlaştırma çabalarına örnek sayılırdı. Onun karşı kutbu olarak, burjuva bir devlet örgütü kurmaya başlamış bulunan ''Anadolu ve Rumeli Müdafaai Hukuk Cemiyeti'' kabul edilebilir. Dış düşmana karşı savaş, ön planda bulunduğu için henüz karşıtlar bütün sertliğiyle birbiriyle çatışmıyordu. 

Anti-emperyalist hareket, Türk burjuva milliyetçiliğinin yönünü değiştirmesi sonucunu da doğurdu. Kemal'in ulusal egemenlik düşüncesi, yeni ve ilerici bir ''Türkçülük'' görüşünü de içine alıyordu. Birinci Dünya Savaşı günlerinde kazanılan acı deneyimler, Ziya Gökalp ile ütopik Turancılık ülküsünün öteki milliyetçi ideologlarını etkisiz hale getirdi. Bu çok yaygınlaşan nesnelleşme, Kemal'e, Millet Meclisi'ni gerçekçi bir milliyetçilik kavramının kabul edilmesine götürme olanağını sağladı. Ankara'da Meclis'te yaptığı ilk konuşmalarından birinde, Abdülhamid ve Enver Paşa tarafından uygulanmış olan Panislamizm ve Pantürkizm şovenliğini kabul etmeme gerekçesini biçimlendirdi: ''Panislamizm ya da Pantürkizm politikasının başarılı olduğu, ya da bunların dünyanın herhangi bir bölgesinde uygulama alanı bulabildiği tarihte görülmemiştir. Dünya egemenliği görüşünden hareket ederek bir devlet kurmak tutkusunun sonuçlarına gelince ... tarih, bu konuda birçok örneklerle doludur. Bizim için ele geçirme hırsları söz konusu olamaz.''(76). Başka bir konu ile ilgili olarak da Osmanlıların yayılma politikasının bizzat Türk halkına bile büyük acılar getirdiğini dinleyicilere anımsatarak şöyle dedi: ''Son 45 yıl içinde birbuçuk milyon evladımızın Yemen'de şehit düştüğünü ve bir daha geri dönmediğini de biliyor musunuz? Balkanları, Suriye'yi ve öteki ülkeleri anımsayın!''(77) ''Ulusal politika'' adı altında anlaşılmasını istediği şuydu: ''Kendi ulusal sınırlarımız içinde ulusun ve ülkenin gerçek mutluluğu ve iyiliği için, her şeyden önce, ulusal varlığımızı koruyabilmek için, kendi gücümüze dayanarak çalışmak, ... halkı gerçeğe uymayan hedefler peşine koşmaya yöneltmemek, ... çünkü böyle yaparsak, ona yalnız kötülük yapmış oluruz; uygar dünyadan uygarca bir insanlık işlemi, karşılıklığa dayanan bir dostluk beklemek.''(78)

Bu, gerçekçi, ulusun çıkarlarına uygun, barışsever bir dış politika programıydı. Bundan dolayı yeni Ankara hükümetinin ilk dış politika eylemi de, 26 Nisan 1920'de, ortak emperyalist düşmana karşı savaşta dostluk ve karşılıklı yardım ilişkilerinin kurulması için Sovyet hükümetine başvurmak oldu. ulusal bağımsızlık ve Türkiye'nin egemenliği savaşımına bu ilişkilerin nasıl yardımcı olduğunu başka bir yerde anlatacağız. Ama Büyük Millet Meclisi'nin, İstanbul'un işgal edildiği 16 Mart 1920 gününden sonra padişahlık hükümetinin yabancı devletlerle imzaladığı bütün anlaşmaların ve sözleşmelerin geçersiz olduğunu ilan eden 7 Haziran 1920 tarihli kararı da bu amaca hizmet etti. 

Ulusal hareket, Büyük Millet Meclisi ve onun hükümeti ile dış emperyalistlerle içteki feodal düşmanlara karşı savaşı başarı ile sonuçlandırmasını kolaylaştıran önemli bir araca kavuşmuş oluyordu. 

HER YERDE DÜŞMAN VAR!

Ancak, o güne ulaşmak için aşılması gereken uzun ve zor bir yol vardı. 1920 ilkyazında ve yazında ulusal savaşımın çökmesi zaferden daha yakın görünüyordu. Kemalistlere karşı çıkarılan fetvanın neden olduğu ayaklanmalar, çalı yangını gibi yayılıyordu. Kuzeybatı Anadolu'da, Bolu ve Düzce bölgesinde baş gösteren ayaklanmalar en tehlikeli olanlarıydı. Burada Çerkez Anzavur harekât halindeydi. Nisan 1920'de üçüncü kez başkaldırdı ve topları, makineli tüfekleri bulunan 500 kişilik bir birlikle ulusal silahlı kuvvetlere saldırdı. Padişah, kendisini paşa rütbesiyle ödüllendirdi. Buna karşılık, Mustafa Kemal ile öteki milliyetçi önderler hakkında gıyabi idam kararı çıkarttı.

Anzavur'un birliği yanında, ''Halife Ordusu''na katılan 4.000 isyancıdan meydana gelme bir yığın türedi. Ankara, bunlara karşı, 24. Tümeni yolladı. Bu tümen, düzenli ordunun Orta Anadolu'da başvurulmaya hazır tek birliği oluyordu. Tüm Ankara, tümenin ilerleyişini büyük umutlarla izliyordu. Ama tümenin geçtiği her insan oturan yerde müezzin minareden şöyle haykırıyordu: ''Kardeşlerinize kurşun atmak mı istiyorsunuz?'' (79). Askerler şaşkınlığa ve kuşkuya düşmüşlerdi. Sonunda tümen halife ordusu ile karşı karşıya gelince, halife ordusu, parlamenterler aracılığı ile iki cephe arasında komutanların buluşmasını önerdi. Komutan Mahmut Bey, yardımcıları ile birlikte, belirtilen yere hareket etti. Ama daha oraya varmadan karşı taraf ateş açtı, tümen komutanı şehit düştü. 24. Tümen'in ruhsal durumları zaten bozulmuş olan askerleri için bu, ya hemen oradan kaçmak ya da teslim olmak konusunda bir işaretti. Tümenin bütün donanımı Halife Ordusu'nun eline geçti.

Bu durum karşısında Ankara'yı hedef alan tehlikenin önlenmesi için tek dayanak olarak, çeteci birlikleri vardı. Arkadaki tüm toprakların yitirilmesi tehlikesini göze almamak için, İzmir cephesini başıboş bırakmaktan başka çare görünmüyordu. Anzavur'a daha önce önemli yumruklar indirmiş olan Ethem Bey, ''seyyar kuvvetleri'' ile birlikte getirildi; birkaç taburla Aydın cephesi komutanı Demirci Efe'nin verdiği atlı birlikler de geldi. Bu ''düzensiz birlikler'' düşmana karşı direnmek için düzenli birliklerden çok daha elverişliydi. Bizzat Mustafa Kemal şöyle demişti: ''Ulusal birliklerin devrimin hedeflerini daha kolay kavradığı ve fesatçıların sözlerine kanmadıkları saptanmıştır. Bundan dolayı bu devrimin ruhu içinde eğitilmemiş birliklerle, nazik anlarda bitkin ve isteksiz olan, Osmanlı ordusunun değersiz kalıntıları olduklarını söylememiz gereken birliklerle, devrimi iyi bir sonuca götürmek çok zordu.'' (80). Ama çeteci birlikleri de şimdi, yerine getirilmesi tamamen olanaksız bir görevle karşı karşıya bulunuyorlardı. Yalnız Ankara'nın kuzeybatısında ayaklanma baş göstermekle kalmadı. Orta Anadolu'nun doğu kesiminde de ayaklanmalar bunu izledi. Tokat ve Yozgat kentleri geçici olarak Halife Ordusu'nun eline geçti. Bazı Kürt boyları da güneyden ilerlemeye başladılar.

Ankara'daki ulusal hükümetin durumu günden güne, haftadan haftaya gittikçe daha nazikleşti. Kentlerin ve oturma yerlerinin elden çıktığı haberleri durmadan çoğaldı. Mustafa Kemal'in, arkadaşları ile konuşarak geçirdiği akşamlarda, sekreter yeni telgraflar getirdikçe, yalnızca hoş olmayan beklenmedik durumlar söz konusu oluyordu. Mustafa Kemal'in yanında bulunanlara okudukları, çoğunlukla şunlar oluyordu: ''Orası Ankara mı? Burası x kenti. Ben belediye başkanı. Milliyetçi düşmanı Halife Ordusu yaklaşıyor. Kentteki kargaşalığı duyabiliyorum. Sanıyorum, kentin halkı onlara katılacak. Teller kesilmeden önce bana bir buyruk verebilecek misiniz?'' (81). Tek küçük teselli noktası, telgraf memurlarının cesaretle ve yılmadan, çoğunlukla son ana kadar, yurtseverlik görevlerini yerine getirmeleriydi. İşte buna ilişkin bir kanıt: ''Orası Ankara mı? Ben x kentinin telgraf memuru. Bağlantı kesilmiştir. Ama ben kentten iki saat uzaklıkta bir yere bir alet yerleştirdim, geceleyin size hizmette bulunabilirim. Belediye başkanının karşıdevrimcilerle konuşmasını dinledim. onlarla anlaşmaya vardı... O bir haindir.'' (82).

Mustafa Kemal'in yüzü o günlerde solgun ve yorgun görünüyordu. Sıtma ateşi onu sık sık yatağa düşürüyordu. Çevrede sık sık silah sesleri duyuluyordu. Bütün önde gelen milliyetçiler artık dışarda silahsız tek adım atmıyorlardı. Bütün bu tehlikelerin ortasında, sonu gelmeyen hukuksal kuşkularla, yeni anayasaya ilişkin çalışmaları kendisi için bir işkence haline getiren milletvekilleriyle uzun uzun oturuyordu.

Bu arada oturma yerini Tarım Okulu'ndan istasyon binasına ve sonunda da il idaresinin kendisine armağan ettiği Çankaya denilen bir kenar semtteki villaya taşımıştı. Burada, kendisini, Lazlardan meydana gelen bir muhafız gücüne çevreletmişti. Karadeniz kıyısından gelme sert bakışlı, bıyıklı adamlar, üstüne fişeklikler, sarılmış uzun siyah üniformaları içinde, evin önünde aşağı yukarı gidip geliyorlardı. Boş zamanlarında villanın hemen ardında yayılmaya başlayan geniş bozkır üzerinde koyun otlatıyorlardı.

Kemal'in çevresindekilerden bazıları cesaretini yitirmişti. Çok zaman doğuya doğru, örneğin Sıvas'a çekilmenin uygun olup olmadığı tartışılıyordu. Ama Mustafa Kemal kararını değiştirmedi. Sayıca Halife Ordusu'ndan küçük olmakla birlikte, çeteciler cesaretlerini yitirmediler. Durmadan karşı saldırılar için çıkışlar yapıyor ve milliyetçilere karşı olan birliklere, yiğitçe baskınlarda bulunuyorlardı. Mustafa Kemal, Ankara Müftüsü ile Anadolu'nun 152 öteki din adamından padişahın fetvasını geçersiz ilan eden bir karşı-fetva almıştı. İstiklâl Mahkemeleri çalışmaya başladı ve suçlu olduğu anlaşılan halk düşmanı işbirlikçileri mahkûm ettiler.

Ama en önemlisi, ulusal silahlı kuvvetlerin dayanıklılığı idi. Haziran ayı içinde bu kuvvetler üstünlüğü ele geçirmeyi başardılar; ayaklanma merkezlerini çevirdiler, İzmit ve İstanbul'a doğru ilerlediler. İsyancıların moral gücü kırıldı. Gericiliğin hizmetine soktuğu dinsel yobazlık, ancak kısa sürelerde Anadolu köylüsü ile zanaatçılar üzerinde daha üstün bir etki sağlayabilmişti. Bu insanlar, Halife Ordusu'nun Tanrı adına işlediği korkunç kötülükleri, bu ''ordu''nun saflarını doldurmak için İngiliz parasının nasıl dağıtıldığını gördüler. Fetvaları ve karşı-fetvaları yaşadılar, hocaların karşı taraf için nasıl savaştıklarını duydular. Sonra da padişah hükümetinin İtilaf Devletleri'nin barış koşullarını kabul edeceği, ''çünkü tamamıyla yok olmaktansa zayıf bir varlık olmanın yeğ görüldüğü'' haberi yayılınca, birçok kimse, padişah ve halifenin vatanın iyiliğine olmayan kötü bir davaya kendisini verdiğini anladılar. Ondan sonra geniş halk yığınları arasında padişahın saygınlığı hızla azaldı. O güne kadar sımsıkı kök salmış İslam inancı bile ağır bir sarsıntı geçirdi. Emekçi yığınlar arasında ulusal kurtuluş ve toplumsal ilerleme görüşleri yayıldı.

Halife Ordusu artık yoktu. Ulusal kuvvetleri uğraştıran ayaklanmalar orada burada hâlâ başgösteriyordu. Ama bu kuvvetler, onları kendi güçleri altına soktular. Hatta Refet Paşa'nın süvari birlikleri İstanbul yönünde İngiliz karargâhına bir mil kalıncaya kadar ilerledi. Mustafa Kemal, bu ilerlemeyi durdurdu. Yunanlıların saldırı hazırlıkları artık gözden kaçmayacak kadar apaçık duruma gelmişti. 22 Haziran 1920'de fırtına koptu. Altı Yunan tümeni İzmir'den doğuya doğru yürüyüşe geçti, başka tümenler de Trakya üzerine yürüdüler. Parayı ve donatımı İngiliz hükümeti veriyordu. Ama İngilizler'in yeteri kadar askeri yoktu. İngiliz halkının barış özlemi ve proletaryanın birçok devrimci eylemi, Lloyd George hükümetini, orduyu dağıtmaya zorlamıştı. Geri kalan birliklerin de İngiliz İmparatorluğu'nun kendisinin tehlikeye girdiği başka noktalarda kullanılması zorunluluğu vardı. İngiliz sömürge askerleri, Hindistan'da, Afganistan sınırında, Irak'ta ve Mısır'da ulusal ayaklanmalara karşı savaşıyorlardı. Ulusal-devrimci dalga İngiliz başkentinin kapılarına kadar dayanmıştı: İrlanda halkı kendisini ezenlere karşı ayaklandı. Müttefiklerin durumu gittikçe kötüleşiyordu. Fransa'da da ordu dağılıyordu. Askerler ve denizciler, Sovyet Rusya'ya karşı müdahaleye katılmaktan kaçındılar. Fransız sömürge birlikleri Suriye'ye yığılmış, Faysal'ın Arap krallığının bağımsızlığını sona erdirmekle uğraşıyordu. Proleter devriminin arifesinde olduğu sanılan İtalya da, tamamıyla eylem yetersizliği içindeydi.

Yunan Başbakanı Venizelos, Müttefik Yüksek Konseyi için en zor zamanda bir kurtarıcı melek gibi göründü. Yunan ordusunu Müttefiklere yem olarak sundu. Müttefikler gereken silahlı güçle ortaya çıkamaz durumda kalırlarsa, ilkyazda San Remo'da, hazırlanan ağır barış koşullarını, Osmanlı İmparatorluğu'na nasıl kabul ettirebilirlerdi? Bu barış, Türk halkına zorla kabul ettirilmek isteniyorsa, Mustafa Kemal ile hesaplaşmak zorunluğu vardı. Mustafa Kemal'in kuvvetleri İstanbul'a yaklaşmaya başladığı sırada, bu durum daha da önem kazanmıştı. Lloyd George ile Clemenceau, sunulanı teşekkürle kabul ettiler. Venizelos ile Atina'daki Yunanlı şovenistler de kendi hedeflerinin peşindeydiler: Geleceğin ''Büyük Yunanistan'ı için yeni yerler ele geçirmek istiyorlardı. O an için Yunanistan'ın güçlülüğü ne kadar etkileyici görünse de, daha ilk günden başlayarak girişimin zayıf bir yanı vardı: Gerek Paris, gerekse Roma, onayını pek gönülden kopar gibi vermemişti. Fransız hükümeti, Kilikya'da Kemalistlerle yapılan geçici ateşkesin de tanıtladığı gibi, her şeye karşın, sonunda Ankara'yı tanımadan yapılamayacağını artık anlıyordu. Avrupa da kendisinin yardımından olmamak için Lloyd Geoge'u desteklemek zorundaydı. İtalyan emperyalistleri ise, birliklerini Güneybatı Anadolu'dan çekmeye hazırlanıyordu.

Yunan birlikleri birkaç hafta içinde dikkate değer başarılar sağladı. Balıkesir'i, daha sonra Bursa'yı ele geçirdiler, Eskişehir-Afyonkarahisar'ın tam batısındaki bir hatta kadar ilerlediler. İngilizler de, Marmara Denizi'nin güney kıyısına asker çıkararak kendilerini desteklediler. 20 ile 27 Temmuz 1920'de Yunan birlikleri Trakya ile Edirne'yi de işgal etti. Kurtuluş Savaşı'nın daha başında Trakya Müdafaai Hukuk Cemiyeti'nin çalışmalarını baltalayan Cafer Tayyar komutasındaki 1. Kolordu, ciddi bir direnme göstermeden teslim oldu. Türk askerleri sayıca, cephane ve donanım bakımından düşmanlarından daha zayıftılar ve ağır kayıplar verdiler. Halife tarafından kandırılan isyancılara karşı aylarca süren savaş çok şeye mal olmuş ve etkili bir savunmanın düzenlenmesi için gerekli olan gücü alıp götürmüştü. Ulusal silahlı kuvvetler hâlâ en dayanıklı olanlardı. Örneğin Demirci Efe'ye saldıran Yunan tümeni, pek az başarı elde edebilmişti. Daha Nazilli'nin doğusunda iken durdurulmuştu.

Mustafa Kemal cephe bölgesine bizzat gitti ve orada çok sayıda, cesaretini yitirmiş ve dağınık hale gelmiş birliğe rastladı. Düşmanın karşısına, yeni cephelerin çıkarılabilmesi için komuta yapısını yeniden kurmak amacıyla çalışmalar yaptı. Yunanlılar, kendileri ve Müttefikler için aşılması güç bölgeye doğru şimdilik daha fazla ilerlemenin ikmal hatları güvence altına alınmadan çok tehlikeli görünmesi karşısında siperlere yerleştiler. Cephe yeniden siper savaşı halinde donduruldu.

Kemal, henüz Ankara'ya dönmemişti ki, Büyük Millet Meclisi'nde kendisine karşı sert saldırılarda bulunulduğunu gördü. Bazı milletvekilleri, yenilgiden sorumlu olanların cezalandırılmasını istiyorlardı. Dolaylı olarak bu saldırılar onun kendisine karşı yöneltiliyordu. Bir milletvekili, yenilginin bütün dünyada,''Anadolu savunmasının adına ne denirse densin, bunun bostan korkuluğundan başka bir şey olmadığı'' izlenimini uyandıracağını haykırdı. 26 Temmuz 1920 günü gizli bir oturumda Mustafa Kemal, Meclis'te dile getirilen kuşkuları ele aldı. Onun için söz konusu olan, bir paniği önlemek, milletvekillerinin sessizlik ve sabır göstermeleri için uyarıda bulunmaktı. Cephe birliklerini Yunan birliklerinin karşısına çıkarmak yerine, iç karışıklıkları bastırmak için kullanmasının doğru olduğunu onlara anlattı. İtilaf emperyalistlerine ve onların Yunanlı yardımcılarına karşı başarı ile çıkabilmek için önce ulusun birlik haline gelmiş ira desinin sağlanması gerekiyordu. Bu konuda şöyle dedi: ''Ülkede düzenlik güvence altına alınmadığı, ulusun birliği ve iç bağlılığı kurtuluş dileği içinde sağlanmadığı sürece, bir dış düşmanın ülkede yayılmasını durdurmaya çalışmak olanaksızdır ve aslında böyle bir çabadan önemli bir başarı da beklenemez. Eğer ülke ve ulus, benim salık verdiğim tutumu takınırsa, düşmanın herhangi bir zamanda bundan sağladığı ve çok büyük bir bölgenin işgal edilmesi sonucuna götüren bir başarının her zaman ancak geçici bir niteliği bulunabilir. Birliğini ve iradesini ortaya koyan ve her zaman koruyan bir ulus, kendisine saldıran kibirli herhangi bir düşmanı, işlediği haddini bilmezlikten pişman olma yoluna er geç götürebilir.'' İstanbul hükümetinin kışkırtmalar yoluyla birçok birliğin savaş ruhunu yok ettiğine de dikkati çekti. Meclis'ten şu dilekte bulundu: ''Ülkemin bütün yardım kaynaklarını kullanmak için gerekli güce ve araçlara sahip olunsa bile, ciddi bir askeri örgütün meydana getirilmesi ve başarı olanaklarının güvenceye alınması için zamana da gereksinme vardır.'' (83). Mustafa Kemal ile yandaşlarının 1920 yazındaki yenilgiden çıkardıkları sonuç burada kendini gösteriyor. Kendileri, vurucu bir ulusal orduyu kurmanın kaçınılmaz olduğunu kabul ediyorlardı. Ancak böyle bir ordu ülkeyi kurtarabilirdi. Padişah ordusunun kalıntıları ile oldukça bağımsız ulusal silahlı kuvvetlerin yan yana bulunuşu, gerçekte bütün sorumlular tarafından anlaşılan büyük bir engeldi. Bu yan yana oluşun nasıl ortadan kaldırılacağı -eski düzenli ordu temeli üzerinde mi, yoksa çeteci birlikler temeli üzerinde mi- konusu henüz tartışılıyordu. Ama bu sorunun çözümlenmesinin daha fazla geciktirilemeyeceği zaman noktası da yaklaşıyordu.

Ordunun örgütlendirilmesiyle de iş olup bitmiyordu. Para, cephane, silah ve donatım araçları yoktu. Türk Kurtuluş Savaşı'nın en kahramanca bölümünden birini, Türk işçileri, köylüleri ve askerleri, orduyu, gerekli araç ve gereçle donatma çabası göstererek yazdılar. İstanbul'daki silah depolarında eski ordunun silahlarının büyük bir kısmı bulunmakla birlikte Anadolu'nun iç taraflarında müttefiklerin topladıkları top kamaları da bu depolara getirilmişti. Depo işçileri yaşamlarını tehlikeye atarak müttefiklerin gözetimi altında bulunan depolardan ve işliklerden silah ve top kamaları kaçırdılar. Yakalanan olunca savaş mahkemesinin karşısına çıkarılıyor ve idam edilme tehlikesi ile karşı karşıya kalıyordu. Gizli bir örgüt, savaş gereçlerini teslim alıyordu. Kömür çuvalları ve saman yükleri içine gizlenen silahlar geceleyin serüvenli bir biçimde, ana caddeleri gözetleyen İngiliz nöbetçilerinden ve yan yolları tutmuş olan Yunan nöbetçilerinden kaçırılarak yerine ulaşıyordu. Çoğu zaman bu yoldan insan da taşınıyordu: İstanbul'u terk eden yüksek okul ve askeri okul öğrencileri. Bunlar ulusal kuvvetlere katılmaya gidiyorlardı. Anadolu'nun demiryolu işliklerinde demirciler yeni top kamaları yapmak için çekiç sallıyordu. Bütün bu çabalar çok görkemli olmakla birlikte, kanı emilmiş ve soyguna uğramış ülke, çağdaş bir savaşı başarı ile sürdürmek için gerekli bütün gereçleri sağlayabilecek durumda değildi.

Temmuz yenilgisinden sonra Ankara'da yaygınlaşmaya başlayan cesaretsizlik ve kötümserlik, 10 Ağustos 1920'den sonra yerini bir kızgınlık duygusuna ve savaşma kararlılığına bıraktı. O gün padişah hükümeti, Paris'in kenar semti Sèvres'de İtilaf Devletleri tarafından önüne konulan emperyalist barış diktasını imzalamıştı. Lloyd George, daha önce, 21 Temmuz 1920'de, Avam Kamarası'nda, ''Türkiye'nin tamamıyla parçalanması gerektiğini ve bundan üzüntü duymak için de bir neden bulunmadığını'' (84) açıklamıştı.

Antlaşma, egemen bir Türk devleti yapıntısı ayakta bırakılmakla birlikte, bağımsız bir Türkiye'nin sonu anlamına geliyordu. İstanbul ile ardında kalan önemsiz bir toprak parçası dışında Türkiye'nin Avrupa'daki toprakları Yunanistan'a bırakılıyordu. Padişahın oturduğu yer, gene İstanbul olacaktı, ama Türkiye barış antlaşmasını tam olarak yerine getirmezse, Müttefiklerin bu hükmü değiştirme yetkisi vardı. Türkiye, bu konuda alınabilecek her kararı peşinen tanıyordu. Böylece padişah ile hükümet, boğaz kenarındaki başkentte, her an buyruk yerine getirmeye hazır durumda bekleyecekti. Boğazlar barışta ve savaşta bütün ticaret gemileriyle savaş gemilerine açık tutulacaktı. Türkiye'nin ancak ikinci derecede rol sahibi bulunduğu bir Boğazlar komisyonu, bu amaçla Akdeniz ile Karadeniz arasında bulunan su yolu denetimini üstüne alıyordu. Artık İngiliz donanması bu sularda her an görülebilir ve Sovyet Rusya kıyılarına karşı baskıda bulunabilirdi. Boğazlar bölgesi askersiz duruma getiriliyor ve Müttefikler burayı işgal altında tutma hakkını koruyorlardı.

Arap topraklarının elden çıkışı ve 1814'ten önce İtalya'nın kendine sağladığı toprak katmanlarının (On iki Ada) tanınması, İngiltere'nin aldığı yerlerin (Kıbrıs, Mısır) kendinin sayılması, artık Ankara'da hiç kimseyi şaşırtmıyordu. Ama asıl Anadolu sınırları içinde kalan Türkiye de, daha başka zararlara uğruyordu. İzmir bölgesi Yunan egemenliğine giriyordu - yalnız beş yıl süreyle kentin bir dış kalesinde Türk bayrağı dalgalanabilecekti. Doğu illeri, Örneğin Erzurum, Trabzon, Van ve Bitlis, İtilaf Devletleri'nin koruyuculuğu altında bulunan Ermenistan'a bırakılıyordu. Buranın asıl sınırını ABD Başkanı Wilson çizecekti. Onun hakemliğine Türkiye hiç  ses çıkarmadan boyun eğecekti. Bunun gibi bir de özerk Kürdistan kurulacaktı. Kürdistan'ın Türkiye'den tamamıyla ayrılıp ayrılmayacağı konusu üzerinde Milletler Cemiyeti sonradan karar verecekti.

Türkiye'nin geri kalan yerleri, gerçekte ülkeyi İtilaf Devletleri'nin yarı sömürgesi durumuna düşüren daha başka egemenlik sınırlamaları altına alınıyordu. Sèvres Antlaşması her şeyden önce Türkiye'yi savunmasız duruma sokuyordu. Padişahın yalnızca 700 kişilik bir muhafız gücü ile 35.000 kişilik jandarma birliği bulundurmasına izin veriyordu. Nefret edilen kapitülasyonlar sınırsız olarak yeniden getiriliyor ve ülkenin gümrük özerkliği elinden alınıyordu. Bir Fransız-İngiliz-İtalyan parasal işler komisyonu, ülkenin parasal işlerini üzerine alıyordu. Ülkenin bütçesini bu komisyon hazırlayacak, hükümetin aldığı borçları ve vereceği imtiyazları, hukuksal geçerliklerini kazanmadan önce, onaylayacaktı. Devletin bütün gelirleri komisyonun yetkisi içinde kullanılacaktı. Büyük devletlerin Hıristiyan azınlıklar konusundaki eski müdahale hakkı da ölümsüzleştiriliyordu.

Bu antlaşma, Türkiye'nin her türlü askeri, hukuksal ve parasal karar verme özgürlüğünü elinden alırken, aynı gün yapılan üçlü bir sözleşme, bu boyunduruk altına alma sistemini ekonomik bakımdan tamamladı. Sözleşmede İngiltere, Fransa ve İtalya, bunlardan son iki devletin belli ayrıcalıklara sahip özel etki alanları elde etmelerini kararlaştırdı. İtalya, Antalya ve Konya bölgesine, Fransa da Kilikya ile Batı Kürdistan'a böylece sahip olacaktı. İngiltere, bununla, emperyalist rakiplerini ''yatıştırmak'' istiyordu. Çünkü Fransa, savaş sırasında kendisine vaat edilen değerli petrol bölgesi Musul'u, San Remo'da, gene İngiltere'ye bırakmış, İtalya'ya ayrılmış olan İzmir de Yunanistan'a verilmişti. Bu arada belirtmek gerekir ki, Fransa ile İtalya bu teselli ödüllerinden hoşnut kalmamışlar ve Sèvres Antlaşması'ndan sonra Türkiye sorununda İngiltere'ye güçlükler çıkarabilecekleri anı gözlemeye başlamışlardı. 

Üçlü sözleşme, her iki devlete kendi bölgelerinde ekonomik imtiyazlar tanıyordu. Ayrıca bu devletler, söz konusu bölgelerde yönetim ve polis örgütünü ''yeniden düzenlemeye'' yetkiliydiler. Bu, etkinlik bölgeleri yönetiminin Fransa ve İtalya'ya verilmesi, böylece onlar için ekonomik sömürünün kolaylaştırılmasından başka bir anlama gelmiyordu. Üçlü sözleşme, bu emperyalist soygun sistemine taç giydirmek için de, İtalya ile Fransa'nın söz konusu bölgeleri askeri bakımdan işgal etmesini öngörüyordu. Bu bölgeler ancak iki devletin İngiltere ile anlaşma halinde, Türklerin barış antlaşmasını yerine getirdiğini saptamalarından sonra boşaltılacaktı. O halde boşaltma zamanı, imzacı devletlerin isteğine bağlı kalmıştı. Bu hüküm ile birlikte İstanbul'un ve boğazların sürekli işgali, savunmasız bırakılan Türkiye'yi her zaman için baskı altında tutacaktı.

İstanbul'un siyasal çevreleri umutsuzluk ve bitkinlik içine düşmüştü. Gazeteler siyah matem çerçeveli olarak çıkıyor ve gösterişli biçimde haber veriyorlardı: ''Uzun zaman üç kara parçası üzerinde yıldız gibi egemen olan imparatorluğun sonu demektir bu!'' Buna karşılık Ankara'da, Osmanlı İmparatorluğu'nun çoktandır ölü olduğu çok iyi biliniyordu. Kemalistler onun ardından yas tutmuyorlardı. Bunun yerine, Sèvres Antlaşması'nın ulusal Türk devletini emperyalist boyunduruğun altına sokmak isteyişine karşı çıkıyorlardı. Büyük Millet Meclisi, 7 Haziran 1920 tarihli kararına bağlı kalarak, ulusal antlaşma temeline dayanılmadan yapıldığı için antlaşmayı geçersiz ve yokmuş diye ilan etti. 19 Ağustos 1920'de, Meclis, antlaşmayı onaylayan saray konseyi üyelerinin vatan haini olduğunu bildirdi. Padişahın temsilcileri Paris'te İtilaf devlet adamları önünde bel bükerken, ulusal, devrimci Türkiye'nin elçileri Moskova'da Sovyet hükümeti ile görüşmeler yapıyordu.

Gerek Yunan saldırısının, gerekse Sèvres Antlaşması'nın, Türklerin bağımsızlığı bakımından meydana getirdiği büyük tehlikelerin ortasında Mustafa Kemal, yürekliliğini ve Türk halkının gücüne olan inancını yitirmedi. Düşmanın vuruşları sertleştikçe, o da aynı biçimde daha inatçı ve daha sert oluyordu. Halide Edip, Mustafa Kemal'in Sèvres diktasına nasıl tepki gösterdiğini bize şöyle anlatıyor: ''Onlar (Yani İngiliz emperyalistleri - J.G.) bizim de onlar kadar yaman olduğumuzu anlayacaklardır. Bizi kendileri ile eşit değerde görerek davranmak zorunda kalacaklardır. Başımız onların önünde asla eğilmeyecektir. Son insanımıza kadar onlara karşı savaşacağız ve sonunda uygarlıklarını başları üstünde parçalayacağız.'' (85). Doğunun tüm ezilen halkları onun sesi ile sanki haykırıyormuş gibiydi. Lenin, Sèvres Antlaşması'nın imzalanmasından kısa süre önce yapılan, Komünist Enternasyonalin İkinci Kongresi'nde konuşurken, halkların bu güçlü isteğini şöyle dile getirmişti: ''1.25 milyar insan için, 'ileri' ve uygar kapitalizmin onlara zorla kabul ettirmek istediği kölelik içinde yaşaması olanaksızdır ve bu insanlar yeryüzü nüfusunun yüzde 70'ini meydana getirmektedir.'' (86).

Ankara hükümeti, Sèvres Antlaşması'na karşı yaygın bir propaganda kampanyası geliştirdi Böylece, ulusu Yunanlı işgalilere karşı silahlı bir savaşım içinde eskisinden daha sımsıkı biçimde birlik haline getirmeyi başardı. Artık düzenli ordu birliklerinin kurulması konusunda da elle tutulur ilerleme sağlanıyordu. Çeşitli olaylar buna yardımcı oldu. Ekim 1920 başlarında bu kez Konya'da olmak üzere, gerici ayaklanma gene başgösterdi. Küçük garnizon kendini kahramanca savundu, ama sonunda üstün güç karşısında boyun eğdi. Padişah hükümeti tarafından kışkırtılmış olan ayaklanma ile düşman, güçlükle yeniden kurulan Türk cephesini bir yumrukla arkadan vurarak yıkmak istiyordu. Türk komutanlığı, çeşitli cephelerden ve Ankara'dan birlikleri yürüyüşe geçirdi. Bunlar, 6 Ekim'de, Konya'yı ve çevresini isyancılardan temizlediler. Düzenli birliklerin etkinliği yükseldi. Öte yandan Batı Cephesi Başkomutanı Ali Fuat (Cebesoy) Paşa, ''Seyyar Kuvvetler'' komutanı Ethem Bey'in salık vermesi üzerine, sözde tecrit edilmiş bulunan Yunan tümeni üzerine bir saldırıya girişti. Saldırı gereği gibi hazırlanmamıştı ve Türk birliklerinin yenilgisi ile sona erdi. Cephe biraz daha doğuya kaydırıldı.

Saldırı Genelkurmay'ın isteği dışında olduğu için, Türk komutasında değişiklikler yapılması gereği ortaya çıktı. Ali Fuat Paşa görevinden alındı ve Moskova'ya Büyükelçi olarak gitti. Savunma Bakanı Fevzi Paşa, Genelkurmay Başkanlığı görevini de ek olarak yüklendi. Batı cephesinin kuzey kısmını bundan böyle daha önceki Genelkurmay Başkanı İsmet, güney kısmını da Refet yönetiyordu. Kendisi burada ayrıca güçlü süvari birlikleri de kuracaktı. Bu amaçla köylerden çok sayıda at ve gereç topladı. Elkoyma birliklerinin baskınları ve zora başvurma eylemleri halkın hoşnutsuzluğunu kazandı. Birçok yerde Kemalistlere karşı gösteriler yapıldı.

Böylece, çete birliklerinin dağıtılması ve yeni bir düzenli ordunun kurulması yolunda Mustafa Kemal üzerinde daha çok baskıda bulunan kişiler, önemli cephe komuta yerlerine geldiler. 8 Kasım 1920'de, hükümet, çetelerden düzenli birlikler meydana getirmeye ve düzensiz silahlı kuvvetler sistemini ortadan kaldırmaya karar verdi. Bu karar, burjuva güçlerin ulusal hareket içinde kesinlikle üstünlük kazandıklarının bir belirtisiydi. Demokratik köylü ya da proleter kanat çok zayıftı ve pek az örgütlenmişti. ''Yeşil Ordu''nun başına gelenler bunu daha önce de göstermişti. Ulusal kuvvetlerin en büyük kısmı, bunu izleyen haftalarda düzenli orduya katıldı. Yeniden silah altına alınanlarla bu ordu daha da güçlendi. Çeteci birliklerinin önderleri, emperyalistlere karşı zafer kazanmak için birlik halinde ve sıkı biçimde yönetilen askeri bir örgütün ne kadar önemli olduğunu bizzat anladılar. Türk Başkomutanlığı çetecilerin birçok birliklerini tamamıyla orduya kattı. Örneğin Halife Ordusu'nun yenilmesinde üstünlük gösteren İbrahim Süreyya Bey'in birliği 3. Süvari tümeni ve Sarı Efe'nin birliği 33. Topçu Alayı oldu. Demirci Efe gibi öteki çete önderleri tekrar dağlara çıktılar ve Yunan cephesinin ardında işgalcilere karşı gerilla savaşını sürdürdüler. Düzenli silahlı birliklerin sayısı 1920 yılının sonunda 90 bine çıktı. Burjuva tarihçiler çoğu zaman, çetelerin ulusal sorumluluk duygusunu anlatan gerçeği görmezlikten gelirler. Çeteler, ulusal kurtuluşu, daha sonraları geniş halk yığınlarının toplumsal isteklerini gerçekleştirebilmek için önemli bir görev ve temel koşul saymışlardı. Buna karşılık birçok tarih yazarı, çeteci birliklerinin dağıtılışını, yalnızca Çerkez Ethem Bey'le ilgili olaylara bağlarlar. ''1. Seyyar Kuvveti''nin komutanı, yeni başkomutanı İsmet'in buyruklarını yerine getirmekten ve bu yüzden de birliğini düzenli orduya vermekten kaçınmıştı. 27 Kasım 1920 günü akşamından sonra Ethem, Başkomutana hiçbir haberi bildirmiyor, doğrudan doğruya Mustafa Kemal'e başvuruyordu. Bunun dışında ''Tüm Seyyar Kuvvetler ve Kütahya Bölgesi Komutanı'' rütbesini de üzerinden atmıştı. Ethem, Kütahya'da karargâhını kurdu ve çevrede sivil yönetimi de yürüttü. Komutasında 3.000 kadar atlı, 100 ağır makineli tüfek ve 4 top vardı. Kardeşleri de kendisini destekliyordu. Tevfik yardımcısıydı, Reşid de milletvekili olarak Büyük Millet Meclisi'nde kardeşinin davası yolunda çalışıyordu. Anti-emperyalist savaşta büyük hizmetler görmüş olan Ethem, öte yandan ulusal devrimci hareketi kendi kişisel hedefleri için kullanmak istedi. Kendisi bir serüvenciydi, kişisel iktidardan başka bir şey düşünmüyordu. Ordunun başına geçerek Ankara hükümetini devirmek amacı güttüğü açıkça ortaya çıkmıştı.

İsmet ve Refet, Ethem'e karşı zor yoluyla harekete geçmek istediler. Mustafa Kemal ise iyilik yolundan bir birleşme sağlamak çabası güttü. Her iç kavga, düşmanların işine yarıyordu. Bu yüzden Kemal, Ethem'i Ankara'ya çağırdı. Ethem yola çıkmadan önce yakın arkadaşlarından bazılarına, İsmet'i Batı Cephesi Komutanlığı'ndan uzaklaştırmadığı takdirde Mustafa Kemal'i Büyük Millet Meclisi'nin kapısı önünde asacağını söyledi, Çankaya'da Mustafa Kemal'in villasına girdiği zaman, Kemal yatakta hasta yatıyordu.Ethem'in muhafızları evin içine dağıldılar, kendisi de kapıyı vurmadan Kemal'in odasına girdi. İri yapılı Çerkez'in yabansı ve korku verici bir kalıbı vardı. Ethem, nazikçe söylediği ilk sözlerden sonra isteğini açıkladı. Mustafa Kemal, ''olanaksız'' dedi. Muhafızlarının, Ethem'in işareti üzerine ateş etmeye hazır durumda beklerken evin kuşatıldığını da biliyordu. Ethem, pencereden dışarı bakarken, güç durumda bulunduğunu anlamış oluyordu. Mustafa Kemal'i öldürseydi, kendisinin de öleceğini biliyordu. Zorla gülümsemeye çalıştı, selam verdi ve adamları ile birlikte evi terk etti. Ama Ankara'dan ayrılmadı. Bir otele yerleşti ve Mustafa Kemal'e karşı fesatçılığa girişti.

Mustafa Kemal, hastalıktan kalktıktan sonra, Ethem ile kardeşini, İsmet'le görüşmek üzere Eskişehir'e gitmeye çağırdı. Ama yolda Ethem treni terk etti. Kemal'in, Ethem'in nerede olduğunu sorması üzerine kardeşi Reşit şöyle dedi: ''Ethem şu anda birliklerinin başında bulunuyor.'' (87). Mustafa Kemal, görüşmelerde bulunmak üzere Ethem'e bir heyet yolladı. Ama bu da boşuna oldu.

Bunun üzerine, Ethem'in birliğini silahsız duruma getirmek üzere piyade ve süvari birliklerinin Kütahya'ya hareket etmesi ve hazır olması için başkomutanlığa buyruk verdi. 27 Aralık 1920'de Büyük Millet Meclisi Hükümeti şu kararı aldı:

''1. Birinci Seyyar Kuvvetler, bütün öteki birlikler gibi, hiçbir kayıt ve koşula bağlı olmaksızın, hükümetin yönetmeliklerine ve buyruklarına uymak, askeri disiplin altına girmek zorundadır...

''3. Yukarıdaki kararları Genelkurmay Başkanlığı uygulayacaktır.'' (88).

Bu önlemler, cepheden çekilen birliklerin Kütahya'ya doğru saldırıya geçmesiyle uygulanmaya başlandı. Kent ele geçirildi, Ethem'in birlikleri dağıtıldı, bir kısmı kendisiyle birlikte kaçtı. Ethem, bundan sonra gerçek karakterini gösterdi. İstanbul'a sadrazama şöyle bir telgraf çekti: ''Şu anda Millet Meclisi'nin bir kararı ile saldırıya uğramış bulunuyorum. Birliklerim, hem kendimi savunmaya, hem de saldırmaya yetecek durumda olmakla birlikte, cephede ve yan tarafta Yunanlılarla ilişki halinde bulunduğum için, Yunan Başkomutanlığı ile nasıl bir davranışta bulunulacağı konusunda anlaşmış olmakla birlikte, sizin yüksek onayınızı almayı da gerekli görüyorum.'' (89). Ethem, kişisel tutkusu yüzünden hain olmuştu. Birkaç gün sonra, ne savunma, ne de saldırı için hiçbir kuvvet sahibi değildi. Çeteciler, önderlerinin Yunanlılar tarafına geçtiğini anlayınca, onu terkettiler. Ethem olayı da böylece kapanmış oldu.

Ancak Büyük Millet Meclisi, Ethem'in ihanetinden yararlanarak sol güçlere karşı öldürücü bir yumruk indirdi. Ankara'da ve öteki kentlerde ''Türk Halk Komünist Partisi''nin (''Yeşil Ordu''nun kapatılmasından sonra parti kendine bu adı verdi) ve sendikaların önderlerini tutuklattı. 28-29 Ocak 1921 gecesi sürgünden Ankara'ya dönmekte olan Mustafa Suphi ile 15 arkadaşı Trabzon'da haince öldürüldüler. Kemalistler, bu anti-komünist politika ile ulusal cepheye büyük zarar verdiler ve Türk halkına düşman olanların entrikalarını kolaylaştırdılar. Böylece Türk Kurtuluş Savaşı'nın dünyadaki ilerici güçlerden gördüğü moral-siyasal desteği de zayıflattılar. Öte yandan, sayıca zayıf olmakla birlikte Türk halkının geleceğini temsil eden Türkiye Komünist Partisi'ni tümden yok etmeyi başaramadılar. Komünistler, emperyalizme ve padişah gericiliğine karşı güçlü savaşımı sürdürdüler.

Bu arada Yunan Başkomutanlığı Ethem olayından cesaret alarak 6 Ocak 1921'de Bursa'dan Eskişehir yönünde bir saldırıya başladı. Bununla, Kuzeyden Güneye giden önemli Anadolu demiryolunu ele geçirmek istiyordu. Ethem'e karşı girişilen savaşla çok sayıda birlik cepheden uzaklaştırıldığı için, Türk tarafının durumu nazikti. Bu durumda Mustafa Kemal, eldeki bütün birlikleri bu saldırıya karşı bir araya getirmeye karar verdi. Cephenin geri kalan kısımlarında yalnızca zayıf kuvvetler kaldı. Düşmana karşı koyabilmek için tek olanak buydu. 

10 ve 11 Ocak 1921 günleri, İnönü İstasyonu yakınında bir meydan savaşı oldu. İsmet komutasındaki Türk birlikleri, ağır kayıplar vererek de olsa, düşmanı durdurmayı ve daha sonra Bursa'daki çıkış siperlerine kadar geri püskürtmeyi başardılar. Yeni ulusal Türk ordusu, ilk zaferini kazanmıştı.

Bu zafer, İtilaf Devletleri ve padişah üzerinde etkisini göstermekten geri kalmadı. Padişah daha 1920 güzünde, Kemalist isyancıların sonunu silahla getirme yolunda Damat Ferit politikasının başarısızlığa uğradığını görmüştü. Bu yüzden Eylül 1919'da olduğu gibi, Damat Ferit'in yerine gene Ali Rıza'yı getirdi. Bu, 22 Ekim 1920'de olmuştu. İstanbul'un gerici çevreleri, anlaşma politikası perdesi altında, iç parçalanmalardan yararlanmayı denediler. Ankara'da Millet Meclisi'nde, padişahla uyuşma konusunda çıkan her fırsatı büyük bir istekle kullanacak milletvekillerinin bulunduğunu biliyorlardı. Ali Rıza Paşa, Türk kamuoyunda tanınmış ve henüz fazla lekelenmemiş iki kişiyi özel bir görevle yolladı. Bunlar, Dahiliye Nazırlığı'na atanan eski sadrazam İzzet Paşa ile Bahriye Nazırı Salih Paşa idi. Kendilerinin yola çıktığı haberi bile birçok yerde, İstanbul ile Ankara arasındaki anlaşmazlığın barışçı yoldan çözümleneceği umudunu yeniden uyandırdı. Mustafa Kemal, kamuoyundan bu kanıyı silmek amacıyla, iki politikacı ile buluşmaya hazır olduğunu açıkladı. Buluşma, 5 Aralık 1920'de, Bursa yakınındaki Bilecik'te oldu. Büyük Millet Meclisi Başkanı, kendisiyle görüşenlerin dikkatini, ne İstanbul hükümetini, ne de böyle bir hükümetin üyeleri olarak iki paşayı tanıyamayacağı noktasına çekti ve bu nedenle görüşmenin yalnızca özel bir nitelik taşıdığını belirtti. İstanbullu nazırlar bu görüşe katıldılar. Bununla birlikte, onların önermek istedikleri, şey yaptıkları gezinin ötede beride uyandırdığı umutlarla hiçbir yönden uygun düşmedi. Ankara'dan, İstanbul hükümetini tanımasını ve onun buyruğu altına girmesini istediler. Ancak bundan sonra Sèvres Antlaşması'nı değiştirmeye ve Doğu sınırı ile İzmir bölgesi konusunda Türkiye'ye ödünler vermeye hazır bulunan Müttefiklerle görüşmelere başlanabilirdi. Bu türlü görüşmelerle Yunan ve İtilaf birliklerinin çekilmesi sağlanabilirdi. Oysa bu türlü görüşmelerin başarı ile sonuçlanacağı konusunda Müttefiklerden gelen resmi bir söz yoktu. Bu durumda -Ethem yüzünden iç anlaşmazlıkların en ileri noktaya ulaştığı bir zamanda- böyle tutarsız bir görüşme önerisine güvenilseydi, ulusal direnme ve birliklerin ruhsal durumu için tehlikeli bir durum ortaya çıkabilirdi. Mustafa Kemal yüreklilik dolu bir atiklikle duruma egemen oldu. İstanbul'a dönmelerine izin veremeyeceğini iki paşaya bildirdi. Kendisiyle birlikte Ankara'ya gitmeliydiler. Ankara'da İzzet ile Salih'e eşsiz bir incelikle davranıldı; ama kendilerini Mart 1921'e kadar Ankara'dan dışarı bırakmadılar. Bu arada basın, iki nazırın ülkenin iyiliği ve kurtuluşu yolunda daha etkili ve verimli çalışmak için Büyük Millet Meclisi Hükümeti'ne katıldığı haberini yaydı. Böylece geziden İstanbul hükümetinin beklediği propaganda etkisi boşa çıkarılmış oldu. Mustafa Kemal zaman kazanmıştı.

Bu zaman, askeri durumun dengeye kavuşturulması için kullanıldı. İnönü Zaferi'nden sonra İtilaf Devletleri'yle görüşmeler için hazırlıklara da başlandı. Çeşitli öğeler, durumu Ankara'nın yararına olmak üzere değiştirmişti. Türk ordusunun başarısı yanında, Denikinle birlikte İtilaf Devletleri'nin desteklediği beyaz muhafızlardan General Vrangel'i ortadan silip süpüren Kızıl Ordu'nun da zaferleri vardı. Londra ve özellikle Paris, dikkatli olmak gerektiğini anladılar. Bolşevizmin uzun zaman için Rusya'da kök saldığı anlaşıldı. Moskova ile Ankara arasındaki ilişki gittikçe sıkılaştı. Ulusal devrimci hareket, Doğu halkları arasında Sovyet Rusya'nın ve Kemalist Türkiye'nin zaferleriyle daha güçlü olarak alevlendi. Kuzey Afrika sömürge imparatorluğu üzerinde de bunların etki yapmaması olanaksızdı. Fransız hükümetinin Kilikya cephesini ayakta tutmak için gerekli parası ve askeri yoktu. Bu yüzden Kemalist Türkiye yararına bir dönüş yapılmasını isteyen sesler, Paris'te çoğaldı. İslam dünyası böylelikle hoşnut edilebilirdi. 

Bunun sonucu olarak Fransa, aralık ayında, Müttefik Yüksek Konseyi'nin Londra Konferansı'nda, Sèvres Barış Antlaşması'nın değiştirilmesi ve Türkiye'ye karşı Yunanistan'ın artık desteklenmemesi önerisi ile ortaya çıktı. Padişahın zayıf hükümeti artık tamamıyla İngiliz etkisi altına girdiği için, Yunanistan'ın galip gelmesi halinde, İngiltere'nin şimdiki üstün durumu kesinlikle yerleşecek ve Fransa, bu duruma razı olmayacaktı. Yunanistan'da bir iç politika olayı Fransa'nın bu dönüşüne neden hazırlamış ve İngiltere'nin de duraksama göstermeye başlaması sonucuna götürmüştü. Aralık 1920'de İtilaf dostu Venizelos düşürüldü. Kendisi 12 Haziran 1917'de emperyalist Almanya'nın hoşuna giden bir tarafsızlık politikası izlemiş olan Kral Konstantin I'i tahttan çekilmeye zorlamış, Yunanistan'ı da İİtilaf Devletleri'nden yana savaşa koşmuştu. 19 Aralık 1920'de Wilhelm II'nin eniştesi olan Konstantin yeniden Yunan tahtına çıktı. Müttefik Yüksek Konseyi'nin Atina'ya yolladığı sert notalara karşın, bu iş olmuştu. Müttefikler, kralın yeniden tahta çıkarılması halinde kendilerinin ''hareketlerinde tekrar serbest kalacaklarını'', daha doğrusu misillemede bulunacaklarını açıkladılar. İlk önlem olarak, yaptıkları para yardımını kestiler. 1920 yazında Yunanistan İtilaf Devletleri'nin verdiği ''görev'' üzerine harekete  geçerek Anadolu'da saldırısına girişmişti, ama müttefikler'' artık ''hareketlerinde tekrar serbest'' duruma geldikleri için, şimdi bu ''görev'' kesinlikle sona ermiş bulunuyordu. Ama bu konuda henüz bir karar verilmemişti. Fransız gazetesi Temps, Wilhelm II'nin eniştesi için para ve insan feda etmekten vazgeçmesini, artık Türkleri kendine dost edinmesini hükümetten istiyordu. Venizelos'un düşmesi, bekleme durumundan çıkarak Sèvres Antlaşması'nın değiştirilmesi yolunda etkin bir politikaya girmesi için Paris'in çıkış yapmasına neden oldu. Artık Doğu'daki İngiliz-Fransız-İtalyan birlik cephesi yalnızca sözde vardı. 

Bu koşullar, Ankara'da, Türk ulusal hükümetinin bundan sonraki askeri ve diplomatik eylemlerine yarar sağladı. Ancak bu yoldaki çalışmaların başarıya ulaşması için, Ankara hükümetinin Sovyet Rusya'yı bu arada güvenilir bir dost ve müttefik olarak kazanması da en büyük rolü oynadı. 

TÜRK-SOVYET DOSTLUĞU YOLUNDA

Ulusal Kurtuluş Savaşı'nda Türk halkının yardımına koşması, Rusya'daki ilk işçi ve köylü devletinin dış politika ilkelerine uygun düşüyordu. Sıvas Kongresi'nden hemen sonra, 13 Eylül 1919'da, Sovyet hükümeti, ''güçlük ve sorumluluk dolu bir anda ağır bir sınav içinde bulunan siz Türkiye'nin tüm işçileri ve köylülerinin, ortak bir güçle Avrupalı haydutları kovmak ve yok etmek, ülkede mutluluğunu sizin mutsuzluğunuzun üstüne kurmaya alışmış olan kimseleri güçsüz hale getirmek için kardeşlik elinizi bize uzatacağınızı umut ederek'' çağrısı ile Türk emekçilerine başvurdu(90).

Mustafa Kemal, bir anti-emperyalist ve anti-feodal ittifak kurma yolundaki bu çağrıya, Bolşeviklerle bağlantı kuracak olan elçilerini yolladığını bildirerek karşılık verdi. İki Türk subayı Kırım'da Denikin'in askerleri tarafından yakalandı. Buna karşılık, Kemal'in Ekim 1919'da yolladığı Halil Paşa, beyaz muhafızların ve müdahaleci birliklerin kordonunu geçerek 1920 ilkyazında Moskova'ya ulaştı. Halil Paşa Sovyet hükümetine, Sovyet Rusya ile bir dostluk ve ittifak antlaşması yapmaya hazır bir ulusal hükümetin Anadolu'da kurulmakta olduğunu bildirdi. Osmanlı Padişahlığı ile Rus Çarlığı arasında 200 yıl süren savaşlardan sonra bu karar, son derece devrimci nitelik taşıyordu. Bu karar, Kızıl Ekim'den bu yana, halkların yaşamında hangi büyük değişikliklerin meydana geldiğini gösteriyordu. 

Lenin'e ilk resmi mesaj, 26 Nisan 1920'de, yeni kurulmuş olan Büyük Millet Meclisi hükümeti adına Mustafa Kemal tarafından kaleme alındı. Mustafa Kemal, mesajında, Erzurum ve Sıvas kararlarının ortaya koyduğu biçimde Türkiye'nin dış politikasının ilkelerini açıkladı. ''Türkiye'nin, emperyalist hükümetlere karşı Sovyet Rusya ile birlikte savaşmayı yükümlülük saydığını ve emperyalist düşmanların Türkiye'ye karşı giriştiği saldırılar dolayısıyla yapılan savaşta Sovyet Rusya'nın yardımını umduğunu'' belirtti (91). Bu mesaj, dünyanın ilk sosyalist işçi ve köylü devleti tarafından, dünya emperyalizmine karşı bütün devrimci güçlerin birlikte gitmesine ilişkin olarak ilan edilen politikaya ulusal devrimci Türkiye'nin yanıtını meydana getirmiş oluyordu. Bundan dolayı, Sovyet hükümetinin ''Rusya'nın ve Doğu'nun 'bütün emekçi Müslümanlarına'' yaptığı 3 Aralık 1917 tarihli çağrının 11 Mayıs 1920'de Büyük Millet Meclisi'nde okunmasına şaşılmazdı. Milletvekilleri çağrıyı coşkun alkışlarla onayladılar. İki ülke arasında diplomatik ilişkiler ve dostça işbirliği konusunda görüşmelere başlayacak bir heyeti Moskova'ya yollamaya karar verdiler. Dışişleri Bakanı Bekir Sami Bey başkanlığındaki bu heyet, 19 Temmuz 1920'de Moskova'ya geldi. 

Bundan önce Büyük Millet Meclisi Hükümeti, 26 Nisan tarihli mesajına Lenin'in verdiği yanıtı almıştı. Bunda şöyle deniyordu: ''Sovyet hükümeti, Türk halkının bağımsızlık ve egemenlik yolunda verdiği kahramanca savaşı canlı bir ilgiyle izliyor ve Türkiye'nin zor günler yaşadığı şu sıralarda, Türk ve Rus halkını birleştirecek anlaşmanın dayanıklı bir temelini atmaktan dolayı mutluluk duyuyor.''(92). Sovyet Rusya, Büyük Millet Meclisi hükümetini hukuksal olarak tanıyan ilk devlet oldu ve kapitülasyonları, parasal denetimi ve çarlığın uyguladığı biçimde Türkiye'nin içişlerine karışma politikasını kabul etmediğini ilan etti. 24 Ağustos 1920'de her iki ülkenin delegeleri bir Sovyet-Türk dostluk anlaşmasının metnini Moskova'da parafe etmişler, Sovyet Rusya'nın Türkiye'ye silah, cephane ve altın vermesini öngören bir sözleşme imzalamışlardı. 

22 Eylül'den sonra Sovyet silahı getiren gemiler sürekli olarak Trabzon'a geliyordu. Erzurum'da Türk hükümeti temsilcilerine 200 kilo külçe altın teslim edildi. Bu Sovyet yardımının değeri, o sıralarda Kızıl Ordu'nun Polonyalı müdahalecilere karşı yaptığı çetin savunma savaşı içinde bulunması karşısında çok daha yüksek sayılabilir. 

Ancak yaptığı girişimde Mustafa Kemal'i salt maddi yardımdan daha çok ilgilendiren bir şey vardı. Onun siyasal eylemleri gibi konuşmaları da, burjuva-milliyetçi bir politikacı için şaşılacak kadar derin ve kapsamlı olan tarihsel bir gerçekten hareket ederek eylemde bulunduğunu tanıtlar. Kendisi, az gelişmiş ülkelerdeki proleter devrim ile emperyalist sömürgecilik boyunduruğuna karşı ortaya çıkan ulusal kurtuluş hareketi arasındaki nesnel bağıntının bilincindeydi. Ankara'da Büyük Millet Meclisi'nde 14 Ağustos 1920'de yaptığı bir konuşmada, Rus Ekim Devrimi'nin emperyalist sisteme büyük bir yumruk vurduğunu ve böylece Doğu'nun halkları için kurtuluşa giden yolun aşılmasını kolaylaştırdığını belirtmiştir. Kendisi aynen şöyle diyordu: ''Devrim (Rusya'da -J.G.), bütün insanlığı emperyalizmin ve kapitalist sistemin zalim baskısından ve zorlamasından kurtarmayı kendine görev yapmıştı. ... Batılı emperyalistler, onlara (yani Bolşeviklere -J.G.) karşı bütün olanaklarını ve bütün araçlarını kullandıkları halde, Ruslar, bugün devrimin kazandırdıklarını başarı ile savunuyorlar. Bolşeviklerin birbirini izleyen zaferleri, özellikle son olarak Polonya'da kazandıkları zafer, yaptıkları devrimin gerçekten mutlu, görkemli ve son derece önemli meyveleridir. Bolşevizm ... şimdi de bizim varlığımıza yumruk vuran ortak düşmanlara karşı zaferler elde ediyor. Bu zaferler bizim de minnet borcumuzu hak ediyor.'' Konuşmasının başka bir yerinde de ''Bolşevik Hükümetini'', ''bize elini uzatan ve halkımızla bir ittifak kuran'' hükümet olarak övüyor.(93)

Bu görüşlerden çıkan pratik bir vargı, Mustafa Kemal'in, Bakû'de, 1-9 Eylül 1920'de toplanan Doğu Halkları Birinci Kongresi'ne Türk ulusal hareketi temsilcilerinin resmi olmayan katılmasını onaylamasında kendini gösterdi. Kemalist heyetin başkanı İbrahim Tali Bey (Öngören), kongre sırasında, Türk hükümetinin ''Anadolu'nun yürekten gelen içtenlikle uzattığı eli, Sovyet Rusya'nın aynı içtenlikle tutmasından mutluluk duyduğunu'' söyledi(94). Kongre, bağımsızlığı için Türk halkının yaptığı anti-emperyalist savaşa yürekten katıldığını bildirdi, ama zaferin işçilerin ve köylülerin her türlü sömürüden kurtulması anlamına gelmeyeceğine işaret etti. 

Güttükleri iç politikanın da gösterdiği gibi, Kemalistler, asla komünist değildiler. Politikalarında, anti-demokratik ve anti-komünist eğilimler kendini açıkça gösteriyordu. Bununla birlikte, Sovyet hükümeti, değişik toplum ve devlet düzenine sahip devletlerin birbirleriyle barışçı ilişkilerde bulunmasını ve -önde gelen emperyalist dünya devletlerine karşı yapılan savaşımın yüksek çıkarı uğruna- bu devletlerin gerek siyasal ve gerekse askeri bakımdan sıkı işbirliği içinde çalışabilmelerini olanaklı ve gerekli kabul ediyordu. Mustafa Kemal de, burjuva kökenli Türk milliyetçilerinin Rus proleter devrimcileriyle yan yana olabildikleri ölçüde, bunu açıklama çabası içindeydi. Bu konuda şöyle diyordu: ''Bizim ... ilkelerimiz, herkes tarafından bilinmektedir. Bunlar Bolşevik ilkeleri değildir. Bizim ortak kanımız odur ki, ulusumuzun yaşamı ve kalkınması bu anlayışların konularını gösterir. ... Bu ilke, Bolşevik ilkesinin karşıtıdır. Haklı olarak kendimize milliyetçi diyoruz. Ama bizler, bütün uluslara saygı duyan, onları onurlu kabul eden ve onlarla işbirliği yapan milliyetçileriz. Biz, bütün ulusların istemlerini yerinde görüyoruz. Her şeye karşın, bizim milliyetçiliğimiz, bencil, kibirli bir milliyetçilik değildir.'' Bu ilerici, anti-emperyalist milliyetçilik görüşü açısından, her iki hareketi birbirine bağlayan şeyi gösteriyordu: ''Bolşevizm, ulus çerçevesinde, dikkatini ezilen sınıfa yöneltir. Bizim ulusumuz da ezmenin ve köleleştirmenin hedefi olmuştur. Ulusumuzun, insanlığın kurtuluşundan yana olan güçlerden yardım görmesinin nedeni de budur.''(95). Türkiye'de bağımsız bir Komünist Partisi'nin bulunmasının kabul edilmeyişinin gerekçesini, ülkenin ancak sağlam bir siyasal birliğin var olması halinde kurtarılabileceğine bağlıyordu. Bununla, Mustafa Kemal, Ziya Gökalp'in görüşlerini siyasal programına almış oluyordu. Bu görüşlere göre, sınıf savaşımından vazgeçilmeli ve halkın bütün üyeleri güçlü bir dayanışma duygusu ile birleşmeliydi. Bu savlara bugün için de Asya ve Afrika'nın genç ulusal devletlerinin önder gruplarında sık sık rastlarız ve bunlar çoğu zaman halkın bütün güçlerinin, ağır siyasal ve ekonomik görevlerin yerine getirilmesi için gerekli olan yaygın ve başarılı oluşumunu engeller. 

Türk-Sovyet Antlaşması'nın ana çizgileri, daha 24 Ağustos 1920'de hazırlanmış olduğu halde, antlaşmanın imzalanabilmesi için Mart 1921'e kadar beklemek gereği ortaya çıktı. Bunun da suçlusu Kafkasya'daki durum oldu. Gürcistan, Ermenistan ve Azerbaycan'da karşı-devrimci güçler, 1918 güzünde burada karaya çıkarılan İtilaf Devletleri birliklerinin yardımı ile Sovyet iktidarını tekrar devirmişlerdi. Kafkasya, Sovyet Rusya'ya karşı yapılan müdahaleler için arka desteği sağlamak bakımından işe yarıyordu. Ancak 1920 ilkyazında Kızıl Ordu, Kuzey Kafkasya'da Denikin'in silahlı kuvvetlerini yok ettikten sonra durum değişmeye başladı. Bu başarılar Kafkasya'nın öte yanındaki devrimci hareket için de elverişli ortam meydana getirdi. 28 Nisan 1920'de Bakû proletaryası silahlı bir ayaklanma sırasında Müsavatçılar Partisi'nin karşı-devrimci hükümetini devirdi ve Azerbaycan'da Sovyet iktidarını yeniden kurdu. Müsavatçılara karşı yapılan savaşa, Kasım 1918'de Türk birliklerinin çekilmesinden sonra Azerbaycan'da kalan ve daha sonra Kemalist harekete katılan bir grup Türk subayı da katılmıştı. Mustafa Kemal, Azerbaycan'da Sovyet iktidarının kurulmasına karşı ilgi gösteriyordu. 6 Şubat1920'de Kâzım Karabekir'e Sovyet Rusya ile birlikte Doğu'ya doğru kapıları açmak için Kafkas barajı projesini boşa çıkarmak gerektiğini yazdı. Büyük Millet Meclisi hükümeti, Sovyet hükümetine yolladığı 26 Nisan 1920 tarihli yazıda, Azerbaycan'ın Sovyet cumhuriyetleri çevresine girmesini önermeye hazır olduğunu bildirdi. 

Türkiye ile Ermenistan arasındaki ilişkiler daha karmaşık biçimde oluştu. Gerçi 7 Temmuz 1920'de İngiliz birlikleri Kafkasya'yı terk etmişti. Ama burjuva-milliyetçi ''Taşnak'' Partisi'nin egemenliği altında bulunan Ermenistan, gene İtilaf emperyalistlerinin şubesi olarak kışkırtmalarda bulunuyor, bu güçlerden siyasal ve parasal yardım da görüyordu. Bununla birlikte, Erivan'ın İtilaf Devletleri'nin askeri yardımına ne kadar güvenebileceği, öteden beri şüpheliydi. Mayıs 1920'de, Taşnak hükümetinin halk düşmanı politikasına karşı, Ermeni işçi ve köylüleri çeşitli yerlerde devrim komiteleri meydana getirdiler. Devrimciler, bir kez daha yumruk yediler ve Ermenistan'da beyaz tedhiş her yeri kasıp kavurdu. Erivan hükümeti ülkeyi dış politika serüvenlerine de sürükledi. 24 Eylül 1920'de, Sèvres barışı ile kendisine vaat edilen Türk topraklarını ele geçirmek için Türkiye'ye karşı savaşa girdi. Daha önce de Ermenilerle Türkler arasında silahlı çatışmalar olmuştu. Türk tarafı, en iyi düzenli birliklerini, 69 topu ve 200 makineli tüfeği bulunan Kâzım Karabekir komutasındaki dört tümeni Doğu sınırına yığmıştı. Osmanlıların milliyetler politikasının en ağır kalıtı da burada bulunuyordu. Türklerle Ermeniler arasında uzun yıllar körüklenmiş olan kin, ikide-bir durmadan alevleniyordu. Karabekir gibi, Türk askerleri de, Ermenileri, yok edilmesi gereken eski düşmanlar olarak görüyorlardı. Sovyet hükümeti, birkaç kez, silaha başvurulmamasını Ankara'dan istedi ve Türkiye ile Ermenistan arasındaki sınırın ulusların kendi kaderlerini kendilerinin tayin etmesi hakkına uygun biçimde saptanması konusunda aracılık yapma önerisinde bulundu. Sovyet hükümetinin bu girişimi, kendi hükümetlerinin de çıkmasına neden olduğu ulusal bir yıkımın kurbanı olmak yolunda bulunan Ermeni işçi ve köylülerinin çıkarınaydı. Mustafa Kemal, Ağustos 1920'de, Büyük Millet Meclisi'nde konuşurken, ''Sovyet hükümeti, bizim Ermenistan'da daha fazla ilerlememizi, istenmeyen ve amaca uygun düşmeyen bir durum olarak görüyor.''(96) dedi. Gerçekten de yaz ayları sırasında savaş hareketleri durduruldu. 

Ama 28 Eylül'de, Türklerin Doğu ordusu, yeniden ilerlemeye başlayan Ermeni birliklerine karşı saldırıya geçti. Bu sefer sırasında Türk Silahlı Kuvvetleri, Brest-Litovsk barışının Batum'la birlikte Türkiye'ye bıraktığı Kars ve Ardahan bölgesini ele geçirdiler. Oysa Sovyet hükümeti bu barışı uzun zaman önce geçersiz saymıştı. 8 Kasımda Taşnak hükümeti, İtilaf Devletleri'nin askeri yardımda bulunacağı yolundaki bütün umutları boşa çıktığı için, bir ateşkes antlaşması yapmak zorunda kaldı ve 2 Aralıkta da Aleksandropol Barış Antlaşması'nı imzaladı. Aleksandropol -Türklerin Gümrü dedikleri yer- barışı, büyük dünya olaylarının yanında yalnızca bir ayrıntı olarak kaldı. Taşnak hükümeti antlaşmayı imzaladığı gün, ülkesi bulunmayan bir hükümet durumuna gelmişti. Ermeni halkının, Bolşeviklerin öncülüğü altında, 29 Kasım'da başlamış olan yeni bir silahlı ayaklanması bu kez başarıya ulaştı. Ermeni Devrim Komitesi, Lenin'den yardım dileğinde bulundu ve 2 Aralıkta 11. Kızıl Ordu birliklerinin yardımı ile devrimciler Erivan'ı ele geçirdiler. Hükümet dağıldı ve komutasındaki birlikler Sovyet iktidarının tarafına geçti. 

Lenin, bu 2 Aralık 1920 günü, Ermenistan Devrimci Askeri Komite Başkanı'na şu telgrafı yolladı: ''Emperyalizmin boyunduruğundan kurtulan emekçi Sovyet Ermenistan'ını sizin kişiliğinizde selamlarım. Ermenistan, Türkiye ve Azerbaycan emekçileri arasında kardeşlik dayanışmasını kuracağınızdan hiç kuşku duymuyorum.''(97).

Sovyet hükümeti, Türkiye ile görüşmelerini de bu telgrafın ruhu içinde sürdürdü. Türk tarafı Aleksandropol barışı üzerinde direnme gösterdiği ve Sovyet Ermenistan'ının kendisi tarafından işgal edilmiş çeşitli bölgelerini boşaltmak istemediği için görüşmeler önce güçlükler içinde geçti. Bunun dışında, Türkiye, Batum konusunda da hak iddia etti. Buna karşılık Sovyet hükümeti, bu önemli liman kentinin Gürcistan'ın bir parçası olduğunu sık sık belirtti. Ancak Ankara hükümeti, Kafkasya'da İtilaf Devletleri'yle birlikte Sovyetler'e karşı bir blok meydana getirmek için çalıştığını öne süren Batı Avrupa basınının bütün söylentilerini yalanladıktan sonra, bu sorunlar da zararsız duruma geldi. Söylentilerin tersine Türk hükümeti, İtilaf Devletleri'nin İstanbul'un aracılığı ile ortaya çıkan barış yoklamaları konusunda Sovyet hükümetine bilgi verdi. Bir ticaret anlaşması yapılması ile ilgili olarak başlamış bulunan Sovyet-İngiliz görüşlerinde İngiltere'nin öne sürdüğü siyasal koşullar konusunda da Türkiye'ye bir Sovyet notası ile bilgi verildi. Londra, Sovyet Rusya'nın Asya devletleriyle ilişkilerini kesmesini istiyordu. Sovyet tarafı bu yakışıksız isteği kabul etmedi. 

Henüz giderilmeyen görüş ayrılıklarına karşın, ortak anti-emperyalist savaşımın nesnel temeli üzerinde, Türklerle Sovyetler arasında güvene dayanan ilişkiler meydana gelmişti. Böylece, tasarlanan antlaşmanın imzalanması iki hükümet için de olanaklı görünüyordu. Bu yüzden Ocak 1921'de bir Türk heyeti Moskova'ya geldi. Heyetin başında İktisat Bakanı Yusuf Kemal (Tengirşek) bulunuyordu. Sovyet heyetine ise Dışişleri Halk Komiseri G. V. Çiçerin başkanlık ediyordu. 

26 Şubat 1921'de resmi görüşmeler başlamadan önce iki heyet, anlaşmanın nasıl bir biçim alması gerektiğini inceledi. Türk görüşmeciler bir askeri ittifak önerdiler. Türkiye'de çok sayıda sade insan, ancak zafer kazanmış Kızıl Ordu'nun kendi ülkesini sayısız düşmanlarından kurtarabileceği kanısındaydı. Ama Sovyet Rusya, bu dönemde, böyle bir ittifaka giremezdi. Çünkü tam o sıralarda ülke, İngiltere ve öteki kapitalist devletlerle ticaret anlaşmaları imzalamak için görüşmeler yapıyordu. Böylece Sovyet hükümeti, savaşın, karşı-devrimin ve dış müdahalenin sonucu olarak Orta Rusya'da binlerce insanı kasıp kavuran açlığı önlemek istiyordu ve önlemek zorundaydı. Sovyet Rusya'nın Türkiye'ye karşı anlaşmaya dayanan yardım yükümlülüklerine girmesi, tasarlanan ticaret anlaşmasını yeniden boşa çıkarma konusunda Londra için sözde bir neden ortaya çıkarmış olacaktı. Bu yüzden Sovyet tarafı, 22 Şubat'ta, yalnızca bir dostluk ve kardeşlik antlaşması yapabileceğini resmen açıkladı. Bununla birlikte, Türk Kurtuluş Savaşı'nı artık para ve silahla desteklemeye hazırdı. 

Moskova'da üç Türk-Sovyet komisyonu antlaşma metni üzerinde çalıştıkları sırada, Londra'da Dışişleri Bakanı Bekir Sami Bey, İtilaf Devletleri'nin temsilcileri Lloyd George, Briand ve Sforza, ayrıca Japonya ve Yunanistan'ın birer delegesi ile karış karşıya oturuyordu. İtalyan Dışişleri Bakanı Kont Sforza, Lloyd George'u, Sèvres Barış Antlaşması'nın koşullarını bir kez daha tartışmak üzere harekete geçirmeyi başarmıştı. Yunan ve Türk delegeleri de bu tartışmada hazır bulunacaklardı. Mustafa Kemal, padişahın heyeti gibi resmen çağrılmadığı takdirde Ankara'nın temsilci yollamasını kabul etmedi. Lloyd George, bu isteği dişlerini gıcırdatarak kabul etmek zorunda kaldı. Böylece ulusal hükümet artık İtilaf Devletleri tarafından resmen tanınmış oldu. 21 Şubat'ta Londra Konferansı çalışmalarına başladığı zaman Türkiye'deki gerçek iktidar durumu ortaya çıkmıştı. Sadrazam ayağa kalktı ve Ankara Büyük Millet Meclisi heyetinin bütün Türk ulusunu temsil ettiğini açıklamak zorunda kaldı. 

Londra gazeteleri, İngiliz diplomatlarının Sèvres Antlaşması'nın ''değiştirilmesi'' niyetinde olduklarını hiçbir kuşkuya yer bırakmadan bildiriyordu. Yusuf Kemal'in Moskova'da görüşmeler yaptığı günlerde, Londra basınının, Moskova, Petrograd ve Rusya'nın başka yerlerinde silahlı ayaklanmalar çıktığı konusunda sürekli olarak uydurma haberler yayımlaması garip değil miydi? Sovyet hükümeti, bir nota ile, İtilaf Devletleri'nin Moskova ile Ankara arasında ayrılıklar çıkarmak amacıyla açıkça manevralar çevirmek istediğine Ankara'nın dikkatini çekti. 

Ancak o sırada Londra'da Türkiye'ye tanınmak istenen şeyler son derece de önemsizdi: Müttefikler, Boğazlar'da silahsızlandırılan bölgenin biraz küçültülmesine, Boğazlar Komisyonu'na iki Türk üyenin alınmasına, silahlı kuvvetlerin sayısının 35 binden 75 bine çıkarılmasına ve İzmir bölgesinde müttefik subaylarının yöneteceği bir jandarma gücünün kurulmasına hazır olduklarını bildirdiler. Yunan işgali de yalnız İzmir kenti çerçevesinde olmak üzere sınırlandırılacaktı. Türkiye onların isteğine boyun eğerse, Milletler Cemiyeti'ne alınmasını da müttefikler kabul ediyordu. Ermeni ve Kürt sorununda da -Kafkasya'da Sovyet iktidarı kurulduktan sonra İtilaf Devletleri'nin bu konularda artık bir etkisi yoktu- ödünler vermeye hazırdılar. 

Bu öneriler, Trakya ve İzmir'i sınırları içine almıyor, İstanbul'un işgalini bundan böyle de müttefiklerin keyfine bırakıyor ve ekonomik ve parasal denetimi eskisi gibi sımsıkı sürdürüyordu. Bunları kabul etmek ''Misakımilli''ye ihanet anlamına gelirdi. Türk heyeti, müttefiklerin önerilerini Ankara hükümetine vermek üzere yurda hareket etti. Ama Mustafa Kemal'in yanıt vermesine meydan kalmadan, Yunan birlikleri, 23 Mart 1921'de, bütün cephe boyunca saldırıya geçti. Atina heyeti, Londra'da Sèvres Antlaşması'na ilişkin her değişikliği geri çevirmiş ve Yunanistan'ın Türkiye'ye barış koşullarını silah gücü ile kabul ettirecek kadar güçlü olduğunu öne sürmüştü. Oysa Foch, Wilson ve Townsend gibi müttefik askeri uzmanlar, bunu olanaksız görüyorlardı. Suriye Yüksek Komiseri Fransız Generali Gouraud, deneyimlerine dayanarak Yunanlılara karşı çıktı. Kilikya'da Antep kentini (9 Şubat 1921'de) teslim olmaya zorlamak için altı aylık bir zaman gerekmişti. Fransızlar büyük bir yüreklilikle savaşan Türkleri, silahları ile birlikte serbest bırakmak zorunda kalmışlardı. Büyük Millet Meclisi, kente zafer kazanmış anlamına gelen ''Gazi'' adını verdi. Gouraud, tüm Anadolu'yu işgal edebilmek için böyle yüzlerce, binlerce ''Antep''in ele geçirilmesi gerektiğini söyledi. Bunun için de milyonluk bir ordu gerekliydi. Böyle bir ordu da yoktu. Fransız Başbakanı Briand, Gouraud'u destekledi: Mustafa Kemal'in askerleri, dünya savaşındaki padişah askerlerinden çok başka türlüydü. Ama Yunanlı delegeler bütün bu sözlere aldırmadılar. Ankara'daki ''haydut yüzbaşı'' ile hesaplaşacak kadar güce sahip olduklarına hâlâ inanıyorlardı. Mustafa Kemal'le ilgili bu sözün asıl sahibi İngiliz Dışişleri Bakanı Lord Curzon'du. Kendisi ile Başbakanı -Yunanlılar konferans sırasında bunu yeterince açıklıkla görmüşlerdi- eskisi gibi Yunanistan'ı İngiltere'nin Boğazlar'daki emperyalist çıkarlarının en iyi kâhyası sayıyorlardı.

Londra Konferansı'nın yuvarlak masasında Müttefikler bir başarısızlığa uğramışlardı ve bununla Moskova görüşmelerini engelleyemediler. Ancak kulislerin ardında olup bitenler daha tehlikeliydi. Bekir Sami Bey, Türklerin ulusal çıkarlarını iyi temsil edemediğini burada gösterdi. Bir kuzey Kafkasya prens ailesinden gelme Bekir Sami Bey'i, 1920 yazında Moskova'da geçirdiği günler, işçi ve köylülerin yeni devlet ve toplum düzeni ile karşı karşıya getirmiş, böylece onu Sovyet iktidarının korkunç bir düşmanı durumuna sokmuştu. Kendisi Kafkas halklarının, Kızıl Ordu'nun yardımı ile, çiftlik sahiplerinin ve kapitalistlerin rejmini bir daha dirilmemek üzere ortadan kaldırmakta olduğunu görmüştü. Mustafa Kemal'in Sovyet Rusya ile olan dostluk politikası bu süreci desteklemekten başka bir şey yapmıyordu. Böylece Bekir Sami, Batılı devletlerle Sovyetler'e karşı bir blok meydana getirme yolunu açmak amacı ile Mustafa Kemal'in söylediklerinin tersine, ''Misakımilli''nin ilkelerinden uzaklaşmaya başladı.

Bu tutum, aynı zamanda, İngiltere'nin Doğu politikası karşısında giriştiği rekabetten dolayı Ankara ile Sovyetler'e karşı böyle bir blok uğrunda anlaşmaya hazır olan Fransız Başbakanı Briand'ın niyetlerine çok uygun düşüyordu. 11 Mart 1921'de Briad ile Bekir Sami bir sözleşme imzaladılar. Buna göre Kilikya'da düşmanlıklara son verilecek ve Fransız birlikleri geri çekilecekti. Buna karşılık Bekir Sami, 10 Ağustos 1920 tarihli üçlü antlaşmanın Fransa için öngördüğü etkinlik bölgesinde Fransız emperyalistlerine ekonomik ayrıcalıklar tanıdı. Bununla ilgili olarak Ergani bakır madenlerinin işletme imtiyazı, bir Fransız finans grubuna veriliyordu. Fransız subayları, Türk jandarmasını eğitecekti. Bir gün sonra Kont Sforza ile varılan sözleşme de buna benziyordu: Bekir Sami, bu kez İtalya'da kendiliğinden üçlü antlaşmanın ayrıcalıklarını tanıdı. İtalya kendi etkinlik bölgesinde ekonomik öncelik elde ederek, İtalyan finans-kapitali, Ereğli kömür madenlerinin işletilmesine katılabilecekti. Buna karşılık İtalyan hükümeti, İzmir ile Trakya'nın geri verilmesi yolundaki Türk isteğini desteklemeye hazırdı. Bekir Sami'nin Sovyet düşmanlığı, onu, halkının çıkarlarına ihanet eden biri yapmıştı. Bu nokta, Lloyd George ile yaptığı görüşmede de kendini gösterdi. İngiliz Dışişleri Bakanlığı'nın bu görüşme için hazırlayarak ona yolladığı tutanağı, hiçbir zaman Mustafa Kemal'e göstermemiş olması dikkati çeker. Bu tutanak, sonradan Türkiye Dışişleri Bakanlığı'nın dosyaları arasında da bulunamamıştır. Türkçe'ye çevrilmesi için tutanağı bakanlığın resmi çevirmenlerine değil, Halide Edip'e vermiştir. Halide Edip tutanağın içeriğini bize anlatıyor (98). Bekir Sami, Yunanlıların savaşı sona erdirmesini ve Anadolu'yu boşaltmasını sağlaması yolunda Lloyd George'u uzun zaman boş yere sıkıştırdıktan sonra -Halide Edip'in sözlerine göre- ''şaşılacak bir öneride'' bulundu. Kafkas halklarının Türkiye'ye bağlı bir tampon devlet meydana getirmek üzere birleşmesini önerdi. Gerekirse, bütün bu halkları, Türklerin öncülüğünde bolşevizme karşı savaş için seferber duruma getirme olanağı vardı. Türkiye bütün kalbi ve ruhu ile ''batılı ülkeler'' için savaşacaktı. Bunun için kendisi İngiliz yardımını istiyordu. Lloyd George, bütün Kafkasya'yı Türkiye'nin koruyuculuğu altına sokacağına söz verdi. Bu önerisi ile Moskova'da yapılmakta olan Türk-Sovyet görüşmelerini baltalamak amacı güdüyordu. Söz konusu görüşme ile ilgili bazı noktalar dünya basınına yansıdı ve şöyle bir sorunun ortaya atılması sonucunu doğurdu: Türk politikasının gerçek yüzü hangisidir. Londra'da gösterilen mi, yoksa Moskova'daki mi? Dışişleri Bakanı Çiçerin, Moskova'da bulunan Türk heyetine bu soruyu yöneltti. Heyet, Sovyet Rusya ile bir anlaşma imzalamak konusunda Mustafa Kemal'in çabalarının dürüstlüğünü belirtti. Büyük Millet Meclisi, Bekir Sami'nin Briand ve Sforza ile yaptığı sözleşmeleri kabul etmedi. Bütün ülkede yurtsever güçler Bekir Sami'nin politikasına karşı çıkmışlardı. Dışişleri Bakanı'nı ''her şeye karşın, barış yanlısı'' diye niteleyen Mustafa Kemal, onun görevden çekilmesini sağladı. Moskova'da delege olarak bulunan Yusuf Kemal, Dışişleri Bakanı oldu.

Moskova'da, Londra'da olduğu gibi Türk toprakları ve Türkiye'nin toprak zenginlikleri üzerinde görüşmeler yapılmamıştı. Sovyet başkentinde karşı karşıya oturanlar, iki eski rakip olan Rusya ile Türkiye arasında yeni bir iyi komşuluk ilişkisi kurmaya çalışan eşit taraflardı. Lenin her akşam görüşmelerin gidişi konusunda telefonla Çiçerin'den bilgi alıyor ve çoğu zaman da ortaya çıkan güçlükleri hemen gidermek için işe el atıyordu. Lenin, Sovyet Rusya ile Kemalist Türkiye arasında yakınlaşmanın temeli olarak, ''her iki halkın son yıllarda emperyalist devletler yüzünden anlatılamayacak kadar çok acı çektikleri'' olgusunu belirtiyordu. Ayrıca 28 Şubat 1921'de işçi ve köylü delegelerin Moskova Sovyet'i önünde yaptığı konuşmada, şu noktalara dikkati çekti: ''Bugünkü halkların soygun politikasına gösterdiği direnmenin beklenen bir şey olduğunun, emperyalist hükümetlerin Türkiye'yi mahkûm ettiği soygunun, en güçlü emperyalist devletleri oradan elini çekmeye zorladığının, Türk işçilerine ve köylülerine anlatılması işi başarılmıştır. Bu, Türk hükümeti ile yapılmakta olan görüşmeleri çok büyük bir kazanım olarak kabul etmeye bizi götürüyor.'' (99)

16 Mart 1921'de Sovyet Dışişleri Bakanı Çiçerin ile Türk heyeti Başkanı Yusuf Kemal, iki ülke arasındaki dostluk ve kardeşlik antlaşmasını imzaladı (100). ''Kardeşlik'' sözcüğü, bu antlaşmanın savaş içinde, kardeşin kardeş yanında olduğu ve aynı düşmana karşı direndiği bir savaşta doğduğunu belirtir. Antlaşmanın girişinde ortaya konduğu gibi, taraflardan birinin üstesinden gelmesi gereken güçlükler ölçüsünde, öteki tarafın da ortak anti-emperyalist savaş içinde kötüleşir. Bundan dolayı dostça bir işbirliğine büyük gereklilik vardır.

Bu sıralarda Sovyet hükümeti tarafından yapılan öteki antlaşmalar gibi bu da, uluslararası ilişkilerin yeni bir tipini canlandırır. Burada toprak bölüşmeleri, parasal ve maddi değerler, etkinlik bölgeleri, başka ülkelere saldırma ile ilgili askeri sözleşmeler vb. söz konusu değildir. 1917'den önce, diplomatik sahnede yalnız emperyalistlerin egemen olduğu sıralarda olağan sayılan bunlardı. Sovyet iktidarının ortaya çıkışı sahneyi değiştirdi: Emperyalist toprak katmalarından ve zarar ödentilerinden arınmış barış, başka halkları boyunduruk altında tutanlara karşı dostluk ve işbirliği -Sovyet barış politikasının ilkeleri daha baştan bu yana böyleydi. Bu politika, Türkiye ile yapılan antlaşmada da ifadesini buldu.

Her iki devlet önce kötülüklerle dolu geçmişi ortadan sildiler. Türkiye'nin doğu sınırlarını, 1918'e kadar Rusya'nın elinde bulunan Kars, Ardahan ve Artvin bölgelerinin Türk topraklarına katılmasını sağlayacak biçimde saptadılar. Türkiye'de, Batum üzerinde Gürcistan egemenliğini tanıdı ve daha öne buraya girmiş olan birliklerini tekrar geri çekti. Böylece Sovyet hükümeti, iki ülke arasındaki dostluk ilişkilerini ve Kafkasya'daki gerçek durumu dikkate almış oldu. Ayrıca Türkiye'yi çarlık döneminin bütün parasal yükümlülüklerinden kurtardı. Daha önceki eşitliğe dayanmayan Rusya-Türk antlaşmaları ile kapitülasyon rejimi kaldırıldı ve hâlâ Sovyet Rusya'da bulunan Türk savaş tutsakları ile sivillerin geri dönmesi konusunda sözleşmeler yapıldı.

Her iki devlet, gelecekteki ilişkileri konusunda şu noktaları saptadı: Başka birisine iradesi dışında zorla kabul ettirilen hiç bir barış antlaşması kabul edilmez. Sovyet hükümeti, Türkiye ile ilgili, Büyük Millet Meclisi hükümeti tarafından bizzat kabul edilmemiş hiç bir uluslararası sözleşmeyi dikkate almamayı yükümlendi. Antlaşmanın 4. maddesi, sömürge boyunduruğuna karşı yapılan kurtuluş savaşı için köklü bir siyasal önem taşıyordu. Bu maddeyi burada aynen vermek yerinde olur: ''Doğu halklarının ulusal kurtuluş hareketi ile, yeni bir toplumsal düzen için çalışan Rusya emekçilerinin savaşımı arasında bir bağıntı bulunduğunu saptayan taraflar, bu halkların özgürlük ve bağımsızlık hakkı ile, kendileri için isteklerine uygun bir hükümet biçimi seçme hakkını tanırlar.'' (101). İki taraf, iyi komşuluk ilişkileri kurmak için, kendi toprakları üzerinde öteki devletin hükümeti imiş gibi davranan ve ona karşı savaşmak isteyen hiç bir örgütün varlığını kabul etmemekte anlaşmışlardı. Bu hüküm, özellikle, İstanbul'da İtilaf Devletleri'nin kanatları altında yerleşen Beyaz Rusya sığıntı topluluğuna karşı yönelmişti. Antlaşma gereğince yakın gelecekte çözümlenmesi gereken öteki konular da iki devlet arasında güvenceli ve serbest ulaşım bağlantılarının kurulması, konsolosluk antlaşmaları ile ekonomik ve parasal sorunlarla ilgili sözleşmelerdi. Antlaşma, Boğazlar konusunda yalnızca, bu sorunun Karadeniz'de kıyısı olan bütün devletlerin bir konferansında çözümleneceğini söylüyordu. Ancak bununla ilgili olarak ne Türk egemenliğine, ne de İstanbul'un güvenliğine bir zarar gelmemeliydi.

Her iki heyet aynı gün, Türkiye'ye bundan sonrası için yapılacak karşılıksız para yardımı ile askeri yardımın çerçevesi konusunda anlaştılar (102). Kan akıtan, savaş yüzünden son derece bitkin duruma düşen Türk halkı, kendisine, çıkar gözetmeden, yalnızca Sovyet iktidarının yardım ettiğini açıkça gördü. Öküz arabaları, eşekler ve develer, üzerinde Rusça yazılar bulunan balyaları ve sandıkları Karadeniz limanlarından ülkenin içlerine doğru aralıksız taşıdı. Yalnız 1921 yılında bu yoldan 33.273 tüfek, 327 makineli tüfek, 54 top, 20.000 gaz maskesi ve çok sayıda cephane cepheye ulaştı. Ankara hükümeti, başka ülkelerden daha başka savaş gereci satın almak için kullanmak üzere 10 milyon altın ruble aldı. 3 Ekim 1921'de Trabzon Limanı'nda Türk denizcileri ayyıldızlı bayrağı, Sovyet Başkomutanlığı tarafından Türk deniz kuvvetlerine verilmiş olan iki torpidobota çektiler.

Moskova Antlaşması, Türk halkına, yaptığı Kurtuluş Savaşı içinde hem siyasal-moral, hem de maddi yardım sağladı. Türkiye'nin kuzey sınırını güvenlik altına aldı ve Türk Başkomutanlığı'na, doğuda bulunan birliklerini de Yunanlı işgalcilere karşı savaşa sokma olanağını verdi. Demek oluyor ki, genellikle antlaşma, Türkiye'nin siyasal ve askeri durumunun düzeltilmesine geniş ölçüde yardım etti. Bu konuda Mustafa Kemal şöyle diyordu: ''İki devlet arasında yapılan antlaşma ile, emperyalizmin saldırısına karşı savaşta doğal bir ittifak olarak görünen bir dayanışma meydana geldi.'' (103).

Ama gerek Büyük Millet Meclisi'nde, gerekse yüksek rütbeli Türk subayları arasında, Türkiye'nin Sovyet Rusya ile sıkı bir bağ kurmasına karşı olanlar bulunuyordu. Bunlar, tüm Türk-Sovyet antlaşmasını baltalamak için Türk birliklerinin Sovyet Ermenistanı'ndan çekilmesini önlemeye çalıştılar. Ancak 11. Kızıl Ordu Komutanlığı'nın sert bir ültimatomu üzerine, Kâzım Karabekir, Gümrü'yü boşaltmaya razı oldu.

Bu güçlüklerin ortadan kaldırılmasından ve Büyük Millet Meclisi'nin 22 Temmuz 1921'de Moskova Antlaşması'nı onaylamasından sonra, Sovyet-Türk ilişkileri hızlı bir gelişme gösterdi. Antlaşmanın 14. maddesi, Sovyet Rusya'nın, Kafkasya cumhuriyetlerinin de antlaşmayı kabul etmesi için gerekli girişimlerde bulunacağını saptamıştı. Ermenistan, Gürcistan ve Azerbaycan, Türkiye ile görüşmeler yapmaya hazır olduklarını açıkladılar. Sovyet Ermenistan hükümetinin, Ankara'ya yolladığı bir notada, Ermeni ve Türk halkı arasında ulusal barışı ve dostluğu kurmayı, kötülük dolu şovenizme kesinlikle son vermeyi hedef aldığını bildirdi. 26 Eylül 1921'de, Kars'ta, Sovyet Cumhuriyetleri Federasyonu, Rus Sovyeti temsilcisinin de katıldığı bir Kafkas -Türk konferansı toplandı. Bunun sonucu olarak Türkiye ile üç Kafkasya Cumhuriyeti arasında 13 Ekim 1921 tarihli dostluk antlaşması imzalandı. Genellikle bu, Moskova Antlaşması'na uygun düşüyor, bunun dışında Kafkasya bölgesinde halkların birlikte yaşamasına ilişkin birçok sorunu da çözüme bağlıyordu. Kafkasya halklarına karşı Mustafa Kemal'in ulusal politikası, gerek Jön Türklerin Ermenilere karşı uyguladığı şovenist yok etme politikasının, gerekse Azerbaycan'ın Türkiye'ye katılması hedefini güden Pantürkizm politikasının sona erdirilmesini ilke kabul ediyordu. Kemal'in Pantürkizmi kabul etmemesi politikası, yalnızca böyle bir şeyin biçimsel olarak ilan edilmesi olarak kalmadı, Azerbaycan konusunda pratik olarak da uygulandı. Daha önce Lenin'e yolladığı 26 Nisan 1920 tarihli mektubunda, Azerbaycan'ın Sovyet cumhuriyetleri çevresi içine girmesi için çalışacağını üzerine aldığını görmüştük. Mustafa Kemal, Azerbaycan'ın Türk halkının, yüzyıllar boyunca, Osmanlı Türklerinden ayrı bir ulusal gelişmeden geçmiş olduğunu anlıyordu. Türkiye ile birleşme, tarihselliğe aykırı, gerici bir yanlış görüştü. İki ulusun emperyalist sisteme karşı ortak savaşımı, Büyük Sosyalist Ekim Devrimi tarafından gündeme konulmuştu. Bu yüzden Mustafa Kemal, 14 Ekim 1921'de, güven yazısını kendisine veren Sovyet Azerbaycanı elçisine şöyle karşılık verdi: ''Azeri Türklerinin derdi bizim kendi derdimiz ve onların sevinci bizim sevincimiz olduğu için, onların isteklerine erişmiş olmaları, özgür ve bağımsız yaşamaları, bizi çok sevindiren bir durumdur. Azerbaycan Türklerinin de Türkün mutluluğu ve ezilenlerin kurtuluşu için kan dökmeye hazır olduğunu söylemeniz, Türkün ve ezilenlerin gücünü arttıran çok değerli bir sözdür. Bana inanın ki, Türkiye Büyük Millet Meclisi ve onun hükümeti, iki kardeş ulus arasındaki bağları güçlendirmek için bütün gücü ile çaba gösterecektir...'' (104).

Ukrayna Sosyalist Sovyet Cumhuriyeti de Ankara ile görüşmelere girişti. Ağustos 1921'de Kızıl Ordu'nun önde gelen ordu komutanı M.W Frunze'yi olağanüstü büyükelçi olarak Türkiye'ye göndereceğini bildirdi. Yalnızca bu açıklama bile Türk kamuoyunu etkiledi: Bu açıklama, çok yakına kadar gelen üstün Yunan gücüne karşı kesin meydan savaşının Ankara'nın yakınlarında yapıldığı bir sırada duyulmuştu. Bu durumda en tanınmış Sovyet kişiliklerinden birinin Türkiye'de olağanüstü büyükelçi olması, birinci derecede siyasal bir gösteri olarak değerlendirilebilirdi. Çünkü Frunze'nin Ankara'ya yaptığı yolculuk, ancak Sakarya Meydan Savaşı ile ilgili olarak kabul edilebilirdi.

SAKARYA'DA DÖNÜM NOKTASI

Londra Konferansı, Türkiye'nin geleceğini, en ince diplomasinin bile açıklığa kavuşturamayacağını tanıtlamıştı. Türkiye'nin geleceği, yeniden asker üniforması kuşanan Türk köylü ve işçilerinin elindeydi. onların önderi Kemal Atatürk'ün elindeydi. Müttefikler yeşil konferans masasında Türkiye'nin bağımsız ulusal geleceğine razı olmadan önce, Türklerin kendisi ''Boğaziçi'nin hasta adamı'' efsanesini kesinlikle yıkmak, vatanın topraklarını Yunanlı işgalcilerden korumak zorundaydılar.

Atina da, bu sıralarda, silahlarının kesin zaferi için hazırlık yapıyordu. Savaşın yönünü belirleyen 1921-22 yıllarının kanlı askeri oyunu, üç perde halinde oluştu. 23 Mart 1921'de Yunan ordusu General Papulas komutasında Bursa ile Uşak arasındaki cephede saldırıya başladığı zaman birinci perde açıldı. Hedef, gene, Ankara'yı Bağdat demiryoluna bağlayan önemli demiryolu birleşme noktası Eskişehir ile bunun 140 km. güneyinde bulunan Afyonkarahisar'dı. Yunanlıların kuzey grubunun başlangıçtaki ilk başarılarından sonra, General İsmet, bunları, İnönü'de durdurdu. 31 Mart'ta karşı saldırıya geçti ve 1 Nisan'a bağlanan gece düşmanı çıkış mevzilerine geri çekilmeye zorladı.

Yunan birlikleri güneyde Afyonkarahisar'ı almayı ve güneye doğru biraz daha ilerlemeyi başardılar. Yunanlıların sol kanadı tehlikeli biçimde genişliyordu. Mustafa Kemal, bu yüzden, İnönü yakınında serbest kalan beş tümenin güneye gönderilmesi buyruğunu verdi. Güney cephesi komutanı Refet Paşa, bu birliklerle düşmanın kanadına yüklenecek ve onun Afyon ile arkasını kesecekti. Önce Refet Paşa'nın karşısında yalnız bir Yunan alayı vardı. Refet Paşa görevini başaracak güçte olmadığını gösterdi. Saldırıyı gereği kadar enerjik biçimde yürütemedi ve bu yüzden Yunan alayı takviye kuvvetleri gelinceye kadar dayanabildi. Böylelikle Afyon'u almış olan birliklerin kuşatmadan kurtulması ve Dumlupınar'da -Afyon'un batısında- sağlam mevzi alarak Refet'in birliklerinin bütün saldırılarını ağır kayıplar verdirerek püskürtmesi olanağını sağladı. Bundan dolayı Refet, askerlerin ve Türk kamuoyunun güvenini yitirdi. Bunun üzerine hemen görevden alındı ve bütün Batı Cephesi İsmet'in komutasına verildi. Ufak tefek, sevimli ve ağır işitmesi yüzünden biraz ürkek olduğu izlenimini veren İsmet Paşa, Mustafa Kemal gibi bir halk kahramanı olmak için gerekli üstün yeteneklere sahip değildi. Ama askerlik mesleğini çok iyi biliyordu; savaşta kavrayış gücünü kolayca yitirmezdi, dürüst ve güvenilir bir çalışması vardı. Askeri konularda, daha sonra da siyasal konularda Mustafa Kemal için vazgeçilmez bir dayanak olmuştu. Aynı adı taşıyan yerde iki zafer kazandığı için 1934 yılında Millet Meclisi ona ''İnönü'' soyadını verdi.

Yunanlıların Mart saldırısı hedefine ulaşmamıştı. Ama Türk birlikleri de, düşmanı kovalayacak ve kesin yumruğu indirebilecek güçte değildi, bitkin düşmüştü. İkinci İnönü Meydan Savaşı'nın siyasal etkisi, sınırlı askeri başarısından daha büyük oldu. Türk ulusal ordusu kadar bütün Türk halkı da kendi gücü konusunda güven kazandı. Bekir Sami gibi her şeye karşın barış yapmak isteyenlerin sesi eskisine göre daha çok zayıfladı.

Bu arada Yunan Başkomutanlığı ikinci büyük vuruşu hazırlıyordu. 18 ile 45 yaş arasında bulunan bütün erkekler seferber edildi. Trakya ve Batı Anadolu'daki Rum azınlığından bile -devletler hukukuna tamamıyla aykırı olarak- asker toplandı. Atina hükümeti, Yunan halkını ''Elenizm'' ve ''Avrupa'' sloganları ile bir haç seferi coşkusuna sokmaya çalıştı. Böylece, büyük bir yoksulluk içinde yaşayan Yunan işçi ve köylülerinin ekmek ve toprak isteyen haykırışları boğulmak isteniyordu. General Papulas, temmuz ayında Yunanistan'ın hazırlığını tamamladı. Elindeki silahlı güçler, 97.000 asker, 5.600 makineli tüfek ve 345 toptan meydana geliyordu. Buna karşılık, Türk tarafının 55.000 askeri, 440 makineli tüfeği ve 162 topu vardı. Silah tekniği üstünlüğüne, bir de taşımacılık üstünlüğü ekleniyordu. Türkler ikmal işini daha çok iki tekerlekli öküz arabaları ile yerine getirmek zorunda kaldığı halde, Yunanlılarda 500 kamyon, 3.000 at arabası ve 2.000 deve vardı. Bu, geniş çaptaki İngiliz gereç yardımının bir sonucuydu.

9 Temmuz 1921'de genel olarak Ankara yönünde yürüyüş başladığı zaman, Kral Konstantin cepheye bizzat gitti. Asya güneşinin yakıcılığı ve kuraklığı içinde saldırgan, uzun kuzey-güney demiryolu önünde iyi pekiştirilmiş Türk siperleri üzerine ilerledi. Türk askerleri, birkaç gün, inatla savundular, sonra geri çekilmek zorunda kaldılar: 12 Temmuz'da Afyonkarahisar, 17 Temmuz'da Kütahya düştü. İsmet, Eskişehir üzerin yapılan saldırılara karşı birlikleriyle hâlâ dayanıyordu. Ama Mustafa Kemal, onun karargâhına koştu. Neye mal olursa olsun, stratejik bakımdan önemli bir noktayı tutmaktan ve orduyu kurtarmaktan daha önemli bir şey var mıydı? Eğer bu önemli tutamak yeri demiryolu ile birlikte elden çıkarsa, bunun moral sarsıntısı büyük olacaktı. Bu yol iki yıl boyunca ordunun candamarı, savunmanın belkemiği olarak değerini ortaya koymuş ve bugüne dek hep başarı ile savunulmuştu. Ama Mustafa Kemal her zaman olduğu gibi yalnız soğukkanlı hesaplamalarla karar veriyordu. Nazik durumlarda onun güçlü yanı buydu ve hep böyle oldu. Doğuya doğru, Sakarya ırmağının arkasına çekilme buyruğunu verdi. Düşmandan kopuşma başarılabilince, orduyu daha doğuda yeniden düzenleme olanağı doğdu ve Yunan birlikleri, çıplak ve dağlık yüksek yaylada bir kez daha yeni yerleşme hatları kurmaya zorlandı. Bir dizi sert süvari saldırıları ile Yunanlılar şaşkınlığa uğratıldı ve ordu da geri çekilme durumuna geçebildi. Anadolu'nun çıplak ve kayalık toprakları üzerinde yorgun ve umutsuz asker dizileri akıp gidiyordu. Çok sayıda ölü ve elden giden değerli gereç yanında 6.000 kişi düşmanın eline tutsak düştü. Askerlerin yürüyüş kolları yanında ve onlarla birlikte halk da, çabucak sarıp sarmaladığı birkaç ev eşyası ile yüklü arabalar ve kağnılardan meydana gelme sonsuz kervanlar halinde ayaklanmıştı. Kentlerde ve köylerde insanlar Yunanlılardan kaçıyordu. Eskişehir'den ayrılan son trenlerden birinde Mustafa Kemal vardı. Ankara'da kendisini neler bekliyordu?

Cephe hattı şimdi Ankara'nın 50 km. uzağından geçiyordu. Bazı resmi makamlar başka yere göç etmeye hazırlanıyorlardı bile. Halk bir panik havasına girmek üzereydi. Mustafa Kemal Büyük Millet Meclisi'ne girdiği zaman, toplantı salonu gerginlikten çatırdıyor gibiydi. Muhalefet, şimdi sıranın kendisine geldiğini gördü: Mustafa Kemal askeri bakımdan yenilince, siyasal bakımdan da işi bitik demekti. İşte artık padişahla ve Müttefiklerle bir anlaşmaya varılabilirdi. Ancak bunu sağlayabilmek için askeri harekâtın yönetiminden doğrudan doğruya Mustafa Kemal'i sorumlu tutmak gerekiyordu. Şimdiye kadar bu sorumluluk yalnız Batı Cephesi Komutanı İsmet'in, yeni anayasa gereğince hükümet başkanlığı görevini yüklenmiş olan, aynı zamanda da Genelkurmay Başkanı ve Savunma Bakanı olarak görev yapan Fevzi'nin üzerindeydi. Bu yüzden çeşitli konuşmacılar kürsüye çıkarak üstü kapalı belirtmelerle kendini gösterme yarışı yaptılar: ''Ordu nereye gidiyor? Ulus nereye götürülüyor? Bu olayların elbette bir sorumlusu vardır. Bu nerededir? Onu göremiyoruz. Bugün içinde bulunduğumuz üzücü durumun, korkunç halin gerçek sorumlusunu ordunun başında görmek isterdik.'' (105). Çok geçmeden, konuşmacılardan biri, komutayı yüklenmesini Mustafa Kemal'den doğrudan doğruya istedi. Kendisinin çoğunluğu meydana getiren yandaşları da söz aldı ve aynı istekte bulundu. Yalnız arada önemli bir fark vardı; kendi yandaşları, bir güven duygusundan hareket ederek ordu başkomutanlığının ona verilmesini istiyorlardı.

4 Ağustos 1921'de Millet Meclisi'nin gizli bir oturumunda, Mustafa Kemal, aşağıdaki önergeyi vererek, kendisine yapılan öneriyi yanıtladı: ''Meclis yüce üyelerinin, genel olarak beliren dilek ve istekleri üzerine başkomutanlığı kabul ediyorum. Bu görevi kişisel olarak üzerime almaktan doğacak yararı hızla elde edebilmek için ve ordunun maddi ve manevi gücünü alabildiğine hızla çoğaltmak, tamamlamak ve yönetimini bir kat daha pekiştirmek için Türkiye Büyük Millet Meclisi'nin sahip olduğu yetkiyi, fiili olarak kullanmak koşulu ile üzerime alıyorum. Yaşantım boyunca, ulusal egemenliğin en bağlı bir hizmetlisi olduğumu, ulusun gözü önünde bir kez daha doğrulamak için bu yetkinin üç ay gibi kısa bir süreyle kısıtlanmasını ayrıca öneriyorum.'' (106). Oysa muhalefet bunu istememişti. Bu geniş yetkilere karşı çıkmaya başladı. Ama buna karşılık eski Osmanlı rütbesi ve makamı olan ''başkomutan vekilliği''ni önerdi. Böylece Mustafa Kemal'in karşıtları içyüzlerini iyice ortaya koydular: Onlar sağlam bir savaş yönetimi değil, yalnızca yenilgiye uğrasın diye ona bu sorumluluğu yüklemek istiyorlardı. Mustafa Kemal, kendisini üç ay süreyle başkomutanlığa atayan bir yasanın kabulü için meclis çoğunluğunun oyunu sağlamayı başardı. Şimdi buyrukları yasa gücündeydi.

Mustafa Kemal bu diktatörce yetkileri ne yolda kullanacaktı? Eskiye bağlılıktan kurtulamayanlar, onun padişah olmak istediğinden başka bir şeye inanmıyorlardı. Yaşam öyküsünü yazanların bazıları da, Kemal Atatürk'ü, yalnızca iktidara susamış bir diktatör olarak gördüler. Onun kişiliğindeki bir bilinçlilik ve egemen olma düşkünlüğü çizgisi böyle bir sanıya götürebiliyordu. Ama böyle bir bakış biçimi, onun için kişisel bir iktidarın söz konusu olmadığını tamamıyla gözden kaçırır. Ulusal hareketin, hükümetin, ordunun ve en sonunda da devletin başına geçerken, her zaman için bunu, yalnız, bu yoldan halkına ve ülkesine en iyi biçimde hizmet edeceği inancında olduğu için yapıyordu. Onun bu inancının kaynağı burjuva bir düşünceler dünyasıydı ve bundan dolayı da zorunlu olarak sınırlıydı. Ama bu inanç içtenlikliydi ve tüm yaşamı boyunca yaptıkları bunun belgesi sayılır.

Artık kırk yaşına gelmiş olan Mustafa Kemal'i siyasal çalışması yanında bedensel zayıflıkları ve aile anlaşmazlıkları yıpratıyordu. Öteden beri çektiği böbrek ağrılarına bir de sıtma eklenmişti. Sık sık hastalanarak yatağa düşüyordu. Hekimlerin söylediklerinin tersine, çalışmaktan yorgun düşen sinirlerini içki ve sigara ile yatıştırıyordu. Uykuyu hiç gördüğü yoktu. Her gece Ankara'da ''sergerdeler'' diye adlandırılan bir grup yakın arkadaşı ile içki sofrasında oturuyor ve oyun oynuyordu. Sabahları tanyeri ağarırken yaptığı at gezintisinden sonra gene devlet işlerinin başına oturacak kadar dinçti. En yakın politika ve askerlik arkadaşları bu eğlencelere katılmıyor ve bunları uygun görmüyorlardı. Mustafa Kemal'in kendisi de, ''sergerdeler''in politikaya karışmasına izin vermiyordu. Bunlardan biri politikaya karışmaya kalkışınca, yaptığının cezasını ölümle ödemişti. Çoğu zaman evindeki gürültüden kaçmak için bu çevrede bulunuyordu. Uzak bir akrabası olan sevgili Fikriye, Çankaya'da günlerin elden geldiği kadar iyi geçmesini sağlamak için onun uğrunda elinden geleni yapmıştı. Ama annesi İstanbul'dan gelerek yanına yerleştikten sonra evde her gün gene kavga vardı. Annesi, Mustafa Kemal'e çok bağlı olan kızla uyuşma yoluna gitmiyordu. Kız yoksul olduğu için anne onu oğluna ''uygun bir eş'' olarak görmüyordu.

Ama evdeki bu sıkıntılar artık gene unutulmuştu. Başkomutan, Çankaya'daki köşkünü bırakarak, cepheye hareket edeceği güne kadar Ankara istasyon binasına yerleşti. Çelikten bir güçle kendini işe verdi. Tek bir hedef tanıyordu: çok önemli olan Yunan saldırısını geri püskürtmek için ulusun bütün güçlerini bir araya getirmek. 7 ve 8 Ağustos'ta ''savaş gereksinmelerine ilişkin on buyruk'' çıkardı. Buna göre ülkede her ev, bir takım, çamaşır, bir çift çorap ve bir çift ayakkabıyı askerler için hazırlamak ve ulusal savaş gereksinmeleri komisyonlarına teslim etmekle yükümlüydü. Bu komisyonlar, tüccarların ya da halkın depolarında bulunan tekstil, deri ve saraççılık mallarının, yiyecek maddelerinin, motorlu taşıt aracı ile bunlara ilişkin parçaların, telefon hatlarının ve stratejik bakımdan önemli başka maddelerin yüzde-kırkına el koyabiliyorlardı. Ayrıca çekim ve yük hayvanları ile dört ve iki tekerlekli arabaların yüzde-yirmisi de bunlara ekleniyordu. Halk ayda bir kez, elinde kalmış bulunan taşıt araçları ve yük hayvanları ile askeri yük taşımak zorundaydı. Askeri bakımdan işe yarayan silahlarla cephane üç gün içinde teslim edilmek zorundaydı. Ordunun giyimi ve bakımına yarayan sahipsiz mallara el kondu, silah ve taşıt aracı yapabilen bütün işyerlerinin bir listesi hazırlandı. ''İstiklal mahkemeleri'', bu buyrukların yerine getirilmesini denetim altında bulunduruyordu. Eldeki bütün birlikler, doğudan ve güneyden, artık Anadolu'nun kalbinden geçen Batı cephesine kaydırıldı. 18 ile 55 yaş arasında bütün erkekler zorunlu askerlik hizmetine alındı.

Bu buyruklar, yoksul köylülerle küçük zanaatçılar için ağır bir yük meydana getiriyordu. Ama ülkenin bağımsızlığı konusunda karşılaşılan tehlikenin üstesinden gelmek ve işgalcileri kovmak için başka çare yoktu. Türk halkı, bu hedefe ulaşmak için varını yoğunu veriyordu. Gece gündüz yollarda öküz arabalarının ağaç tekerleklerinin gıcırtısı duyuluyordu. Çoğunlukla yiyecek maddesi ve cephane yüklü araçlar -bu arada Sovyet Rusya'dan gelen yükler- yüzlerce kilometre yol alıyordu. Tarla işleri gibi cepheye yapılan taşıma işleri de hemen yalnızca kadınların elinde bulunuyordu. Kadınlar öküz arabalarını savaş hattına kadar sürüyorlardı. Sonra ağır top mermilerini birer birer omuzlarına alarak topçu siperlerine kadar taşıyorlardı. Çoğu zaman top mermisi ile birlikte en küçük çocuklarını da sırtlarına sımsıkı bağlıyorlardı.

Mustafa Kemal, 12 Ağustos'ta, askeri harekâtın yönetimini yüklenmek üzere genel karargâhına hareket etti. Sırtında hiç bir rütbe işareti taşımayan, sade askerin giydiği boz renkli talim üniforması vardı. Yalnızca Büyük Millet Meclisi'nin Başkanı olarak kısa süre için başkomutanlığı üzerine almıştı. Cepheye doğru atını sürerken, yere düştü ve kaburga kemiklerinden üç tanesi kırıldı. Yaraları acele sarıldıktan sonra, gene genel karargâha gitti: 23 Ağustos'ta Büyük Yunan saldırısı başlamıştı. Yakın tarihin en uzun ve en kanlılarından olan yirmi iki günlük Sakarya Meydan Savaşı'nı yönetti.

İnsan ve gereç yönünden daha üstün olan, Kral Konstantin tarafından bizzat komuta edilen Yunan ordusu, 100 km uzunluğunda bir cephede yürüyüşe geçti. Bu akın nasıl durdurulabilirdi?

Mustafa Kemal, Türk köylüsünün inatla ve metinlikle kendini savunabileceğini biliyordu. Vatanın var olması ya da yok olmasının söz konusu olduğunu, zaferin kazanılmasından sonra kendilerinin yoksul yaşamının iyileşmesini umut edebileceklerini, askerlere, sık sık, gereği gibi anlatmıştı.

Başkomutan taktiğini buna dayandırıyordu. Genel karargâhta -alçak tavanlı bir köylü kulübesinde- toplanan komutanlara, herhangi bir savunma hattını tutmanın söz konusu olmadğını anlattı. ''Hatt-ı müdafaa yoktur, sath-ı müdafaa vardır ve bu satıh bütün vatandır (bir savunma hattı yoktur, bir savunma yüzeyi vardır ve bu yüzey bütün vatandır). Yurttaşlarımızın kanı ile sulanmamış bir karış toprak feda edilemez. Her küçük ya da büyük birlik, siperinden atılabilir. Ama her büyük ya da küçük birlik, tutunabildiği ilk yerde düşman karşısında cephesini yeniden kurar ve savaşı sürdürür'' dedi (107). Mustafa Kemal, burada, ulusal-devrimci bir kurtuluş savaşının taktiğini geliştirdi. General Papulas'ın savaş planı, Türklerin zayıf olan sol kanadını aşarak Ankara'ya doğru yürümekti. Saldırganlar Sakarya Irmağı'nı geçtiler, birçok yerde Türk hatlarını yardılar ve çarpışma halinde tepeden tepeye geçerek Ankara'ya gittikçe yaklaştılar. Bu arada 21 uçak kendilerini destekliyordu. Türklerin ise bir tek uçağı vardı. Sakarya'nın doğusundaki arazi üzerinde çok sayıda tepe zincirleri vardır. Gerçi Türk birlikleri Mustafa Kemal'in buyruğu gereğince gerilediler, ama her defasında daha sonra gelen tepelerde yeniden siper aldılar. Yunanlılar ve Türkler kızgın bir yaz güneşininin altındaydı. Su hemen hiç yoktu ve çok güçlükle uzaklardan sağlanıyordu. Askerlerin yiyeceği çoğu zaman bir avuç mısır tanesinden meydana geliyordu.

Türk tarafı için durum günden güne daha nazikleşti. Başlangıçta batıya yönelen Türk cephesi güneye doğru döndü. Çünkü düşman sürekli olarak Türklerin sağ kanadını dolanmaya ve yarmaya çalışıyordu. Artık düşman Ankara'ya, sağ kanattaki Türk birliklerinin büyük bölümünden daha yakındı. Ankara'da oturanlar top seslerini gittikçe daha iyi işitiyorlardı. Türk askerleri, savunma-çekilme-karşı-saldırının öldürücü gidiş-gelişine daha ne kadar dayanabileceklerdi? Kan döken birliklerin sürekli olarak pekiştirilmesi için kullanılan yedek birlikler ne zaman bitecekti? Yunanlıların gücü, saldırılarını sürdürmek için daha ne kadar yetecekti?

Korkunç didişmenin on beşinci gecesi, 7 Eylül 1921 günü akşamı, genel karargâha öldürücü bir suskunluk çökmüştü. Bir gün önce üstünlük sağlayan bir tepe elden gitmişti. Meydan savaşının sonu belli olmuş ve çekilme buyruğunu verme zamanı gelmiş miydi? Mustafa Kemal, sigarasını birbiri ardından içerek, yarı-karanlık odada rahatsızlık içinde bir aşağı bir yukarı dolaşıyordu. Ara sıra haritaya bir göz atıyor ve ikiz kardeşmişçesine kendisine benzeyen Albay Arif ile durumu görüşüyordu. Sabaha karşı saat ikide bir ses, subayları ve nöbetçileri tavşan uykusundan uyandırdı. Söylenenler, Başkomutana yöneltilmişti: ''Fevzi Paşa sizi telefona rica ediyor.'' Mustafa Kemal bitişik odaya koştu. Orada bulunanlar açık duran kapıdan Mustafa Kemal'in sesini duyuyorlardı: ''Ben Mustafa Kemal, siz misiniz paşam? Ne var? Günün bizim iyiliğimize mi sonuçlandığını söylüyorsunuz? Duyduklarım doğru mu? ...Yunanlıların gücü sona  mı erdi? Ne? Yunanlılar geri çekilmeye mi başlıyor?'' (108).

Mustafa Kemal, yanlış işitmemişti. Türk askerlerinin üstün savaş morali ve dayanıklılığı karşısında, sayı bakımından daha güçlü olan Yunan birliklerinin saldırı gücü kırılmıştı. Tutsak edilen bir Yunan askeri şöyle dedi: ''Bize Ankara'nın saldırdığımız dağın ardında olduğunu söylediler. Oysa 16 gün geçti, henüz Ankara görünmüyordu.'' (109). Meydan savaşının bu dönüm noktasına kadar Yunanlılar 18.000 ölü vermişlerdi. Türklerin ölü sayısı 13 bindi. Mustafa Kemal karşı-saldırı buyruğunu verdi; önce cephenin sağ kanadından.. Kısa bir topçu hazırlığından sonra Türk birlikleri ileri atıldılar. Bununla birlikte, ancak günlerce sonra düşmanı dize getirmek olanağı sağlandı. General Papulas, Türklerin sol kanatta yarık açmaları halinde kendi ordusunun tümünü bekleyen tehlikeyi zamanında anladı. Bu yüzden geri çekilme buyruğunu verdi. 13 Eylül'de Sakarya'nın doğusunda tek bir Yunan askeri kalmamıştı. Çoğu eski çetelerden olan Türk süvarisi düşmanın arkasına kadar sokuldu, demiryollarını, cephane ambarlarını ve petrol depolarını havaya uçurdu. Düşman geride çok sayıda savaş malzemesi bıraktı. Az kalsın bir Türk devriyesi Kral Konstantin'i tutsak ediyordu. Bu korkulu durumdan sonra kral, güvenlik kaygısı içinde İzmir'e çekildi ve vapurla Atina'ya döndü. Orduları da geri çekilirken Türk köylerini yaktılar ve yok ettiler. Halide Edip, tamamıyla yıkılmış bir köyde yaşlı bir kadınla konuşurken, ''Bana ters gelen bir şey var, kızım'', dedi kadın ''eskiden derdik ki, Allahın bize yolladığı tek dert jandarmalardır. Sonraları bizim nasıl ezildiğimizi padişah bilmez ki derdik. Ezilmek mi? Şu gördüklerimizle karşılaştırılınca, eskiden cennet varmış. Ey Allahım, Yunanlılara yalvardım, geri kalanlara bir dam bıraksınlar diye. Güldüler ve bütün bunları yapmaları için onları buraya Avrupa'nın yolladığını, bizi artık hiç bir vakit rahat bırakmayacaklarını söylediler. Bu Avrupa denilen adama söylemeli, kızım, biz zavallı köylüleri rahat bıraksın. Ona ne yaptık ki?''(110).

Yenik Yunan ordusu Eskişehir-Afyonkarahisar'ın doğusunda siperlere yerleşti. Türk birlikleri de çok bitkindi, düşmanı daha fazla kovalayamazdı. Başarı yeteri kadar büyüktü: Ankara kurtulmuş, daha da önemlisi, stratejik öncelik düşmanın elinden koparılıp alınmıştı. Artık bir saldırıya geçmek için siperlerini asla terk edemezdi.

Mustafa Kemal'in Ankara'ya dönüşü bir zafer alayına benzedi. Her şeyden önce feodal-dinci muhalefetin eleştiricileri susmuşlardı. Millet Meclisi, Mustafa Kemal'e 'mareşal' rütbesini ve eski Osmanlılardan kalma, bir bakıma ''zafer kazanmış'' anlamına gelen ''Gazi'' adını verdi.

Sakarya Meydan Savaşı, Anadolu'da emperyalist devletlerin toprak alma politikasına karşı önemli bir vuruştu. Doğu'nun halkları Gazi'yi sömürge boyunduruğuna karşı bir ön savaşçı olarak görüyorlardı. Onun zaferleri kurtuluş umuduna ve çabasına güç kattı. Asya ve Afrika'dan gelen sayısız kutlama yazıları, Kemal'in masasında yığın haline geldi. Bunlar arasında anti-emperyalist kurtuluş hareketinin ünlü adları bulunuyordu: Hint Ulusal Kongresi'nin önderi Gandi, Mısır'da Vaft Partisi'nin kurucusu ve önderi Said Zaglul, Faslı Rif boylarının Fransız ve İspanyol sömürgecilerine karşı yaptığı savaşın önderi Abdülkerim, İngiliz egemenliğine karşı çıkan İran Şahı Rıza Pehlevi ile Afganistan Kralı Emanullah.

Sakarya zaferi sömürge devletlerin emperyalizme karşı savaş cephesini güçlendirdiği gibi, Türkiye sorununda İtilaf Devletleri'nin kurduğu ittifakı da kesinlikle dağıttı. Roma, Antalya bölgesinden İtalyan birliklerini temmuz sonunda tam bir sessizlik içinde çektikten sonra, 20 Ekim'de, Fransız temsilcisi Franklin Bouillon, Ankara hükümeti ile bir antlaşma imzaladı. Bu antlaşma, Fransa ile Türkiye arasında ülkenin güneydoğusunda barışı yeniden sağlıyordu. Bouillon ile görüşmeler haziran ayından beri uzayıp gidiyordu. Ancak Sakarya zaferinden sonra Fransız hükümeti, Türkiye'yi, eşit haklara sahip görüşme taraflısı olarak tanımaya hazırdı. Türk-Fransız anlaşması, Kilikya'da Fransız birliklerinin çekilmesini, Türkiye'ye 200 milyon frank savaş zararı ödentisi verilmesini, Suriye-Türk sınırının saptanmasını ve Suriye'nin İskenderun sancağındaki Türk halkı için özel haklar tanınmasını öngörüyordu. Bununla Fransa, gerek Sèvres Barış Antlaşması'ndan, gerekse Türkiye'de etkinlik bölgeleri kurulmasına ilişkin üçlü anlaşmadan vazgeçmiş oluyordu. Türk tarafı yalnızc Fransızların bazı ekonomik isteklerinin dikkate alınacağına söz veriyor, ama bu konuda bir yükümlülüğe girmiyordu. Anlaşma, Fransız-İngiliz karşıtlıklarını derinleştirdi ve Londra ile Paris arasında sert notaların alınıp verilmesine neden oldu. Franklin Bouillon antlaşması ile Fransız emperyalistleri, İngiliz rakiplerine, savaş sırasında söz verdikleri Musul petrol bölgesini gözlerinin önünde aşırdıklarından ve yenik Almanya karşısında onların isteklerini yeteri kadar desteklemediklerinden dolayı bir çeşit fatura sunuyorlardı. Ankara hükümeti için anlaşma, henüz diplomatik bakımdan tanınmış sayılmamakla birlikte, gene de uluslararası ağırlığının geniş ölçüde artması anlamına geliyordu. Bunun dışında, silah ve asker de batı cephesindeki savaş için serbest duruma geliyordu.

Sakarya zaferinde Sovyet Rusya'nın yaptığı siyasal, parasal ve askeri teknik yardım da önemli bir rol oynamıştı. Mustafa Kemal, zafer dolayısıyla Millet Meclisi'nde 19 Eylül 1921'de yaptığı uzun bir konuşmada, Sovyet halkının bugün, yarın ve her zaman Türkiye'nin dostluğuna güvenebileceğini özellikle belirtti. Aralık 1921 ile Ocak 1922 arasında Frunze'nin Türkiye'ye yaptığı ziyaret bu dostluğun etkileyici bir gösterisi oldu. Halk ve resmi makamlar, onun için sıcak bir karşılama hazırlığı yaptılar. Frunze, Büyük Millet Meclisi'nde bir konuşma yapmak ve cepheyi ziyaret etmek üzere çağrılıydı. Frunze Meclis'te yaptığı konuşmada, Sakarya Meydan Savaşı'na bir kez daha değindi. Sovyet insanlarının Yunan ilerlemesinden dolayı üzüntü duyduklarını, ama Türk ordusunun günün birinde düşmana öldürücü yumruğu indireceğinden hiçbir zaman kuşku duymadıklarını söyledi. Sakarya Meydan Savaşı'nın, bu umudun gerçek bir temele dayandığını şaşılacak kadar çabuk kanıtladığını belirtti. Frunze, daha sonra Anadolu ordusunun kahraman askerlerini, subaylarını ve komutanlarını zaferlerinden dolayı kutladı. Cepheye yaptığı gezide, Türk Başkomutanlığı, kendisine birliklerin durumu, donanım ve silahlanma durumu konusunda bilgi verdi. Frunze, Türkiye'nin Sovyet yardımı olmadan işgalcilere karşı kesin zafere ulaşamayacağını saptadı. Bundan dolayı Türk tarafının kendisine bildirdiği yeni savaş gereçleri isteklerini hükümetine olumlu görüşü ile birlikte ulaştırdı ve Türk hükümetine 1.1 milyon altın ruble verildi. Ziyaret, 2 Ocak 1922'de Ukrayna Sovyet Cumhuriyeti ile Türkiye arasında Moskova Antlaşması örneğine uygun bir dostluk ve kardeşlik antlaşmasının imzalanması ile sona erdi.

Frunze'nin ziyareti, iç politika çatışmalarının sertleştiği bir zamana rastlamıştı. Mustafa Kemal, daha önce, 10 Mayıs 1921'de hükümet çalışmalarının desteklenmesi için, ''Anadolu ve Rumeli Müdafaai Hukuk Grubu'' adını alan ve 151 milletvekilini kapsayan bir meclis grubu meydana getirmişti. Grubun amacı, ''misakımilli''yi gerçekleştirmek ve yeni anayasa çerçevesinde devletin bundan sonraki kuruluşu konusunda çalışmaktı. Cumhuriyet istemini üstü kapalı biçimde içeren bu ikinci amaca karşı çıkan bir grup milletvekili ile ''Anadolu ve Rumeli Müdafaai Hukuk Cemiyeti''nin birkaç yerel örgütü vardı. Bir muhalefet partisinin oluştuğu açıkça anlaşılıyordu. Daha sonra bunlara ''İkinci Grup'' adı verildi bu grup, ülkede feodal-dinci çevrelerin çıkarlarını temsil ediyordu.

Sakarya Meydan Savaşı'ndan sonra İngilizler tarafından Malta'da enterne edilen kişiler serbest bırakılınca, muhalefet yeni güçler kazandı. Bunların önde gelen ikisi, Rauf Bey ile Kara Vasıf Bey, Bakanlar Kurulu'na seçildiler. Gerçi bunlar önce Kemal'in ''Birinci Grup'una'' katıldılar, ama gerçekte ''İkinci Grup''la birlikte çalışıyorlardı. ''Maltalılar'', önce, ''Misakımilli''nin hedeflerine askeri bir zaferle ulaşmanın olanaklı olup olmadığı sorusunu ortaya attılar. Onlara göre, Türk ordusu gerçi başarılı savunma yapabilmişti, ama düşmanı vatanın topraklarından kovamamıştı. Öyleyse bu hedefe İtilaf Devletleri'yle diplomatik görüşmeler yapma yolundan yaklaşmak gerekliydi. Ağustos 1921'den bu yana Savunma Bakanlığı işini yürüten Refet Paşa da aynı görüşü savunuyordu. Mustafa Kemal ise, zaferin artık görünürde olduğu bir zamanda ülkenin alınyazısını diplomatik bir hayvan pazarlığına bırakmanın, halkın yaptığı tarifsiz özverilere ihanet anlamına geleceği görüşündeydi. Bu yüzden, böyle bir konunun Bakanlar Kurulu'nda ve meclis grubunda görüşülmesine bile izin vermeyi kabul etmedi. Bundan dolayı da Rauf ile Refet, Ocak 1922'de görevlerinden çekildi.

Bunun üzerine muhalefet taktiğini değiştirdi. Mecliste bazı milletvekilleri, Sakarya Meydan Savaşı'ndan sonra aylar geçtiği halde neden hâlâ ordunun saldırıya geçmediğini sordu. Ordunun saldırı gücünün anlaşılabilmesi için hiç değilse belli bir kesimde ilerlemek zorunda olduğunu öne sürdüler. Ülkenin her yerinde yapılan bu tür bir propaganda orduya kadar ulaştı. Bunun ardında devrimci sabırsızlığa benzeyen bir şey değil, böyle kısmi bir saldırının ordunun eksik olan saldırı gücünü ortaya koyacağı kanısı yatıyordu. Ama Kemalistler böyle bir kışkırtmaya kendilerini kaptırmadılar. Sakarya Meydan Savaşı, ordunun saldırıda da başarılı olabilmesi için onu gerektiği gibi donatmak ve yetiştirmek işinin çok geniş kapsamlı ve uzun süren hazırlıklar istediğini göstermişti. Mustafa Kemal'in görüşüne göre, ancak bu koşullar sağlandıktan sonra bir saldırıya geçmi riski göze alınabilirdi. Ancak onun görüşlerine bakılırsa, bu, bir sınırlı girişim değil, Yunanlı işgalcileri yok etmek ve ülkeyi kesinlikle kurtarmak amacını güden genel bir saldırı olarak yürütülmeliydi. Millet Meclisi'nin 4 Mart 1922'de yaptığı gizli oturumda Mustafa Kemal, bu görüşlerini ortaya koydu. Bu arada özellikle düşman karşısında kötümser, kararsız ve uyuşmaya yanaşma durumunun söz konusu yapılmasını asla kabul etmedi. Ulaşılmak istenen hedefe erişmenin, hem ulusun hem de özellikle Meclis'in bütünleşmiş iradesine ve yürekliliğine bağlı bulunduğunu belirtti. Onun için en önemli olan ''içerdeki cephe'' idi: ''Bu, bütün ülkenin ve bütün ulusun meydana getirdiği cephedir. Gözle görülebilir cephe, doğrudan doğruya düşmanla karşı karşıya bulunan ordunun silahlı cephesidir. Bu cephe sallanabilir. değişmelere uğrayabilir, yarılabilir. Ama böyle bir olanak, asla bir ülkenin, bir ulusun yok olmasına neden olamaz. Asıl önemli olan, ülkeyi temellerine kadar çöküşe götürebilen ve ulusu köleliğe sokabilecek iç cephenin yıkılışıdır. Bu gerçeği bizden daha iyi tanıyan düşmanlar, yüzyıllardır ve şimdi bu cepheyi yıkmak için çalışıyorlar. Bu konuda şu güne kadar başarı elde etmişlerdir... Kesinlikle öne sürüyorum ki, '' - bu sözlerle bir kez daha teslim olmak isteyenler topluluğuna saldırıyordu- ''istemeyerek de olsa düşmanlara bu konuda en küçük bir umut bile verilirse, ulusal davanın zaferi bu yüzden gecikmeye uğrayacaktır.'' (111).

ZAFER VE BARIŞ

Genel saldırı hazırlığını yapmak anlatılamayacak kadar güçtü. Ülke, bazı kısa aralıklar bir yana,  on bir yıldır savaş içinde bulunuyordu. Toplanabilecek pek az şey varsa, savaş gereçleri toplama yasaları ne işe yarardı? Yalnız Batı Anadolu'da 27 kent ve 1.400 köy yok edilmişti. Verimli bölgeler düşmanın elinde bulunuyordu. Tarım için işgücü, alet ve tohumluk yetersizdi. Toprakların yüzde-ellisi işleniyordu.

Çoğunlukla Fransızların ya da İngilizlerin elinde bulunan kömür ve maden işletmelerine, demiryolu işliklerine, tekstil fabrikalarına ve belediye kuruluşlarına hükümet el koydu ve bunları ordunun silahlanması için işletmeye başladı. Ama bu işletmelerin sayısı son derece azdı. Bunun yanında gerekli yedek parça ve teknik personel de yoktu. Anadolu'nun ticaret sermayesi, resmi makamların tanıdığı birçok ayrıcalıklara karşın, sanayi işletmeleri kurma eğilimini pek göstermiyordu.

Bu yüzden devletin başlıca gelir kaynağı gene köylülerin verdiği vergilerdi. İktisat Bakanlığı'nın belgelerine göre, köylünün ödediği vergiler, iş adamları ile tüccarların ödediği vergilerin on beş katıydı. Ulusal Kurtuluş Savaşı sırasında, geniş halk yığınlarının durumu iyileşme göstermedi. Büyük Millet Meclisi Hükümeti, sınıfsal durumuna uygun olarak, yoksul köylülerin yararına gerekli mülkiyet değişikliklerine girişmeye istekli değildi. Bu durumda küçük çiftçilerin elinde 3-5 hektarlık arazi, bir çift öküz ve birkaç küçükbaş hayvan vardı. Köylüler kendi toprakları olmadığı için büyük çiftçilerden ya da büyük toprak sahiplerinden kiraladıkları toprak parçalarını işliyorlardı. Peki, erkekler cephede savaşırken, yaşlı kimselerle kadınlar, toprak kirasını ödeyebilecek ölçüde tarlaları nasıl işlesinlerdi? Bunun sonucu olarak birçok köy insanı toprağını yitirdi. Sonra da kentlere gittiler ve orada dilenci ordusunun çoğalmasına yardım ettiler. Savaşın yükünü en çok küçük ve orta çiftçiler çekti. Savaş gereci toplama komisyonlarından geri kalanı da vergiler alıp götürdü. Ürünün yüzde-yirmisini ''aşar'' olarak, feodal ondalık olarak, devlete ayni olarak teslim etmek zorundaydılar.

Mustafa Kemal, köylünün, Anadolu'nun efendisi olduğunu gerçi sık sık söylüyordu. Ama hükümet uygulamasına bu ilke hiç girmedi. Hükümetin 1921'de çıkardığı ve köylülere başka şeyler yanında kredi, kurtarılmış bölgeler için tohumluk ve işlenmemiş araziyi kullanma hakkı sözünü veren yasalar, daha çok büyük çiftçilere yaradı. Büyük çiftçiler, savaş sırasında ulusal, Kemalist hareketin başlıca toplumsal dayanakları haline geldi. Büyük toprak sahiplerinin önemli bir kısmı da, Ankara hükümetini destekledi ve etkiledi. Destek sağlayanlar, 19. yüzyılda saray memurluğundan gelerek büyük toprak sahibi olanlardı. Buna karşılık, çeşitli göçebe boylarının soylu takımının da aralarında bulunduğu, ülkenin doğusundaki feodal toprak ağaları, padişahın çevresinde toplanan feodal-dinci gericiliğin dayanakları olarak kaldı. Günde 12 ile 16 saat çalışarak ordu için elbise, deri eşya ve cephane üreten, silahları ve taşıt araçlarını onaran işçilerle zanaatçılar, küçücük gündeliklerinden yüzde 6 oranında ek savaş vergisi vermek zorundaydı. 1921-22 yıllarında Türk sendikacılık hareketi büyük bir gelişme gösterdi. Tek tek gruplar birleşerek bütünleşmiş bir ''Türkiye İşçiler Birliği'' meydana getirdi. Eylül 1921'de Büyük Millet Meclisi madencilik iş yasasını kabul ettiği zaman, bu onların ilk başarısı oldu. Bu yasa, maden işçilerine sekiz saatlik işgünü ve haftada bir günlük tatil tanıyordu. Aynı ay içinde, 29 Eylül'de, hükümet, hapisteki Türk komünistleri için af çıkardı. Komünist Partisi tekrar yasal durumuna döndü. İstanbul'da işgalcilerin çekilmesi için emekçi gösterileri düzenlendi, Anadolu'da işçiler daha yüksek ücret ve siyasal haklar istediler. 1922 yazında Anadolu'da toplumsal hareket öylesine bir çerçeveye ulaştı ki, Ankara hükümeti yeniden teröre başvurdu ve 12 Temmuz 1922'de Türkiye Komünist Partisi'ni tekrar yasakladı. Ağustos ayında, parti, kongresini gizli olarak yapmak zorunda kaldı.

Bu türlü toplumsal koşulların ve çatışmaların tabanı üstünde Mustafa Kemal'in yönettiği ulusal, anti-emperyalist kurtuluş savaşı, sonuca götüren son aşamasına girdi. Türk ordusu hızla yeniden düzenlendi, yeni silahlar ve yeni birlikler, özellikle süvari birlikleri cepheyi pekiştirdi. Ancak Mustafa Kemal'i, bir kez daha silaha sarılmanın gerçekten gerekli olup olmadığı sorusu uzun süre uğraştırmıştı. Önce Dışişleri Bakanı Yusuf Kemal'i sondaj görüşmelerinde bulunmak üzere Paris ve Londra'ya yolladı. Barışa her şeye karşın ulaşmak isteyenler grubunun tersine, Mustafa Kemal, ''Misakımilli''nin biçimlendirdiği gibi, barışın ülkeye tam özgürlük ve bağımsızlık getirmesi gerektiği görüşüne sımsıkı bağlıydı.

Türkiye sorununda İngiliz emperyalistlerinin biraz daha yumuşaması umutları belirmiş bulunuyordu. Hint Ulusal Kongresi 27 Aralık 1921'de, İngiltere'nin Türkiye'ye yapılan haksızlığı ortadan kaldırmaması halinde Hindistan'ın bağımsızlığını ilan etme korkutmasında bulunduğu bir karar kabul etmişti. Yeni Delhi'deki İngiliz Kral Vekili, bu uyarının ciddiliği konusunda Lloyd George'un dikkatini çekti. Başbakan, artık bu Hint görüşünü -aynı biçimde İngiliz sömürge imparatorluğunun başka bölümlerinde de ortaya konan bu görüşü- görmezlikten gelemeyeceğine inanıyordu. Mart 1922'de, Paris'te toplanan İtilaf Devletleri Dışişleri Bakanları Konferansı, bir ateşkes anlaşması ve ilerideki bir barış anlaşması için Ankara ve Atina'ya yeni koşullar önerdi. İngiltere de artık Anadolu topraklarından Yunanlıların çekilmesinden yana olduğunu açıklıyor, ama öte yandan, Doğu Trakya ve Çanakkale Boğazı üzerinde Yunan egemenliğine gene bağlı kalıyordu. Barış görüşmelerine başlayabilmek için bir ateşkes öngörülüyordu. Ateşkes, iki tarafın birliklerinin pekiştirilmesini ya da yer değiştirmesini yasaklıyor, birlikleri bir denetim komisyonunun gözetimi altına sokuyordu. Bu önerilerin amacı gerektiğinden de açıktı; Sakarya'da yenilen Yunan ordusu bir soluk almalı ve Türk ordusunun işgalcileri zorla kovmasına engel olunmalıydı. Mustafa Kemal'in önerisi üzerine Ankara hükümeti ateşkes önerisini ilke olarak kabul etti, ama kendisi de önemli bir koşul öne sürdü: Ateşkesin yürürlüğe girmesiyle aynı zamanda Yunanlılar Anadolu'nun boşaltılmasına başlamalı ve bu iş dört ay içinde tamamlanmalıydı. Ankara, bu koşullar altında barış anlaşması üzerinde görüşmelere hazır olduğunu bildirdi. Ancak Yunan tarafı bunu kabul etmeye hazır değildi. Bu yüzden 1922 ilkyazında yapılan bu temaslar, belirgin bir sonuç vermedi. Bununla birlikte, Kemalistlerin politikası, bir artı puan daha sağlamayı başarmıştı: Önce dünya kamuoyunun gözünde barışseverliklerini tanıtlamışlar, öte yanda da metinlikleriyle İtilaf Devletleri'ni Sèvres Antlaşması'ndan daha çok uzaklaşmaya doğru götürmüşlerdi.

Düşmana aynı zamanda birlik halindeki bir iç cephe ile karşı çıkma konusunda Mustafa Kemal'in Büyük Millet Meclisi üyelerine yaptığı çağrı, önce hiç bir etki yapmadı. 5 Mayıs 1922'de Başkomutan'ın yetkilerinin üçüncü kez olarak üç ay daha uzatılması oya konduğu zaman, milletvekillerinin çoğunluğu buna karşı çıktı. Böylece ordu başsız kalmıştı. Mustafa Kemal, hastalığı dolayısıyla oturuma katılamamıştı. Oylamadan sonra hükümet çekilmek istiyordu. Böylece ağır bir içi politika bunalımı başgösterebilirdi. 6 Mayıs'ta, Mustafa Kemal, muhalefetin savlarını boşa çıkarmak için meclis kürsüsüne çıktı. Son olarak padişah ve İtilaf Devletleri'yle bir uyuşma sağlamaya çalışan ''İkinci Grup'' milletvekilleri, başkomutanlığın uzatılmasına ilişkin yeni bir yasanın gereksiz olduğunu söylemişlerdi. Mustafa Kemal'i, Meclis'in haklarını saymamakla suçladılar. Ordunun saldırıya geçmesinin olanaksız bulunduğunu, ordunun gösterdiği duraksamanın da bunun en iyi kanıtı olduğunu yeniden öne sürdüler. Mustafa Kemal, eleştiricilerin herbirine sert ve anlaşılmaması olanaksız yanıtlar verdi. Bu arada, Millet Meclisi'nin kurulmasında, bizzat kendisinin geniş ölçüde çalıştığını ve bundan dolayı da onun onurunu küçültmeye kendisinin razı olmadığını, tersine, bu onuru daha da yüceltmek istediğini söyledi. Ordu saldırıya geçecekti, ama bunun için gerekli tamlık derecesine henüz ulaşmamıştı. Bir konuşmacının, asıl görevinin politika yapmak olduğu yolundaki savına da şöyle yanıt verdi: ''Bütün ülkenin, bütün ulusun olduğu gibi, bizim de biricik görevimiz, yurdumuzda bulunan düşmanı süngümüzün gücü ile kovmaktır. Bu hedefe erişmediğimiz sürece, politika boş bir laftan başka bir şey değildir.'' (112).

Mustafa Kemal'in, ordu yönetiminde bir bunalımın kışkırtmacılığı yapılırsa, önüne geçilemeyecek bir yakımın meydana gelebileceğini söylemesi, amacına ulaştı. 177 milletvekili, başkomutanlıkla ilgili yasanın uzatılmasından yana oy kullandı, on bir tanesi muhalefette kalmakta direndi ve 15'i de çekimser kaldı. Böylece askeri harekâtın sürdürülmesi güvenceye alınmış oldu. ''İkinci Grup'' içinde bir araya gelmiş olan İstanbul komprador çevrelerinin ve feodal-dinci gericiliğin etkisi, gene de ağır basıyordu. Bunlar, Bakanlar Kurulu Başkanı ve bakanların meclis tarafından gizli oylama ile doğrudan doğruya seçilmesi koşulunu getiren bir yasayı, 8 Temmuz 1922'de geçirdikleri zaman dikkate değer bir başarı elde ettiler. Böylece Millet Meclisi Başkanı önerme hakkını yitiriyordu. Ama bu yeni yasadan sonra da yürütme ile yasama birliği gene ayakta kaldı. Mustafa Kemal, Meclis Başkanı olarak onayını bildirmediği sürece, Bakanlar Kurulu Başkanı'nın kararları uygulanamıyordu. Meclis, 12 Temmuz'da, Rauf Bey'i başbakanlığa seçti. Rauf Bey, bu görevi, 4 Ağustos 1923'e kadar üzerinde bulundurdu. Kendisi Mustafa Kemal'in ''Birinci Grubu''ndan olmakla birlikte, zaman geçtikçe Meclis'te gerici öğelerin güvenilir adamı durumuna geldi. Onun bu göreve getirilmesi, Türk devletinin gelecekteki siyasal oluşması üzerindeki sert sınıf çatışmalarının çıkacağı konusunda bir ön işaret oluyordu.

Haziran 1922 ortasında, Başkomutan, saldırı planını hazırlamak bakımından ordunun istenilen duruma geldiği tanısına vardı. Bunu bilenler, dört kişilik bir çevrede sınırlı kaldı. Her şeyden önemli olan, düşmanı gerek stratejik ve gerekse taktik yönden baskına uğratmaktı. Bu yüzden Mustafa Kemal, bir ara İçişleri Bakanlığı'na yükselen, Sofya'da geçirdiği günlerden bu yana eski arkadaşı Fethi Bey'i, Fransız ve İngiliz diplomatları ile yeniden görüşmeler yapmak üzere Paris ve Londra'ya yolladı. Yunan hükümet çevreleri, bu olay karşısında sinirlendiler. Anlaşıldığına göre, şimdi Paris'ten başka Londra da Atina'yı atlayarak Ankara ile anlaşma yoluna gitmek istiyordu. Bu sinirlilik, Yunan şovenistlerini, yaptıkları yardımların karşılığının ödenmesini isteme amacı güden eylemlere götürdü. ''Averof'' zırhlısını Karadeniz'e yolladılar ve gemi burada 7 Haziran 1922'de hiçbir korunması olmayan Samsun kentini bombardımana tuttu. Temmuz sonunda İzmir'deki Yunan yüksek komiseri, Batı Anadolu'da bağımsız bir ''İyonya'' devleti kurmak için Atina'dan direktif aldı. Bundan birkaç gün sonra Yunan hükümeti, İstanbul'a doğru yollamak amacıyla Trakya'ya birliklerini yığdı. Bununla, kentin, Kemalistlere müttefikler tarafından geri verilmesi önlenmek isteniyordu. Ama İtilaf, buna karşı çıktı. Ege bölgesinde güçler ilişkisini Atina'dan daha gerçekçi biçimde değerlendirdi. Ancak Lloyd George, 4 Ağustos 1922'de, Avam Kamarası'nda yaptığı bir konuşmada Yunan tarafına gene moral destek vermeyi, amacına uygun gördü. Yunanlıların Küçük Asya'da gösterdiği becerikliliği övdü ve bu küçük ülkeyi çaresizlik içinde bırakmayacağına söz verdi.

Ama bu canlandırıcı sözler de, Yunan ordusunun savaş gücünü düzeltmeye elverişli değildi. Yunan halkı, İtilaf yanlısı politikası ile hükümetin onları nereye götürdüğünü şimdi çok açıkça görüyordu. Ülke ekonomik bir çöküntünün kenarına gelmişti. Yunanistan'ın her yerinde savaşa karşı gösteriler gittikçe yaygınlaşıyordu. Birçok asker, cepheye gitmekten kaçınıyor, ya da ordudan kaçıyordu. İşgal altındaki Batı Anadolu caddelerinde buyrukları uygulamadıkları için zincirle bağlanan askerleri jandarmaların götürdükleri sık sık görülüyordu. Yunan subayları, Türk nüfusunun varının yoğunun yağma edilmesi ve onlara eziyette bulunulması için kendi askerlerini ayartıyorlardı. Bunun sonucu olarak, işgal kuvvetleri, çevrelerinde aşılmaz bir düşmanlık duvarı ördü. Bu arada Yunan komuta subayları da siyasal entrikalar içinde birbirlerini yiyordu: Kral Konstantin yanlıları ile eski Başbakan Venizelos yanlıları birbirleriyle kavga halindeydiler. Başkomutan Hacı Anesti, korkusundan İzmir'den dışarı çıkamıyordu. Kendisinin cinnet geçirdiği söylentileri dolaşıyordu. Günün birinde organlarının camdan olduğu, kalkınca kırılacağı kuruntusuna kapıldığı için yataktan çıkmamakta diretti.

Buna karşılık Türk ordusunun durumu 1922 yılı yazında, gerek Yunanlılarla, gerekse geçmiş yıllarla karşılaştırıldığı zaman, çok daha iyi görünüyordu. İki tarafın birliklerinin güçler durumu şimdi aşağı yukarı terazinin kefelerini dengeliyordu. Bununla birlikte savaş gereçleri yönünden daha önceki gibi gene Yunanistan'ın üstünlüğü sürüyordu. Ancak Türk tarafı da daha güçlü süvari birliklerine sahipti. Gene de önemli olan, moral üstünlüktü. Komünistlerden tutun da Mustafa Kemal'in çevresindeki burjuva-milliyetçi önderlik grubuna kadar Türk ulusal hareketi içindeki bütün siyasal akımlar, ülkenin bağımsız ve egemen olması isteniyorsa, düşmanın Türk topraklarından kovulmasının zorunlu olduğu noktasında birleşiyorlardı. Türk askeri, Türkiye'nin ulusal varlığı uğrunda anti-emperyalist bir kurtuluş savaşı yapıyordu. Yunanlılarda kendi müttefikleri tarafından terk edilmiş olma duygusu yaygınlaştığı halde, Türk askerleri kendilerini Doğu'nun bütün ezilen uluslarının öncüsü olarak görüyorlardı. Ankara hükümeti, Sovyet Rusya'nın dostluğu yanında Afganistan'ın anlaşma ile saptanmış desteğini kazanmıştı. Hindistan'ın ve bütün Yakındoğu'nun Müslümanlarından maddi ve manevi yardım görüyordu. Avrupa devletlerinin ilerici güçleri de ondan yana çıkıyordu.

Fethi Bey, Londra ve Paris'te, İngiliz ve Fransız memurları ile tartışırken, Mustafa Kemal Ankara'dan ayrıldı. Gazeteler, iki ordu futbol takımının maçında bulunmak istediğini yazdılar. Bu futbol maçı, 28 Temmuz'da yapılmıştı. Ancak seyirciler arasında Mustafa Kemal ile İsmet Paşa'nın yanında ordu ve kolordu komutanları bulunuyordu. Ertesi gece Başkomutan, kendileriyle planlanan saldırının ayrıntılarını görüştü. Türk ordusunun ana güçleri, Afyonkarahisar bölgesinde bir baskın saldırısı ile düşmanın güney gruplarını yok edecek, sonra da tüm düşman cephesini çökertmek amacıyla kuzeybatıya yönelecekti.

Mustafa Kemal Ankara'da yeniden işinin başında bulunduğu sırada, birlikler hazır durumda olmaları gereken yerlere kaydırıldılar. Yürüyüş kolları ve taşıt araçları yalnız geceleyin hareket halinde bulunuyordu. Gündüzün ağaçların altına ya da köy evlerinin avlularına saklanıyorlardı. Yunan keşif uçakları Türklerin tarafından şüpheli bir hareket haberi veremiyordu. Gerçekte ise çok sayıda birlik cephenin kuzey bölümlerinden Afyonkarahisar bölgesine getirilmişti.

20 Ağustos'ta Mustafa Kemal otomobille Konya üzerinden Akşehir'e genel karargâha geldi. Onun Ankara'dan ayrıldığını bilen ancak birkaç kişi vardı. Gazeteler ise, Gazi'nin 21 Ağustos'ta Çankaya'daki köşkünde bir çay verdiğini yazdılar. Öğleden sonra çay verilirken çağrılı olanların hepsi, ev sahibinin bitişik bir odada çalışmakta olduğu kanısı içinde bulunduruldular. Kendisi ise bu sırada genel karargâhı cepheye doğru iyice kaydırdı ve saldırı gününü saptadı.

26 Ağustos 1922'de sabaha karşı Türk bataryaları, Afyonkarahisar'ın güneybatısında, Dumlupınar'ın iki yanında bulunan, pekiştirilmiş ve tepelerde bulunan, Yunan mevzilerine ateş açtı. Bunun ardından on iki Türk piyade ve süvari tümeni ileriye atıldı. Baskın başarılı olmuştu. İki gün içinde düşmanın Afyon'un güneyinde 50 km ve doğusunda 20 km'lik bir alana yayılan pekiştirilmiş cephesi çökertildi. Kuzeye doğru çekilen Yunanlılar, kendilerini kovalayan Türklerle bağlantıyı yitirdiler. Türk birlikleri ise, Yunan ordusunun İzmir'de bulunan tabanı ile bağlantısını kesmek üzere cephenin yarılmasından sonra kuzeybatı yönünde ilerledi. Yunan Başkomutanlığı durumu kavradığı zaman vakit çok geçti: Yunanlıların ana birlikleri üç yandan kuşatıldıklarını gördüler: 12.000 kişi teslim oldu. Aralarında yeni atanmış Anadolu Başkomutanı General Trikopis de vardı. İşgal ordusunun öteki kalıntıları 300-400 km uzaktaki Akdeniz'e doğru kaçıyordu. Kaçanları adım adım peşinden izleyen Türk süvarisi, Yunanlılar arasında tam bir panik meydana getirdi.

Zafer gününde güneş batarken, Başkomutan yolun kenarında durmuş, çenesini eline dayamış, önünden geçen sonsuz tutsak kollarını gözlüyordu. Yüzünde zafer kazanmış kişinin gülümsemesi değil, yorgunluk ve ezginlik okunuyordu. Fevzi Paşa'nın sonradan anlattığına göre, Kemal'in acılı yüz anlatımı ve uzun suskunluğu, yanında bulunan subaylar için dayanılacak gibi değildi. Sonunda olduğu yerde doğruldu ve duygularını anlatmak için uygun sözler aradı: O sırada önünden geçen ve savaşın neden olduğu kurbanlar, ona, insancıllığın ve barışın barbarlık ve fetih tutkusu üzerinde zafer kazanacağı güne kadar daha yapılacak ne kadar çok şeyin bulunduğunu göstermesi bakımından korkunç bir simge olarak görünüyordu. Mustafa Kemal'in, Dumlupınar Meydan Savaşı'ndan sonra, 1 Eylül 1922'de çıkardığı bir günlük buyruk, şu sözlerle sona eriyordu: ''Ordular, ilk hedefiniz Akdeniz'dir, ileri!'' (113). 

Türk ordusunun ilerleyişinin bir yerde zayıflayıp duracağı konusunda Yunan Başkomutanlığı'nın umudu boşunaydı. Yunan birlikleri Alaşehir'de ilerlemekte olan Türklerin önünü bir kez daha kesmek istediklerinde yıkım tamamlanmış oldu: Bu meydan savaşı Yunanlıların 14.000 tutsak daha vermesine neden oldu. Normal birlikler olarak değil, ancak kaçaklar yığını halinde Yunanlılar İzmir limanında bulunan gemilere eriştiler.

Türk süvari birlikleri Akdeniz'e uzanan büyük yolu dokuz gün içinde aşmışlardı. 6 Eylül'de Bursa'yı, 9 Eylül'de İzmir'i aldılar ve 18 Eylül'de Anadolu toprağında artık tek bir Yunan askeri bulunmuyordu. Mustafa Kemal İzmir'e yaklaştığı sırada, Müttefik konsoloslarının mesajını aldı. Konsoloslar, kenti ona ''teslim etmeye'' hazır olduklarını bildirdiler ve Hıristiyan halka insanca davranılmasını istediler. Başkomutan öfkelendi ve yumruğu ile masaya vurdu: Bu konsolosların, bir Türk kentini Türk ordusuna teslim etmeye ne hakları vardı? İlk Türk atlıları İzmir'in rıhtım duvarları önünde atlarını durdurdukları zaman, dikkate değer bir İngiliz-Fransız savaş filosunun limanda demir atmış durumda bulunduğunu gördüler. Ama görkemli Türk zaferi onları haraketsizliğe mahkûm etmişti. Bölük komutanı Teğmen Şerafeddin, bir Fransız amiralinin kendisine doğru geldiğini gördü. Amiral uzun bir konuşma yaptı. Türk teğmenin bundan anlayabildiği, Hıristiyan Rum ve Ermeni halkı koruması gerektiğiydi. Amiral sözlerini bitirir bitirmez, rıhtım üzerine tüfek mermileri yağmaya başladı. Çevredeki evlerden Ermeniler ateş açmıştı.

Ertesi gün Yunanlılar tarafından çıkarıldığı sanılan bir yangın oldu. Üç gün süren yangın eski liman kentinin büyük bır kısmını kül haline getirdi. Halk kurtarabildiği eşyası ile rıhtıma sığınmaya çalıştı. Türklerle Yunanlılar arasındaki kin böylece bir kez daha korkunç bir noktaya ulaştı. Müttefiklerin insancıl sözleri salt ikiyüzlülüktü. Onların kendisi, emperyalist bir Doğu politikası ile Yunanlılarla Türkler arasında öylesine bir düşmanlığı körüklemişlerdi ki, sonucu böylesine kanlı taşkınlıklarla kapanacaktı. Mustafa Kemal, İzmir'de geçirdiği ilk günlerde çevresinde gördüğü şaşkınlık ve korku görünümleri yanında, hoş bir olayla da karşılaştı. 10 Eylül'de, İzmir'e varışından kısa bir süre sonra, genç, iyi giyimli ve bakımlı bir kadın kendisiyle görüşmek istediğini bildirdi. Önce çalışırken kendisini rahatsız ettiği için onu geri çevirecekti. Ama kadın diretti. Sessiz ve güzel bir kenar semt olan Bornova'da genel karargâhı ile birlikte kendisinin konuğu olması dileğinde bulundu. Zengin bir tüccar ve armatör olan babası orada oturuyordu. Kadının adı Latife idi; Fransa'da hukuk öğrenimi yapmıştı ve kısa bir süre önce oradan dönmüştü. Milyonlarca Türk gibi o da vatanın kurtarıcısı ''Gazi''ye büyük saygı duyuyordu. Ona içinde kendisinin resmi bulunan, boynunda taşıdığı bir madalyon gösterdi. Birkaç gün sonra Mustafa Kemal, Latife'nin yangınlardan uzak köşküne taşındı. Genç kadın hem güzel ve akıllı, hem de belirgin siyasal görüşlere sahip biriydi. Her şeyden önce Türk kadınının hak etmediği kötü toplumsal durumdan kurtulmasında etkili olmak istiyordu. Mustafa Kemal, Ankara'ya döndükten sonra annesini İzmir'e yolladı. Latife, Ocak 1923'te öldüğü güne kadar ona baktı. Bundan kısa bir zaman sonra, 29 Ocak 1923'te Mustafa Kemal, Latife ile evlendi. Sevgilisi Fikriye'yi, tutulduğu akciğer tüberkülozu yüzünden 1922 güzünde bir Alman sanatoryumuna yollamak zorunda kalmıştı. Mustafa Kemal'in evlenme haberi onun ruhsal ve bedensel çöküşünü tamamladı.

Yunan yenilgisi, İngiliz Ortadoğu İmparatorluğu'nu Küçük Asya'ya kadar yaymak konusunda Lloyd George'un yaptığı girişimin kesin fiyaskosu anlamına geliyordu. Ama Londra'da henüz bunu anlamak isteyen yoktu. Türk birlikleri, iki koldan Çanakkale Boğazı'na ve İzmit Yarımadası'na doğru ilerliyordu. Halkın güçlü gösterilerle işgalcilerin çekilmesini istediği İstanbul ile Trakya'yı da kurtarma amacı güdülüyordu. Paris ile Londra'nın şimdi gene önerdiği yeni barış görüşmelerinin önkoşulu olarak Mustafa Kemal, Türkiye'nin Avrupa'daki toprağı Trakya'dan da Yunan birliklerinin çekilmesini istedi. İngiliz emperyalistleri Boğazlardaki durumları için korku duyduklarından dolayı Mustafa Kemal'den, 1920'de Müttefiklerle padişah hükümeti arasında Çanakkal Boğazı ile İstanbul Boğazı'nın iki yanında topraklar için kabul edilen tarafsız bölgenin mutlaka Türk ordusu tarafından dikkate alınmasını istediler. Bunun üzerine Türk Başkomutanı, kendi hükümeti ile böyle bir bölge konusunda anlaşma yapılamadığı için tarafsız bölgeyi tanıyamayacağını bildirdi. İtilaf Devletleri'nin önde gelen politikacıları ve askerleri, Türklerin ilerlemesine nasıl karşı koyulacağı konusunda görüş birliğinde değildiler. İngiliz ve Fransız savaş bakanlıkları, Çanakkale Boğazı boyunca uzanan tarafsız bölge gibi dar bir alanda, Türklere karşı başarı ile direnme gösterilebileceğini olanaksız görüyorlardı. Savunma durumu almak için gerekli derinlik yoktu. Ayrıca, eldeki on iki tabur, böyle bir ödevin yerine getirilmesi bakımından sayıca gerektiği kadar güçlü görünmüyordu.

İngiliz Kabinesi'nin 15 Eylül 1922'de yaptığı toplantıda gene de Lloyd George gibi kışkırtıcılar ve savaş elebaşıları etkili oldular. Sovyetler'e karşı militan bir müdahale politikasının öncülüğünü yapan Winston Churchill, Avrupa'nın yeniden bir Türk yayılmasına uğrayacağı korkusunu yaymaya çalıştı: ''Türklerin Avrupa'da ellerinden henüz çaresiz Hıristiyan topluluklarının kanı silinmemiş, başıboş ve yola gelmez istilacılar olarak yeniden ortaya çıkması, savaşta geçen bütün bu olaylardan sonra, Müttefikler için en ağır bir utanç kaynağı demekti. Hiçbir yerde zafer Türkiye'ye karşı olduğu kadar tamlıkla kazanılmamış, hiçbir yerde zafer sahiplerinin gücüne karşı Türkiye'de olduğu kadar kibirlilikle kafa tutulmamıştı.'' (114). İngiliz sömürge beylerinin, gözlerinde en çok köleler olarak acınabilecek, küçük görülen Türklerin uyanışı karşısında duyduğu öfke, bundan daha açık biçimde anlatılamazdı. Lord Curzon bile, bu sesleri fazla sert buldu ve daha yumuşak olunmasını salık verdi. Ama Lloyd Geroge ile Churchill, sözlerini kabul ettirdiler. Kabine, Türklerin tarafsız bölgeye girme konusundaki her girişimine sert biçimde karşı konulmasına, bütün Akdeniz Filosu'nun Boğazlar'a gönderilmesine, zayıf duruma düşen Asya kıyısına  derhal asker ve gereç takviyeleri çıkarılmasına karar verdi. Fransa, İtalya, İngiliz dominyonları, Romanya ve Yugoslavya'dan da bu harekete katılmaları istendi. İngilizlerin bu çağrısını, dünya basını, ''Call of war'' - ''savaşa çağrı'' - diye adlandırdı.

Küçük Türk birlikleri Çanakkale tarafsız bölgesine girdiği zaman durum iyice gerginleşti. İngiliz birlikleri henüz ateş açma buyruğu almamışlardı, ama Türkler onlara ateş açmak için küçük bir olanak bile vermedi. Türk birlikleri, barışçı niyetlerini göstermek için tüfeklerin namlularını aşağıya doğru çevirmişlerdi. İngilizler bu taktik karşısında öyle şaşırmışlardı ki, Türklerin kendi siperleri önünden geçmelerine göz yumdular. Bununla Türk tarafı, müttefik tarafsız bölgesini tanımadığını göstermişti.

15 Eylül'den birkaç gün sonra İngiliz emperyalistleri, savaşçı tutumlarını terk etmek zorunluluğunu duydular. Yaptıkları ''Call of war'' yalnız Avustralya ve Yeni Zelanda'da olumlu bir yankı bulmuştu. Kanada ve Güney Afrika, yanıt vermekte duraksama gösterdiler. İşin en güç yanı da, Fransız emperyalistlerinin, İngiliz çıkarları uğruna yeni bir Doğu savaşına sürüklenmeye istekli çıkmamaları oldu. Başbakan Poincaré o sıralarda Fransız yüksek finans çevreleri adına, Almanya'yı zor önlemleri ile -örneğin Ruhr bölgesinin işgali yoluyla- savaş ödentilerini vermeye zorlama planını uyguluyordu. Fransa bütün siyasal ve askeri araçlarını bu hedef üzerine yoğunlaştırmıştı. İngiliz notasına verdiği yanıt, Fransız birliklerinin tarafsız bölgeden çekildiği noktasında toplanıyordu. Onları da İtalyanlar izledi. Fransız Yüksek Komiseri Pelle ve onun ardından Franklin Bouillon, görüşmeler yapmak üzere İzmir'e Mustafa Kemal'e koştular. Yugoslavya ve Romanya, Fransa'ya uyarak İngiltere ve Yunanistan uğrunda askeri bir müdahaleye katılmayı kabul etmediler. Sovyet hükümeti de konuya el attı. Verdiği bir nota ile Lloyd George hükümetine, başlıca ilgililerle uyuşma halinde bunalımı barışçı yoldan çözme uyarısı yaptı. Sovyet hükümeti, Türk halkının savaşını bir var olma ve bağımsızlık savaşı, Türkiye'nin siyasal ve ekonomik özgürlüklerini yok edecek, onun egemenliğini bazı Avrupa devletlerinin egemenliği altına sokacak olan Sèvres Antlaşması'na karşı bir savaş olarak görüyordu. Rus halkının bütün gönlü, bu savaşta Türklerden yanaydı. Türklerin zaferi, bu ulusun bir diktaya boyun eğdirilmeyeceğini, onunla eşit haklara sahip bir devlet olarak barış konusunda görüşmeler yapmak gerektiğini tanıtlamıştı.

Bu dış politika biçimleşmesi İngiliz kabinesi üzerinde soğuk bir etki yaptı. 1920 yazının anısı da buna eklendi. O zaman İngiliz işçi sınıfı, atikçe bir karşı koymada bulunarak, İngiliz emperyalistlerinin ülkeyi Polonyalı beyaz muhafızların yanında Sovyet Rusya'ya karşı bir savaş serüvenine sürüklemesine engel olmuştu. 6.5 milyon İngiliz sendikalı işçisinin şimdi de hükümetin karşısına çıkarak, yeni bir Doğu savaşı çıkarmasına engel olmaya çalışması beklenen bir şeydi. Bir İngiliz-Türk savaşının İngiltere'nin Asya topraklarındaki Müslümanlar arasında uyandıracağı sert tepkileri de hesaba katma zorunluluğu vardı.

Derken Lord Curzon, Poincaré ve Sforza ile görüşmek üzere Paris'e gitti. Artık Türkiye'ye zorla kabul ettirilecek bir savaştan söz edilemezdi. İngiltere, artık Trakya'yı Türkiye'ye geri vermeyi amaçlayan Fransız ve İtalyan görüşü yönünde eğilim gösteriyordu. 23 Eylül 1922'de İtilaf Devletleri bir barış konferansı için çağrıda bulundular ve Mudanya'da bir Türk-Yunan ateşkes antlaşması için görüşmeler yapılmasını önerdiler. Trakya'nın Türk makamlarına verilmesi koşulu, Türk birliklerinin barış konferansının sonuna kadar Boğazları geçemeyeceği hükmünü içine alıyordu.

Mustafa Kemal, önemli bir karar alma durumundaydı. Eylül ortasında toplam gücü ancak 12.000 kişi olan İngiliz birliklerini Çanakkale Boğazı'ndan ve İstanbul'dan kovmak, askeri yönden tamamıyla olanaklı görünüyordu. Daha sonra Türk askerleri, ''misakımilli''nin gereğini tam olarak yerine getirmek üzere Yunanlılara karşı Trakya'da zafer kazanıncaya kadar savaşı sürdürmek zorundaydı. Kemal'in çevresindeki subayların çoğu, zaferi tamamlamanın ateşine tutulmuşlardı. Ama Başkomutan, olumlu ve olumsuz yanları tarttı. Çok kimse savaşın sürdürülmesinden yana çıktı: İngilizlerin zayıf askeri durumu, müttefikler arasındaki anlaşmazlıklar, dünyadaki ilerici güçlerin Türkiye'ye moral destek sağlaması gibi noktalar vardı. Öte yandan Mustafa Kemal, Türk halkının, anlaşmazlıkla ilgili öteki halklar gibi beslediği barış özlemini dikkate aldı. Yeteri kadar insan öldürülmemiş miydi? Kesin zaferden sonra, ulusal istemlere barış yoluyla ulaşma olanağı yok muydu? İngiliz aslanını kana susayıncaya kadar kızdırmalı mıydı, yoksa ona ''onurlu bir çekilme'' fırsatı vermek siyasal bakımdan daha akıllıca olmaz mıydı? İngiltere ile olan ilişki, Mustafa Kemal için üstün bir rol oynuyordu. Türkiye'nin, emperyalist devletler oyununda, İngiltere'nin karşıtları tarafına asla geçemeyeceği inancına Birinci Dünya Savaşı'nda varmıştı. Yaşamının sonuna kadar bu görüşe bağlı kaldı. Bununla birlikte, Ulusal Kurtuluş Savaşı, Sovyet Rusya ile doğal olarak anti-emperyalist yönde bir ittifak meydana getirmişti. İngiliz emperyalistleri buna karşılık Yunanlı istilacıların ardında destekçi olmuştu. 12 Eylül'de Halide Edip'e kendi iğneleyici üslubu içinde şöyle dedi: ''Sağlam insan kavrayışı adına bana söyleyiniz, İngiliz hükümetinin güçlü yardımı ve isteği olmasaydı, Yunanlılar İzmir'e nasıl çıkabilirlerdi? Onların açık isteği olmadan Yakındoğu'da herhangi bir şey olabilir miydi. Bizim Yunanlılara karşı değil, İngilizlere karşı savaştığımız bin kez doğrudur.'' (115). Siyasal akıllılık ve onun burjuva sınıfsal durumundan gelen, emperyalistlerle uyuşmalara gitme eğilimi, İngiliz emperyalizmi ile herhangi bir biçimde doğrudan doğruya karşı karşıya gelmekten onu alıkoymuştur. Bu yüzden aynı 12 Eylül 1922 günü İzmir'de, İngiliz temsilcisine, Ankara hükümetinin kendisini İngiltere ile savaş halinde görmediğini bildirdi.

Bütün bu öğeler, Mustafa Kemal'i, 29 Eylül'de Müttefiklerin görüşme önerisini kabul etmeye ve Marmara Denizi kıyısındaki Mudanya'ya İsmet Paşa'yı ateşkes görüşmeleri için Türk temsilcisi olarak yollamaya götürdü. Dört yıl önce Mondros'ta olduğu gibi şimdi de bir Türk temsilcisi Müttefik generallerinin karşısına oturmuştu. Ama zaman değişmişti. O vakitler padişahın Bahriye Nazırı olan Rauf Bey Mondros'ta galip devletlerin koşullarını kabul etmekten başka bir şey yapacak durumda değildi. Mudanya'da ise istemleri öne süren yeni Türkiye'nin temsilcisi İsmet idi: Meriç kıyısında Türk sınırına kadar Trakya üzerinde Türk egemenliğinin yeniden kurulması ve Yunan birliklerinin derhal çekilmesi. Ancak İngiliz temsilcisi General Harrington, Trakya'nın yalnız Türk sivil yönetimine verilmesine razıydı. Barış yapılıncaya kadar ülke müttefiklerin işgali altında kalacaktı. Bunun üzerine İsmet, Türk birliklerinin 6 Ekimde yeniden ileri yürüyüşe geçecekleri korkutmasını yaptı. Paris'te yeniden yapılan Fransız-İngiliz görüşmelerinden sonra İngiliz temsilcileri, Trakya'nın Yunanlılar tarafından boşaltılmasını da kabul ettiklerini açıkladılar. 11 Ekim 1922'de İsmet, General Harrington, Fransız ve İtalyan temsilcileri ateşkes belgesini imzaladılar. Müttefik generalleri, ''Carysfort'' zırhlısında görüşmeleri uzaktan izleyen Yunan heyetini daha önce çağırmışlardı. Yunanlılar başlangıçta antlaşmayı imzalamaktan kaçındılar, ama antlaşmaya uymak zorundaydılar. Bu da, Doğu anlaşmazlığının asıl oyuncularının Yunan milliyetçileri değil, müttefikler olduğunun başka bir kanıtıydı.

Mudanya Antlaşması, Yunanlılar'ın 14 gün içinde birliklerini Meriç Irmağı'nın, yani sınırın arkasına çekmelerini ve Aralık 1922 başına kadar Trakya'nın Türk yönetimine verilmesi gerektiğini saptıyordu. Gerçi Türkiye barış yapılıncaya kadar burada birlik bulunduramayacaktı ama, 8.000 kişilik jandarma birliği yerleştirebilecekti. Müttefikler, Gelibolu Yarımadası'nı ve İstanbul çevresindeki bölgeyi barış yapılıncaya kadar işgal altında bulundurdular. Bu arada şunu da belirtmelidir ki, Lloyd George, Türkiye politikası fiyaskosunu başbakanlık koltuğunu yitirmekle ve Kral Konstantin de ''Büyük Yunanistan düşünün sonunu tahtını yitirmekle ödedi.

Yakındoğu'da silahlar sustu. Türk halkının yaşama isteği, Küçük Asya'yı köleleştirme yolunda emperyalistlerin kurduğu kaba planlardan daha güçlü olduğunu ortaya koymuştu. Komünist Enternasyonalin IV. Kongresi, Türkiye'nin zafer kazanmış halkını kutladı: ''3. Enternasyonalin IV. Kongresi... Batılı emperyalistlere karşı kahramanlık dolu bağımsızlık savaşındaki başarısından dolayı Türkiye'nin işçi ve köylü sınıfına en candan selamlarını yollar. Türk arkadaşlar! Köleleştirilmiş tüm Doğu'ya ve bütün sömürge ülkelere devrimci bir bağımsızlık hareketinin canlı örneğini göstermiş olanlar sizlersiniz (116).

Yabancı emperyalistlerin yenilgisini yerli-feodal gericiliğin yenilgisi izledi. Bunlar önce, padişaha yeniden soydan gelen hakların verileceği zamanın geldiğini sandıar. Sadrazam Tevfik Paşa, ancak köle ruhlu bir padişah uşağının gösterebileceği dar kafalılıkla, 17 Ekim 1922'de Mustafa Kemal'e yolladığı telgrafta, kazanılan zaferin İstanbul ile Ankara arasındaki her türlü anlaşmazlığı ve ikiliği ortadan kaldıracağını ve ortak bir barış heyeti kurulması gerektiğini bildirdi. Ankara'da Millet Meclisi'ndeki ''İkinci Grup'' da, ''ulusal birliği'' bu taban üzerinde kurmak ve padişahı anayasal monarşinin başında görmek istiyordu. Mustafa Kemal, eski savaş arkadaşları, üç yıl önce Türkiye'nin bağımsızlığının korunması yolunda ortak savaşım için Amasya'da ant içmiş olan çevre ile danışmalarda bulundu: Rauf Bey, Refet Paşa ve Ali Fuat Paşa. Ama şimdi bunların görüşleri birbirinden ne kadar çok uzaklaşmıştı! Mustafa Kemal monarşinin artık sonunu hazırlamak istediği halde, Rauf şöyle konuştu: ''Ben bütün kalbimle ve ruhumla tahta ve halifeye bağlıyım. Çünkü babam padişahın iyiliklerini çok görmüştür ve kendisi Osmanlı İmparatorluğu'nun nişanlarını taşıyan kişilerdendi. Bu iyiliklerin anısı benim kanımda dolaşmaktadır. Ben bir nankör değilim ve olmak da istemem. Padişaha bağlı kalmak benim için bir yükümlülüktür.'' Refet de ona katıldı: ''Bizim için gerçekten padişahlığın ve halifeliğin dışında başka bir hükümet biçimi söz konusu olamaz.'' (117).

Halk paşalardan çok başka türlü düşünüyordu. Refet, 19 Ekim'de, Ankara hükümetinin temsilcisi olarak Trakya'nın yönetimini üzerine almak için İstanbul'a vardığı zaman buna inanmak fırsatını buldu. Sokaklar ulusal davanın zaferini ve Mudanya Ateşkes Antlaşması'nı kutlayan insanlarla dolup taşıyordu. Her yerde zaferin onuruna kurban edilecek koyunların korkulu melemeleri duyuluyordu. Gösterilerin sonu gelmiyordu. Gösteriler sırasında ikide bir şu haykırış çınlıyordu: ''Padişaha ölüm! Yaşasın Mustafa Kemal!'' Padişah kliğinin ihanetlerine karşı halkın yıllardır birikmiş öfkesi birden boşanmıştı. Kalabalık, Mehmet VI'nın tanınmış yandaşlarını zorla sokağa çıkarıyor ve dövüyordu. Ulusal hareketin amansız düşmanı, eski Dahiliye Nazırı Ali Kemal, kalabalık tarafından taşlandı. Müttefiklerin askeri polisine, seyirci kalmaktan başka bir iş düşmüyordu. Padişah ile sadrazam, ıssız kalan Yıldız Sarayı'nda korkudan titriyorlardı. General Harrington'a, sarayı bekleyen İngiliz birliklerinin çoğaltılması için yalvarırcasına ricalarda bulundular. İstanbul'da olduğu gibi bütün Türkiye'de halk böyle düşünüyordu: Padişahlık tahtında bulunan hainin zamanının dolduğu kabul ediliyordu.

Mustafa Kemal, halkın iradesine dayanarak, uzun zamandır güttüğü son hedefe, burjuva-cumhuriyetçi bir devletin kurulmasına doğru önemli bir adım daha atmayı başardı. Bu fırsatı, ona Müttefikler sağladılar. Müttefikler, 28 Ekim 1922'de, hem Büyük Millet Meclisi hükümetini, hem de padişahın kabinesini barış konferansı için Lozan'a çağırdılar. İngiliz emperyalistleri, padişahı düşürmeye henüz razı değildiler. Padişah onlara Boğazlar üzerinde İngiliz koruyuculuğunun kurulmasında yardım etmek olanağını bulamazsa bile, bu yoldan Lozan'da tek bir ulusal Türk hükümetinin karşısında kalınmış gibi hareket ederek daha güçlü bir durumdan çıkış yapma olanağı vardı. İngiliz sömürge politikasının eski ''böl ve egemen ol!'' ilkesi burada da uygulama alanına sokuldu.

Mustafa Kemal, Millet Meclisi'ndeki güçlü dinci grubun nasıl silahsız duruma getirilebileceğini düşünüyordu. Bununla ilgili olarak Avrupa burjuva devrimcilerinin eski bir kuralına başvurdu. Buna göre, din ile devlet birbirinden ayrılmalıydı. Bu uyuşma yolu ile Rauf Bey'i de kendi görüşünden   yana kazanmayı başardı. Mustafa Kemal ona şöyle dedi: ''Halifelikle padişahlığı birbirinden ayıracağız ve padişahlığı kaldıracağız. Siz meclis kürsüsünde, bu önlemin onaylanması yolunda açıklamalar yapacaksınız.'' (118).

30 Ekim 1922'de Rauf, Millet Meclisi'ne bu öneriyi getirdi. Bunun ardından sert bir tartışma başladı. Geniş halk yığınlarının isteklerini dile getiren Kemalist grubun birçok konuşmacısı, padişah hükümetinin ulusal davaya ihanetten dolayı mahkeme önüne çıkarılmasını istediler. Muhalefetin iki sözcüsü, padişahlığın kaldırılması önerisini açıkça geri çevirdiler. ''Birinci Grup''un aralarında Mustafa Kemal'in de bulunduğu 80 milletvekili, sonunda bir önerge verdiler. Önerge, Osmanlı İmparatorluğu'nun yıkıldığını ve yeni bir Türk devletinin doğduğunu belirtiyor, Anayasa gereğince egemenlik haklarının ulusun olduğunu onaylıyordu. Daha sonra oturum ertelendi.

Mustafa Kemal, uzun zamandır İslam tarihini yoğun biçimde inceliyordu. Topladığı bilgileri daha sonra 1 Kasım 1922'de padişahlık ve halifelik konusunda yaptığı belli amaca yönelik uzun bir konuşmasında değerlendirdi. Dinci öğeler, İslam hukukunun dinsel ve layık gücün bölünmesini kabul etmediğini öne sürüyorlardı. Muhammed'in ardından gelen ilk halifeleri, Osmanlı padişahları gibi layık ve dinsel egemenliği bir tek kişide temsil ettiklerini söylüyorlardı. Mustafa Kemal, yalnızca kendilerine özgü bir alanda çok bilmiş hocalarla yarışa girmekten çekinmedi. İslamlıkta layık ve dinsel gücün birbirinden kolaylıkla ayrılabileceği konusundaki tarihsel açıklamasını yaptı. Moğol hükümdarı Hülagu, 1258'de, Abbasi soyundan son halifeyi Bağdat'ta öldürmüştü. 1517'de Mısır'ı ele geçiren Türk padişahı Sultan Selim II, her türlü layık güçten sıyrılmış olan, Kahire'de Memlûk sultanlarının sarayında bir emekli gibi ömrünü doldurmakta bulunan Abbasi torunlarından birinden bu rütbeyi alıp, kendine mal etmeseydi, halifelik bir daha layık güçle donanmış halde bulunmayacaktı.

Halifelikle padişahlığın ayrılması ve padişahlığın kaldırılması önergesi aynı gün görüşülmek üzere, anayasa, hukuk ve din işleri komisyonu temsilcilerinden meydana gelen bir komisyona gönderildi. Mustafa Kemal, bir köşeye oturdu ve tartışmaları izledi. Kendi tarihsel savlarının dar kafalı dincileri inandıramadığını gördü. Tartışma, geniş ölçüde temsil edilen hocaların, halifelik gibi yüce bir durumun zedelenemeyeceğini tanıtlayan türlü ince buluşlu savları arasında uzayıp gitti. Konunun sonu gelmeyen bir tartışma içinde dağılıp gitmemesi için Kemal işe karışmak zorunda kaldı. Bir sıranın üstüne çıktı ve yüksek sesle konuşmaya başladı: ''Efendiler, egemenlik ve padişahlık bilimsel bir tartışma sonunda hiç kimse tarafından hiç kimseye verilebilecek bir şey değildir. Egemenlik, padişahlık, güçle elde edilir, iktidar yoluyla ve zor yoluyla, Osmanlılar zor yoluyla Türk halkının egemenliğini ve padişahlığı ele geçirmişlerdir. Bu egemenlik altı yüzyıl sürmüştür. Ama şimdi Türk ulusu ayaklanmıştır, egemenliği zorla ele geçirenleri duvarlarının içine kapamıştır, egemenliği ve padişahlığı bizzat eline almıştır. Bu artık olup bitmiş bir şeydir. Artık söz konusu olan, egemenliği ve padişahlığı ulusun elinde bırakmak isteyip istemediğimizi öğrenmek değildir. ... Buraya toplanmış olanlar, Meclis ve herkes, sorunu tamamen doğal kabul etselerdi, sanıyorum bu amaca daha uygun düşerdi. Aksi halde gerçek nasıl olsa kendisini gösterecek, ama bu durumda belki de bazı kafalar kesilecektir.'' (119).

Böylece Mustafa Kemal, ülkedeki gerçek iktidar koşullarını feodal gericiliğe açıkça anlatmıştı. Komisyon başkanı, uyarıcı sözleri çok iyi anlıyordu. Karşılık verdi: ''Bağışlayınız, biz konuya başka bir açıdan bakıyorduk. Şimdi aydınlandık.'' (120). Yasa tasarısı çabucak hazırlandı ve Millet Meclisi'nin gece oturumunda kabul edildi. Yasaya göre, tek kişinin egemenliğine dayanan İstanbul hükümeti, 16 Mart 1920 gününden sonra -İstanbul'un İtilaf Devletleri tarafından işgal edildiği gün- varlığını yitirmişti. İkinci madde dinci muhalefete verilen bir ödünü içeriyordu: Halifelik varlığını sürdürecekti. Ancak Millet Meclisi'nin, Osmanlı soyundan gelen, ''eğitim ve karakter bakımından'' en uygun birini ''Müslümanların halifeliğine'' seçme yetkisi vardı. Türkiye, bununla, gerçekten bir cumhuriyet olmuştu ama henüz böyle bir adla nitelenmiyordu.

Türk ulusal kurtuluş devrimi, feodal düzenin en güçlü kalesi sayılan ve son yıllarda yabancı emperyalizminin ajanlığını yapmış bulunan altı yüzyıllık padişahlığı ortadan kaldırdı. Son Padişah Mehmet VI Vahdettin'in sonu, hiç iyi olmayan bir biçimde ve çabucak gerçekleşti. 4 Kasım'da Tevfik Paşa Kabinesi dağıldı ve ulusal hükümet Boğaz kıyılarındaki eski başkentin yönetimini üzerine aldı. Mehmet VI'nın, Millet Meclisi kendisini halifelik makamı için uygun bulur mu bulmaz mı diye daha fazla beklemesinin gereği kalmamıştı. 16 Kasım'da Meclis, Vahdettin'i vatana ihanet suçundan mahkemeye vermeyi kararlaştırdı. Vahdettin daha fazla vakit kaybetmedi. Daha o gece Sultan Selim'in saf altından meydana gelen Hazine dairesinde ne varsa hepsini birkaç bavula koydurdu ve İngiltere'nin, onun değerli kişiliğinin korunması işini üstüne almasını General Harrington'dan rica etti. İstanbul üzerinde henüz gecenin karanlığı dururken, on kişilik küçük bir grup -padişah, oğlu, bir doktor, bir berber ve birkaç haremağası- bir yan kapıdan Yıldız Sarayı'nı terk etti. Dışarda iki İngiliz sağlık arabası ve içinde askeri bir eşlik grubunun bulunduğu üçüncü bir otomobil bekliyordu. Bir İngiliz askeri, padişahı, ambulansın içine itti. Sonra limana gittiler. 17 Kasım 1922 günüydü ve son Osmanlı padişahı ''Malaya'' adlı İngiliz savaş gemisi ile bir daha dönmemek üzere Türklerin yurdunu terk etti. Ertesi gün Millet Meclisi Ankara'da, Vahdettin'i yerinden uzaklaştırdı ve yeğeni Abdülmecid'i bütün Müslümanların dinsel başı olarak seçti. Ancak bu ''Kemalist'' halifenin alınyazısı, Türk tarihinin ayrı bir bölümünü daha meydana getirir.

Mustafa Kemal'in çevresindeki asker aydınların elinde bulunan Ulusal Kurtuluş Savaşı önderliği, aynı günlerde, zaferin meyvelerinden halk yığınlarını uzak tutma çabası içindeydi. Ekim ayında önde gelen komünistleri ve sendika yöneticilerini tutuklattı, kötü işlemlere uğrattı ve mahkeme önüne çıkardı. İşçilerin siyasal ve sendikal örgütlerini dağıttı. Komünist Enternasyonal bu duruma karşı ''Türkiye'nin işçi yığınlarına yaptığı çağrıda'' şu tutumu takındı: ''Türkiye Komünist Partisi, emekçi yığınların emperyalizme karşı savaşında ulusal burjuva hükümetini desteklemiştir. Hatta ortak düşman karşısında kendi programını ve ülküsünü geçici olarak feda etmeye hazır olduğunu göstermiştir. Türk hükümetinin Komünist Partisi karşısındaki tutumu, işçi ve köylü sınıfının, yardımımızı elde etme amacıyla bize söz verdiği reformları isteyecek sınıf bilincine varmış temsilcilerini etkisiz hale getirmek ve aynı zamanda Lozan Konferansı'nda gerçek bir burjuva hükümeti olarak ortaya çıkmak istemesiyle kendini gösteriyor.'' (121).

9 Kasım 1922 günü saat 12.30'da Simplon Ekspresi tam zamanında İstanbul'dan ayrıldı. Bu trenle Türk barış heyeti Lozan'a hareket etti. Heyetin başında, Mustafa Kemal'in Türkiye'yi Lozan'da temsil etmeye en uygun bulduğu İsmet Paşa bulunuyordu. Kendisi Mudanya'da da bu işi başarı ile yapmıştı. Ancak bunun sonucu olarak Rauf Bey'le olan anlaşmazlık daha da derinleşti. Rauf Bey, Lozan'a kendisi gitmek ve İsmet'i de yalnızca danışman olarak götürmek istemişti. Türk heyeti, Lozan'da toplanan yabancı gazetecilerin çok ilgisini çekti. Daha açılış günü olan 20 Kasım'da Türk heyeti onlara ilk coşkulu haberi sağladı. İsmet, Türk heyeti için ayrılan yerlere oturmayı kabul etmedi. Öteki delegeler için hazırlanan koltukların aynısını istedi. Önce, aceleyle ancak böylesi yerlerin hazırlanabildiği söylendi. Bunun üzerine İsmet, gerekli koltuklar getirildikten sonra, tekrar geleceğini söyleyince, eksik koltuklar çabucak bulundu. İtilâf diplomatları, görüşmeler için Lozan'da geçirecekleri altı ay boyunca, Türk Heyeti başkanının bu sertliğini ve inatçılığını sık sık anlamak ve görmek fırsatını bulacaklardı. Müttefikler, burada Sèvres Antlaşması'nın yeniden gözden geçirilmesinin söz konusu olduğu varsayımını sürdürme konusunda boşuna çaba gösterdiler. İsmet, ağır işitme özelliğini yerine göre kullanıyor ve bu türlü oluşturmaları duymazlıktan geliyordu. Buna karşılık, kendisi, Türkiye'nin yalnız Mudanya Ateşkes Antlaşması'nı görüşmelerin çıkış noktası olarak kabul ettiğini ve burada yapılacak şeyin yalnız barışı yeniden getirmek değil, aynı zamanda yüzyılların hesabını da temizlemek, yani Türklerin bağımsızlığını ve egemenliğini sınırlayan her şeyin ortadan kaldırılması olduğunu açıkladı. Türk ulusal kurtuluş hareketinin programı -milli misak- ve bununla birlikte yeni ulusal Türk devletinin sınırları, devletler hukuku açısından tanınmalıydı. Türkiye ile müttefikler arasındaki anlaşmazlığın ana noktası buydu. Müttefikler, Küçük Asya'yı doğrudan doğruya kendi sömürge egemenlikleri altına sokmaya ilişkin ana hedeflerinden vazgeçmek zorunda kalmışlardı, ama yeni Türkiye'yi, gene büyük devletlerin ayrılmaz siyasal, ekonomik ve parasal bağımlılığı içine sokulmuş ve küçültülmüş bir Osmanlı İmparatorluğu olarak görmekten başka bir şey istemiyorlardı. Verilmesi gereken toprak ödünlerini, Türkiye'nin bağımsızlığının feda edilmesi ile ödetmek istiyorlardı. Ancak bunu sağlayabilmek için yeniden silahlara başvurmak gereği vardı. Çünkü söz konusu olan bölgeler artık Türklerin elinde bulunuyordu. Bu planın başka bir zayıf yanı da, İngiliz emperyalistlerinin artık Fransız rakipleri kadar, kapitülasyonlar, parasal gözetim ve azınlıkların çıkarına içişleri karışma hakkı yoluyla Türkiye'nin sistematik bir denetim altında bulundurulmasına karşı ilgi göstermemesiydi. İngiliz politikası Lozan'da başlıca iki hedef güdüyordu: İngiliz filosu için Boğazların açık olmasını sağlamak ve petrol bakımından zengin Musul bölgesini Irak'taki İngiliz koruyuculuk bölgesine katmak.

Mustafa Kemal ile İsmet, kendi görüşme taktiklerini İtilâf Devletleri'nin bu türlü görüş ayrılıkları üzerine kurdular. Böyle bir davranış biçimi ne kadar yerinde olursa olsun, İngiliz isteklerine karşı geniş ölçüde olumlu davranarak, ''Misakımilli''nin gereklerinden önemli bir tanesini gündemden çıkardıklarını ve Sovyet  heyetine -kendi ulusal dileklerinin kabul ettirilmesi için bu heyetin desteğine her zaman güvenebilirlerdi- güçlük gösterdiklerini gözden uzak tutmamalıdır. Lord Curzon, Lozan'da Boğazların silahsızlandırılmasını, barış ve savaş zamanlarında ticaret ve savaş gemilerine açık tutulmasını istedi. Yalnızca Boğazlar Komisyonu'nun çalışmalarına katılan Sovyet heyeti, Çanakkale ve İstanbul Boğazları bölgesinde de Türk egemenliğinin eksiksiz olarak korunmasını savundu. Ticaret gemilerinin Boğazlardan serbestçe geçmesini savundu, ama Türklerin olmayan bütün savaş gemilerine kapalı tutulmasını istedi. Sovyet Dışişleri Bakanı Çiçerin, hükümetinin görüşünü, Sovyet Cumhuriyetlerinin güvenliğinin, Mondros Ateşkesi'nin (1918) İtilâf Devletlerine savaş gemilerini Karadeniz'e yollama izni vermesinden bu yana sürekli olarak tehlike karşısında bulunmasına dayandırdı. İtilâf Devletleri, bu yoldan, Denikin ve Wrangel'e yardım etmiş, İtilâf birlikleri böylece Odesa, Nikolayev, Şerson, Sıvastopol ve Batum'u işgal etmişlerdi. Türk heyeti ise Çiçerin'den habersiz Lord Curzon ile görüşmeler yaptı. İngiliz planında birkaç değişiklik yapılmasını sağladı, ama ilke olarak onu kabul etti. Lozan'da kabul edilen Boğazlar Sözleşmesi şöyle oluyordu: Her ülke, Karadeniz'e, belli zamanda en güçlü olan Karadeniz devletinin sahip bulunduğu güçte bir savaş filosunu gönderebiliyor, bununla birlikte her biri 10.000 tondan daha ağır üç büyük savaş gemisinden fazlası Karedeniz'e giremiyordu. Boğazların kıyıları 15 ile 20 km derinliğinde bir çizgiye kadar silahsızlandırılıyordu. Ancak Türkiye, İstanbul'da, 12.000 kişilik bir garnizon bulundurabiliyordu. Sovyet hükümeti, Boğazlar Anlaşması'nı imzalamadı; çünkü bununla emperyalist devletlerin saldırganca niyetlerinin yeniden deyimlendiğini ve Türk halkının egemenlik haklarının zedelendiğini kabul ediyordu.

İngilizlerin ikinci önemli isteği olan Musul sorunu üzerinde İsmet ile Lord Curzon arasında sert söz çarpışmaları oldu. Sonunda sorunun görüşme-dışı bırakılması gerçekleşti. Musul, gene İngiliz işgali altında kaldı, geleceğinin kesinlikle saptanması daha sonraki bir uyuşmaya bırakıldı. Bu konuda İngiltere'nin durumu daha güçlüydü, çünkü askerleri Musul'da bulunuyordu.

Ocak 1923'te ilk görüşme döneminin sonuna doğru, görüşmelerin ağırlık merkezi, Fransız emperyalistlerinin en çok ilgi gösterdiği sorunlar üzerinde toplandı. Türk heyeti, İngiltere karşısında yumuşamıştı, ama Fransa karşısında bunu gerekli görmedi. Uluslararası durum, Türkiye'nin davranışı bakımından elverişliydi. Poincaré hükümeti Ruhr bölgesi serüvenine başlamış ve bu yüzden İngiltere'nin hoşnutsuzluğunu kazanmıştı. O halde İsmet, bu nedenle, Lord Curzon'un Fransız isteklerini biraz gönülsüzce destekleyeceğini hesaba katabilirdi.

Böylece Yunanlıların yenilgisine karşın, İngiliz emperyalistleri Lozan Konferansı'nda önemli başarılar elde edebilmişlerse de, Fransızlar bu işte asıl kaybeden taraf olmuştu. Poincaré hükümeti, İsmet Paşa'nın, 20 Ekim 1921 tarihli Franklin-Bouillon anlaşması ile Paris'in başlattığı Türklere karşı dostluk politikasını onurlandırmasını boşuna bekledi. Bu umudun ardında Fransız finanskapitali bulunuyordu. Daha önce başka bir yerde de değinildiği gibi, (122) Fransız finans kapitali, Türkiye'de yapılan tüm yabancı yatırımlarının yüzde 60'ını elinde bulunduruyordu ve Osmanlı hükümetinin de baş alacaklısıydı. Ancak, Türk tarafı hiçbir eğilme göstermedi. Hiçbir koşula bağlı olmayan parasal özerklik istedi, Osmanlı Düyunu Umumiyesi'nin eski haklarının yeniden verilmesini kabul etmedi, kapitülasyon rejimi ile buna bağlı olarak yabancı devletlerin ekonomik önceliklerinin tamamen kaldırılması üzerinde direndi. Türkiye, yeni imtiyaz anlaşmaları ile iktisat politikasında ellerini bağlatmaya razı değildi. Emperyalist devletlerin -bu alanda özellikle Fransa'nın- Osmanlı devletinin içişleri konusunda hakem rolü oynamasını sağlayan her türlü özel azınlık hakkını da kabul etmedi. İsmet, ayrıca, antlaşmasının imzalanmasından sonra müttefik birliklerinin derhal çekilmesini de istedi.

Lozan Konferansı, 4 Şubat 1923'te, bu türlü görüş ayrılıkları yüzünden çalışmalarına ara vermek zorunda kaldı. Türk Millet Meclisi'nde, muhalefet, İsmet Paşa'nın geri dönüşünü fırsat bilerek, kendisinin görüşmeleri yürütme biçimine karşı sert saldırılara geçti. Heyet, müttefikler tarafından öne sürülen anlaşma tasarısını kabul etmediği için suçlanıyordu. Meclis görüşmeleri 6 Mart'a kadar sürdü. Sonunda, Türkiye'nin ulusal isteklerinin en geniş ölçüde karşılanmasını dileyen Mustafa Kemal taraftarları üstün çıktılar ve müttefiklerin anlaşma tasarısı geri çevrildi. Mustafa Kemal, Büyük Millet Meclisi'nde, 6 Mart 1923'te yaptığı konuşmada, Türkiye'nin isteğini genel olarak, ''kapsamlı ve güvenlikli biçimde ulusun ve ülkenin bağımsızlığının ve haklarının her türlü yönetimsel, siyasal, ekonomik, parasal ve başka konularda tanınmasını sağlamak, geri alınan bölgelerin tamamen boşaltılmasını gerçekleştirmek'' diye tanımladı (123). Batılı ülkelerin, görüşme masasına dönmekten başka yapacak bir şeyi yoktu. Fransız finanskapitalinin Türkiye'deki güvenliği için yeni bir savaş serüvenine sürüklenmeye, ne İngiltere, ne de Lozan konferansının öteki üyeleri herhangi bir istek gösterdiler. Üstelik arka planda yeni bir rakip daha ortaya çıkmıştı: Amerikan tekelci sermayesi. 1922'de ''Standart Oil Company of New Jersey'', Musul petrol kaynaklarının yüzde 25 payını ele geçirdi. Türk hükümeti, Yakındoğu'daki bu yeni emperyalist çelişkisinden de kendi hesabına yararlanmaya çalıştı. Bu amaçla, 9 Nisan 1923'te, Amiral Chester tarafından yönetilen Ottoman-American Development Company adlı şirkete, 4.500 km demiryolu yapma imtiyazı ile demiryolunun her iki yanındaki 20 km'lik alan içinde bulunan madenlerin işletilmesi hakkını verdi. Bu haber, Batı Avrupa finans çevrelerinin, zararına da olsa, Türkiye ile anlaşmayı çabuklaştırmasını sağladı. Anlaşılan, taktik manevra olarak Chester imtiyazı etkisini göstermişti. Ancak Türkiye'nin ulusal bağımsızlığı açısından bu imtiyaz bir riziko meydana getiriyor ve Boğazlar sorunundaki uyuşma gibi, Kemalistlerin anti-emperyalist politikasındaki çelişkileri bir kez daha gösteriyordu.

Ülkedeki ilerici güçlerin sert eleştirilerine uğrayan Chester imtiyazı, 1923 yılı sonunda geçersiz ilan edildi. 23 Nisan 1923'te, Lozan Konferansı yeniden toplandı. Görüşler birbiriyle bir kez daha sert biçimde çatıştı, ama müttefikler artık gerileme durumunda bulunuyorlardı. 24 Temmuz'da, İsmet, anlaşma belgesinin altına imzasını koymayı başardı. Anlaşmada, ayrıca, İngiltere, Fransa, İtalya, Japonya, Yunanistan, Romanya, Yugoslavya, Belçika ve Portekiz'in de imzaları vardı. Genel olarak anlaşma, Türkiye'nin egemen, bağımsız devlet olarak devletler hukuku açısından tanınması anlamına geliyordu. Yunanistan ve Bulgaristan karşısında savaş-öncesi sınır yeniden kabul edildi.  Asya sınırları Sovyet Rusya ve Fransa ile 1921'de anlaşıldığı gibi bırakıldı. Yalnızca Musul sorunu gene açık bırakıldı. Türkiye'nin savunma özerkliği ile ilgili her türlü sınırlama -Boğazların askersiz hale getirilmesiyle Yunanistan ve Bulgaristan sınırında 30 km genişliğindeki bir alanın askersizleştirilmesi dışında- ve Türk ordusunun gücünün sınırlandırılmasına ilişkin koşullar kaldırıldı. Kapitülasyon rejimi ile yabancıların parasal denetimi ve özel azınlık hakları da kalktı. Azınlıklarla ilgili hükümler, devletler hukukunun bağlayıcı genel ölçülerine uygun duruma getirildi. Anadolu'daki Yunan azınlığı, Yunanistan'ın Türk halkı ile değiş-tokuş edilerek Yunanistan'a yerleştirilecekti. Bununla birlikte demiryolu imtiyazları ile başka birkaç yabancı girişim eskisi gibi kalacaktı. Yalnız bunlar için normal çalışma koşulları kabul edildi. Türkiye'nin, henüz gerçekleştirilmemiş imtiyazları yeniden geçersiz sayması hakkı da tanındı. Türkiye, Osmanlı devlet borçlarının bir kısmını (140 milyon Türk Lirası) üzerine almayı ve çoğu Batı Avrupa bankaları olan alacaklılarla ödeme biçimi üzerine anlaşmayı kabul etti. Ancak Fransanın istediği, altın olarak ödemede bulunma koşuluna razı olmadı. Yabancı işgal birlikleri, Türk topraklarını terk edecekti. 6 Ekim 1923'te Türk ordusu yeniden İstanbul'a girdi.

Türk ulusal hareketi, emperyalist egemenlikten kurtulmaya ilişkin ana hedefine temelde ulaşmıştı. Ama Boğazlar statüsü ve Osmanlı borçlarının kabul edilmesi, emperyalistlere verilen ödünler demekti. Türk hükümeti, konferansta uyguladığı zikzaklı yola karşın, Sovyetler Birliği'nin siyasal ve moral desteğini her zaman gördü. Mustafa Kemal'in adı, Türk halkının başarılı Kurtuluş Savaşı ile ayrılmaz bir bütünlük meydana getirdi. Kemal'in karakteri için belirleyici olan nokta, Lozan görüşmelerinin yapıldığı aylarda bir tek düşünceye bağlı kalmasıydı: Türk ulusu kendine mutlu bir gelecek kurabilmek için barışı gereksiyor. Lozan'da görüşmelere ara verildiği zaman, Türk şovenistleri onu Musul ve Bağdat üzerine bir sefer için ayartmak istediler. Yugoslav Kralı ona, Selanik'i ve Batı Trakya'yı Yugoslavya ve Türkiye arasında paylaşmak için Yunanistan üzerine birlikte saldırmayı önerdi. Kendisinin eski muhalifi Enver Paşa, böyle kulak fıslamalarına kuşkusuz boyun eğerdi. Oysa Mustafa kemal, serüven adamı değildi. Savaşımı sürdürmek istiyordu, ama askeri bir fatih olarak değil. 16 Ekim 1922'de gelecekteki barış için programını Bursa'da taslak olarak çizmişti: ''Üçbuçuk yıl süren bu kavgadan sonra, savaşımımızı bilimsel alanda, eğitim ve iktisat alanında sürdüreceğiz. Bunda başarıya ulaşacağımıza da inanıyorum. Esnaf olacağız, zanaatçı olacağız. Bu göreve bundan böyle sağduyumuzun bütün güçleriyle kendimizi vereceğiz.'' (124).
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